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1- ATA DA 1~ SESSAO CONJUNTA, EM 19 DE MARCO DE 1986 

Sessiio solene destinada a instalaciio dos trahalhos da Quarta Sessiio Legislativa 
Ordinaria, da Quadragesima Shima Legislatura. 

Ata da 1 ~ Sessao Conjunta, em 1 Q de mar~o de 1986 
41} Sessao Legislativa Ordinaria, da 471} Legislatura 

AS 10 HORAS E 30 MINUTOS. ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - M{mo Mala - Eunice Michiles -
FabIO Lucena - Aloysio Chaves - Gabriel Hermes -
H1:lio Gueiros - Alexandre Costa - Americo de Souza 
- Alberto Silva - Helvidio Nunes - Joao Lobo - Ce­
sar Cals - Jos1: Lins - Virgilio Tavora - Moacyr 
Duarte - Martins Filho - Humberto Lucena - Mar­
condes Gadelha - Nivaldo Machado - Guilherme Pal­
meira - LUIZ Cavalcante - Lourival Baptista - Passos 
Porto - Jose Ignacio Ferreira - Nelson Carneiro -
Murilo Badar6 - Alfredo Campos - Fernando Henri­
que Cardoso - BenedIto Ferreira - Henrique Santillo 
- Mauro Borges - Gastao Muller - Jose FrageIli -
Saldanha Derzi - Alvaro Dias - Eneas Faria - Lenoir 
Vargas - Carlos Chiarelli - Octavio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Nosser Almeida - PDS. 

Amazonas 

Josue de Souza - PDS. 

Rondonia 

Assls Canuto - PDS; Olavo Pires - PMDB. 

Para 

Antonio Amaral - PDS; Benedicto Monteiro 
PMDB; Brabo de Carvalho - PMDB; Joao Marques­
PMDB; LUCia Viveiros - PDS; Sebastiao CUrI6 -
PFL. 

Presidencia do Sr. Jose Fragelli 

Maranhao 

Bayma JUnior - PDS; Enoc Vieira - PFL; Epltacio 
Cafeteira - PMDB; Eurico Ribeiro - PDS; Joao Rebe­
lo - PDS; Magno Bacelar - PFL. 

Carlos Oliveira 
PMDB. 

Piaui 

PMDB; Heraclito Fortes 

Ceara 

Cl]agas Vasconcelos - PMDB; FUlvio Marcilio -
PDS; Leorne Belem - PDS; Manoel Gon~alves - PFL; 
Marcelo Linhares - PDS; Moyses Pimentel - PM DB. 

Rio Grande do Norte 

Vingt Rosado - PDS. 

Paraiba 

ErnanI Satyro - PDS; Tarcfsio Burity - PTB. 

Pernambuco 

Carlos Wilson - PMDB; Egfdio Ferreira Lima -
PMDB; Inocencio OliveIra - PFL; Joao Carlos de Carli 
- PDS; Jose Moura - PFL; Josias Leite - PDS; 
Mauriho Ferreira Lima - PMDB; Oswaldo Lima Filho 
- PMDB. 

Alagoas 

AlberICO Cordeiro - PFL. 

Sergipe 

Helio Dantas - PFL; Walter Baptista - PMDB. 

Bahia 

Carlos Sant'Anna - PMDB; Fernando Gomes -
PMDB; Franca Teixeira; Joao Alves - PDS; Jorge,Me­
dauar-- PMDB; Jorge Vianna - PMDB; Jose Lou­
renco - PFL; Manoel Novaes - PDS; Raul Ferraz -
PMDB; Virgildasio de Senna - PMDB. 

Espirito Santo 

Jose Carlos Fonseca - PDS. 

Rio de Janeiro 

Amaral Netto - PDS; Daso Coimbra - PMDB; 
Gustavo Faria - PMDB; Jorge Cury - PMDB; Rober­
to Jefferson - PTB; Sebastiao Nery - PS. 

Minas Gerais - -
Bonifacio de Andrada - PDS; Humberto Souto -

PFL; Joao Herculino - PMDB; Melo Freire - PMDB; 
Milton Reis - PMDB; Pimenta da Veiga - PMDB; 
Raul Bernardo - PDS; Rondon Pacheco - PDS. 

Sao Paulo 

Airton Sandoval - PMDB; Ai.rton Soares - PMDB; 
Cardoso Alves - PMDB; Cunha Bueno - PDS; Darcy 
Passos - PMDB; Freitas Nobre - PMDB; Gastone 
Righi - PTB; Octacflio de Almeida - PM DB; Paulo 
Maluf - PDS; Raimundo Leite - PMDB,; Ulysses Gui-
maraes - PMDB. ' . 

Gohis 

Siquelra Campos - PDS. 

Mato Grosso 

MarcIO Lacerda - PMDB; Paulo Nogueira -
PMDB. 



LOURIV AL ZAGONEl DOS SANTOS 

Diretor-Geral do Senado Federal 

JOSI: LUCENA DANT AS 

Diretor Executivo 

JOAC? DE MORAIS SUVA 

Diretor _Administrativo- . 

MA~IO C£SAR PINHEIRO MAlA 

Diretor Industrial 

PEDRO ALVES RIBeiRO 

Diretor "Ad;unto 

Mato Grosso do SuI . 

Pllnio Martins - PMDB; Ruben Figueiro - PMOB; 
Ubaldo Barem - PDS. 

Parana 

Antonio Mazurek - PDS; Helio Duque - PMDB. 

Santa Catarina 

Cacildo Maldaner - PMDB. 

Rio Grande do Sui 

Amaury Maller - PDT; Guido Moesch - PDS; Joao 
Gilberto - PMDB; Matheus Schmidt - PDT; Nadyr 
Rossetti - PDT; Osvaldo Nascimento - PDT. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Esta aberta a 
sessao. 

Declaro instalados os trabalhos da Quarta Sessao Le­
gislativa Ordinaria da Quadragesima Selima Legislatura. 
(Pausa.) 

(J1: executado 0 Hino NacionaI nas galerias. A tro­
pa, DO exterior, presta as continencias de estUo. J1: 
hasteada a Bandelra Nacional nos mastros das duas 
-Casas.) 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Encontra-se 
presente, na Casa, S. Ex' 0 Sr. Ministro Chefe do Gabi­
nete Civil da Presidencia da Republica, Dr. Marco Anto­
nio de Oliveira Maciel, portador da Mensagem Presiden­
cia!. 

Solicito aos Srs. Lfderes de Partidos gue aeompanhem 
S. Ex' ao Plenario, conduzindo-o ate a Mesa. (Pausa.) 

(S. Ex· comparece, faz a entrega da Mensag~m e 
vai oeupar 0 lugar que Ihe estli reservado no PIe-
m1rio.) , 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - 0 Sr_ 19-
SecretarlO ira proceder a ieitura da Mensagem Presid~n­
cia!. 

E !ida a seguinte 

Senhores membros do Congresso Nacional, 
Cum pro, com honra e orgulho 0 dever constitucional 

de prestar contas do trabalho do Governo, ao Congresso 
Nacional e a Nacao, no instante em que se instala a pre­
sente Sessao Legislativa. 

Esta Casa e a instituicao maior da democracia. Nela se 
realiza a mais importante participac;ao da sociedade nas 
decisoes de governo, condi<;;ao indispensavel para que 0 

Estado, no interesse do corpo social que Ihe da sentido e 
existencia, cumpra suas finahdades. 

Devolvido ao exercfcio de seu papeI, 0 Congresso Na­
cional tern hoje participacao vital oa consolIdacao da de­
mocracJa. A comecar pela propria dignificacao do ins­
trumento da representacao popular. 

A Nacao esta em paz. Busca a prosperi dade e desfruta 
a liberdade, sob 0 imperio da lei. As institui<;oes naciQ-

DIARIO DO CONG RESSO NACIONAL. Marco de 1986 

EXPEDIENTE 
CENTRO GRAFICO DO SENADO FlDERAL 

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

Impresso sob a responsabilidade . da Mesa do Senado Federal 

ASSINATURAS 

Via Sup~rficie: 

Semestre ... ~l'; .. r .... '"' --- ...... ~ ........... ~ ~ : .. , ... " ...................... .. uS '3.000,00, 

:: ••••• j •••••••••••••• '.' ••• , ••••••• , •••• " Cr$ '6.000,00. 

'E~emplar Avulso: 'C~$ .50,00 

Tiragem! 2.200 1Jxemplares. 

nais cumprem 0 sell papel. Os poderes da Republica, 
harmonica e independentemente constituidos, assegu­
ram e garantem os direitos de todos. 

Convivemos pacificamente com todas as nacoes, resol­
vendo harmonicamente naturais divergencias, respeitan­
do a autodeterminacao dos povos. Resguardamos nossa 
soberania, preservamos nossos interesses. 

A' opiniao publica manifesta-se sem restricoes. 
Respira-se Iiberdade. Vivemos urn processo fecundo e in­
tenso de mudancas e ajustamentos, garantidas a livre ini­
ciativa e a promocao do bem-estar. Refreamos abusos, 
respeitamos 0 Direito. A opcao social, solenemente pro­
c1amada e diariamente exercida, constitui, mais que de­
ver, urn eompromisso. Esatamos lutando para erradicar 
a miseria e para abrandar disparidades. Hit solidariedade 
social em torno das aspiracoes comuns, hA unidade de 
objetivos na diversidade de propostas. 

Ha 0 desejo de mudar e 0 esforco consciente de faze-
10, man tendo a harmonia na convivencia entre classes e 
preservando a establiidade politica e instituiciona!. Hft 
pluralismo e entendimento, M Iiberdade. Cultivam-se 
valores da democracia representativa, estJmula-se a pra­
tiea da demo era cia particlpativa. 0 Estado assiste aos 
carentes, protege os fracos, esfon;:a-se na promo \tao do 
bern com urn. Ha atividade nas escolas, Iiberdade nos sin­
dicatos. tranquilidade nos lares, operosidade nas fabri­
cas e nos campos. Ha esperanca para os jovens, estabili­
dade para os adultos, expectativa para as criancas e ga­
rantia para os anciiios. 

Alarga-se.a fronteira agricola, cresce a producao de 
alimentos, corrigem-se injusticas no campo mediante re­
forma agraria pacifica e democratica. Ampliam-se os be­
neficlOs da previdencia social. Exploram-se racionalmen­
te os recursos naturais, investe-se no apnmoramento de 
recursos human os, preserva-se 0 equilibrio ecologico, 
aperfeic;oam-se instrumentos de defesa do consumidor. 

Elevamos a particicao dos salanos no conjunto da ren­
da naciona!. Estimulamos a pesquisa cientftica, preser­
van do nossa identidade. Amparamas as artes, fomenta­
mos a cultura. Reservamos nosso mercado para os seto­
res tncipientes da economia naciona!. Combatemos 0 de­
semprego, asseguramos 0 desenvolvimento, aumenta­
mos a producao e expandimos 0 consumo. 

Realizamos eleic3es livres, com milhoes e milhoes de 
e1eitores, convoeamos a Constituinte, e preparamos, 
com a proxima eleiQao de seus integrantes. plena restau­
racao democratica. 

Respeltamos de maneira absoluta as decisoes do Judi­
ciario, e de iguaI forma acatamos as deIiberacoes do Le­
gislativo. 
- Este e 0 Governo da Lei, sab 0 primado da Justlca. 

Assumi 0 Governo em in stante dramarico, em que a 
adversidade, a frustacao fizeram-se irnagem dolorosa no 
padecimento e morte de Tancredo Neves. Vivemos mo­
mento dificiI, de ocaso da esperanca renascida, quando 0 

desamparo pareceu abater-se sobre 0 Pais emocionado e 
temeroso. 

A Nacao e este Congresso sao testemunhas das con­
dicoes dramaticas que tive de enfrentar. Nao busquei 0 

poder, mas dele investido nlio descurei jamais de meus 
deveres e responsabilidades, do exercfcio sereno de mi­
nhas prerrogatlvas. 

Companheiro de jornada cfvica do inesquecfvel Presi­
dente Tancredo Neves, encontrei no convivio que entao 
se estreitou exemplo de ponderacao, equilibrio e da ma­
neira estoica como sempre encarou a misslio que a His­
toria Ihe reservara. Recolhi os testemunhos de sua gran­
deza, os ensinamentos de sua experiencia e fiz-me cum­
pridor voluntario de seus compromissos. 

No tnlhar desse caminho generosamente aberto pela 
capacidade de entendimento e conciliacao dos politicos 
que somos, 0 Congresso Nacional assumiu plenamente 
suas responsabilidades. A acao dos partidos foi decisiva 
para marcar os Iimites amplos da democracia restaura­
da. Quer pelo restabelecimento da Iiberdade de organi­
zacao partidaria, quer pela convocaclio da Assembleia 
Nacional Constituinte, pela devolucao da autonomia 
municipal, ampliacao da anistia, aprimoramento da le­
gjslacao eleitoral, concessao do direito de voto aos anal­
fabetos. 

Reintegrado em suas prerrogativas, 0 Congresso con­
tribuiu de forma decisiva para materializar 0 processo de 
mudancas. A reforma da legislacao fiscal, no sentido de 
torna-Ia mais justa; a regulamentacao de emenda consti­
tucional que ampliou significativamente os recursos 
publicos destmados it edueacao; a expressa solidariedade 
dos partldos it reforma agraria que estamos empreenden­
do sao testemunhos eloqiientes e'definitivos de que 0 

Congresso retomou seu papel de lideranca na vida politi­
ca brasileira. 

Ressalto, especialmente, dois aspectos fundamentais 
de meu Governo: 0 cumprimento dos compromissos de 
mudanQa do programa da Alianca Democratica e a supe­
racao definitiva das incertezas do pass ado que marca­
ram, de forma profunda e dramatica, 0 alheamento entre 
Estado e Nacao, governo e sociedade, poder e cidadaos. 

Para esse reencontro, esta sendo fundamental a postu­
ra de probidade ado tad a pelo Governo. Mais que urn 
simples preeeito, probidade e 0 principio etico de que 
nao se afasta, no exercicio de suas funcoes, 0 Governo da 
Nova Republica. Os padroes de escrupuloso respeito ao 
interesse coletivo e ao patrimonio publico contribuiram 
sem duvida para que pudessemos atingir resultados pro­
missores na repressao de abusos e fraudes, na prevencao 
do uso ilegitimo e arbitrario da funr;ao publica. 0 Go­
verno nao so exige, 0 Governo impoe austeridade no seu 
propno desempenho. E com esses recursos que enfrenta­
mos os desafiadores obstaculos com os quais ainda nos 
deparamos. 

A oPCao social prioritaria marca a meta do futuro. A 
a<;ao presente e a Iuta pelo reajustamento economico: 
uma economla mais justa, mais eficiente, mais forte. 
Busca-se atingir ao mesmo tempo tres objetivos, aparen­
temente inconciliiiveis, mas perfeitamente factiveis: man­
ter 0 desenvolvimento, combater a inflacao e eliminar a 
intromissao indevida do estado na economia. Alem de, 
no plano externo, renegociar as dividas sem manchar a 
soberania naciona!. Metas de tal abrangencia nao se 



Marc;:o de 1986 

atingem, obvJamente, sem sacrificlOs. Sacrificios, no en­
tanto, que nuo recaem sobre os mais pobres, nem Impe­
dem a progressao da classe media. 

A persistente espiral mflacionaria, condlclOnada por 
fatores estruturais e agravada por outros que emergem 
conjunturalmente, esta sendo atacada simultaneamente 
em todas as frentes. 

Temos que reconhecer, porem, que ao lade desses fa­
tores enfrentamos tam bern dificuldades intern as, as 
quais scm pre se debitou a tlbieza do Governo no comb a­
te a inflac;:ao. A causa mais freqiientemente apontada 
era, sem duvida, a persistencIa do deficit publico, cujo fi­
nanciamento alimentou 0 processo de expansiio dos indi­
ces infiaclOnarios. Sao conhecidos de toda a N ac;:ao os re­
sultados obtidos: foi possive! conte-Io em niveis aceita­
velS em 1985. Coragem nao nos faltou, mclusive com as 
tao Importantes medidas da criac;:ao do orc;:amento unico 
e da centralizac;ao das emissoes monetanas. E, destaque­
se, conseguimos faze-Io sem abdicar do crescimento eco­
nomico, do aumento do emprego, da redlstribuic;ao da 
renda. 

A infla .. ao nao e apenas 0 mais inJusto dos tributos, 
que se cobra de toda a socledade mdistintamente; e, 
sobretudo, inomlnavel imqiiidade contra os que nao tern 
meios de defender-se de seus efeitos. Esta e a razao prin­
cipal por que 0 esforc;:o de conten .. ao iriflacionana, vis an­
do assegurar estabilidade do processo de crescimenio, e 
tam bern preocupac;:ao social. ' 

Fui obngado ontem, na defesa da seguranGa economi­
ca do Pais, a decretar as medidas mais graves do meu 
Governo, criando uma nova moeda, extinguindo, a cor­
reGao monetaria generalizada, congelando os prec;:os e 
tomando outras providencias de profundidade. 

Dada a natureza sigilosa da medlda e, suas repercus­
soes na economia, usei da prerrogativa constitucional do 
decretollei. Essas medidas vis am a com bater a inflaGao, 
que se transformou' no maior mimigo do Pais, chegando 
a indices que podiam fugir a qualquer controle e des­
trumdo a sociedade, punindo os mals pobres, os .assala­
riados. 

Tenho a consclencia tranqiiila de que 0 fiz no interesse 
do Pais, com a coragem que nao pode estar ausente das 
decisoes maiores. 

Devo, contudo"sal1entar que 0 sucesso que nisso obti­
vermos" Senqo'res, Congressistas, nao sera' ~X;ito pessoal 
do Presldente cia'Republica, triunfo do,Governo; sera vi-
toria de toda, a Nac;:ao. r : 

o ano; d~ 1986,e decisive para consolidar 0 muito que 
alcanc;:amos, no' q'ue toca a conciliac;:ao 'nacional, atraves 
de pacto politico e social, livre e soberanamente conven­
cionado pe!os'representantes do povo brasileiro, na As­
sembleia Nacional Constituinte, 0 'projeto de institucio­
nalizaGao democratica de regime politicamente estavel, 
economicamente prospero e socialment~ justo, e a .base 
fundamental para, que possamos cimentar 0 caminho do 

Juturo, neste Iimii).r do novo' seculo. -, _ ~ - i' - , 
. ,Nossas dificuldades, Senhores Congressitas, silo supe­

raveis,-r'emoviveis/Construimos lima sociedade ioleran- " 
te, democr~t1ca, pacifica e vocacionada pani () progres­
so. A,expreSsao material com que contamos nao se ava­
Iia aperras p~l~s condic;:oes que_tem<:Js,de eufrentar'os efei­
tos das ctlses exter,nas, na medida em que_ quase' 90 por 
cento de nossa pro-dw.ao volta-se pata o:mercadO: inter-' 
no e em que porcentagem quase igual de todo ·o·nosso 
produto e oriunda de insumos, bens e mflterias-primas 
daqUi extraidas, elaboradas e beneficiadas. 

Nossa pauta de exportac;:oes e hoje extremamente di­
versificada; a ampliac;:ao de nossa presenc;:a no mundo 
nao se evidencia s6 pela expressao poiftica de nossa im­
portancia, nem pela expressilo economica de nosso co­
mercio: mede-se, tam bern, pela capacidade de exportar 
tecnicas e servic;os, e gerar tecnologias adequadas a ex­
p!orac;:ao raciona! do potencial de recursos naturais. 

A coerencia de nossa diplomacia, respeitando 0 direito 
internacional, e aspirando a paz e a democracia, favore­
ce, sem duvida, a multiplica~ao de nossa presenc;:a no ce­
nario internacional. Nilo M, alias, no mundo de hoje po­
der sem sua vertente externa. E 0 fim do seculo, nesse 
senti do, abre novas perspectivas para 0 Brasil e outras 
naQoes emergentes, quer nas conversa~oes Norte/Sui, 
quer nas Leste/Oeste. 0 dialogo entre os paises ncos do 
primeiro mundo e aqueles em vias de conquistar afluen­
cia economica, estabIlidade poiftica e a harmoma social, 
sera tao mais justa quanto maior for a capacidade polfti-
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ca de enfrentar-mos, com a arma de nossa potencialida­
de e esforQo de desenvo!vimento cientffico, as dissensoes 
geradas pelo desequIlibrio do poder mundJaI. A mterde­
pendencia entre as naGoes sera fato tao mais palpavel 
quanto malOr for sua capacidade de desenvolver novas 
tecnicas, buscar recurs os alternatlvos e manter expectati­
vas de desenvolvimento para toda a sociedade, e nao 
apenas para parte dela. 

Senhores Congressistas, 
Neste Pais nao ha lugar para pessimismo, nao ha lugar 

para derrotlsmo. Estamos vencendo dificuldades, supe­
rando obstaculos. Estamos ultrapassando desafios. Na 
busca do futuro a paz social e condic;ao do exito da dis­
puta politIca e consecuc;:ao da estabilidade institucional. 
Vamos moderl1Izar 0 Brasil, aprimorar suas instituic;:oes, 
ampliar os direitos do cidadao e tornar mais justa a so­
cledade. Esse e nosso objetivo comum, a despeito da di­
versidade de soluc;oes que possamos preconizar, da plu­
rahdade democratica que devemos cultivar. 0 Brasil vai 
dar certo. 

Desejo prestar minha reverencia ao trabalho do Con­
gresso Nacional e, por seu intermedio, ao povo brasilei­
ro, que nos empresta apoio na tarefa ardua de urn Go­
verno de transi'tao e conciliac;ao politIca e de luta pelas 
reform as I s6cio-economicas. Congresso e Povo que se 
unem ao,Governo nessa luta que levamos a'cabo, com 0 
mandato que recebemos, em melO ao mais dramatico 
quadro Ja vlVldo pelo Pais. _ 
, Esse apoio nlio e apenas condic;:ao de exito. E a (mica 
forma pela qual 0 Pais podera utilizar plenamente suas 
potencialidades naturais e humanas, realizar seu projeto 
de esperanc;:a, de ser um.lugar de paz no mundo de ama­
nhi!. 
. Os Senhores sao os depositarios da vontade de to do 0 

Pais, que se volta para 0 interesse coletivo antes que para 
os particulansmos que formam 0 cotidiano da vida poli­
tlca. Temos, de enfrentar os numerosos desafios que se 
erguem em nosso caminho e sel que este e tam bern 0 en­
tendimento de Vossas ExceHlncias, que representam 0 

povo brasIieiro. 
Toda crise traz em si, tambem, sementes de esperanc;:a. 
Unidos - partidos, Congresso, tribunais, Povo e Go­

verno -, e com a ajuda de Deus, trans,formaremos essa 
pequena fonte num rio perene, feito deJlberdade, t~aba-

, Iho e justlc;:a social. " , 
Brasilia, ,19 de marc;:o de 1986 . .--Jose SJ?'~ey: 

I. O'NOVO MODELO DE DE~mNVOI!.VIMENTO: 
A ECONO!,,!IA BRASILElRA EM ,1985. 

Crescimento, 
. Na economia, 0 exame retrospectivo do ano'de 1985 
comprova' a firmeza dos compromissos assumidos pelo 
Governo com o,novo modele de de~envolvimento; q'ue 
se define pelo crescimento economicQ, pela orientiwao' 
social - consubstanciada no efetivo combate a miseria e' 
~na bu~ca c:!~-,dis!ri~l)ic;:ao 'equit\lt!va da renda -:- e pela 

\postur? ;,ilJdepe~~ente;e ,respons.avel na negociac;:1io da 
EiV,ida eiderna.,' " ' .,.1 '_' \' . i' '" - ~' 
, , Ndssas decisoes foram corretas. Os resufados sao­

, 'alentadores: !sobretudo dian"te das expectativas pessimis'" ' 
:tas dO'iniclO do ano:', ',' _' ," " '". ' 

A economia'cresq:u ~erca de.8%.: A fitdusiria"Jluste/)~ . 
tada pela' recuperac;:ao do poder aquisitivo da popul.a«ao, 

, expandiu sua _ pro'duc;:~o a uma 'taxa de 8,2%. 
Sobressairam-se os setores mais ligados ao mercado 111-
terno, como 0 dos bens duraveis de consumo, cujo cres­
cimento ficou acima de 15%. Na agropecuaria, as lavou­
ras apresentaram taxas de crescimento acima de 13%, 
destacando-se as culturas de exportac;:ao. 

Essas taxas colo cam 0 Brasil em destaque no mundo. 
Ganham ainda maior relevancia quando confrontadas 
com (, desempenho das demais economias latino~ 
american as - com as quais partilhamos tantas agruras e 
dificuldades - e que, no conjunto, creceram menos de 
1%, em 1985. 
Emprego 

Nossas marcas de maior exito estlio na expansao da 
oferta tie empregos e na recuperac;:ao do poder aquisltIvo 
dos salarios. Foram criados urn milhao e meio de empre­
gos novos em 1985, cifra que se espera repetir em 1986, 
com a efetiva retomada dos investimentos. Esta e a con­
seqlHlncIa mais benefica e notavel de nossa opc;ao pelo 
crescimento: pela primelra vez, em vanos anos, houve 
substancial melhoria nos nfveis de emprego. 

Domingo 2 003 

A 1I1dustria, por hderar 0 crescimento e pela capacida­
de de multiplicar emprego nas demals ativldades, deve-se 
grande parte desse exito. Assim, em 1985, houve au men­
to de 5,5% no numero de pessoas empregadas nese setor, 
o que denota expressiva taxa. mesmo quando levamos 
em conta as altas taxas de crescimento do produto. 0 
cre,clmento em 1985 gerou novas ocupac;:i5es e contra­
ta.;;ao de novos trabalhadores, em contraste com 1984, 
quando grande parte do aumento da produ,<ao deveu-se 
ao acrcsclmo de homs traba!hadas. Com efeito, em 1984, 
apesar do acresclmento do produto industnal, houve 
queda de 2% no nivel de emprego da industria. 

o desemprego continua sendo 0 aspecto mais tragico 
da realidade social. Na maIOfla das vezes disfar"ado em 
subemprego, leva a penuria e a marginahdade SOCial vas­
to contigente da populacao. Cerca de 30% de trabalha­
dores nas capitais do Nordeste e 20% nas do Centro-Sui 
nao tern ocupac;ao ou recebem menos de urn salario 
minimo por mes Essa situac;:ao torn a op,<ao social impe­
ratlva, intransigente e inegociavel 0 crescimento com 
orientac;:iio social. 

Apesar do muito que resta a ser feito, podemos dizer 
que houve, em 1985, pela primeira vez em varios anos, si­
nais de alivio no quadro do desemprego. Enquanto em 
1984, 'nas seis areas metropolitan as pesquisadas pelo IB­
GE, a taxa, media de'desemprego alcanGava 7,1%, em 
1985 esta taxa calU para 5,3%. Em dezembro de 1985, a 
taxa\ mensal' a\canc;:aou 3,2%, que constitul a' mais baixa 
taxa jii observada desde janeiro de 1980. 
, A expansao do emprego e as novas oportunidades eco­
nomicas refleteni-se tam bern no subemprego urbano. 
Em todas as regioes metropolitan as, mesmo naquelas 
onde 0 problema e mais agudo, cono Recife, Salvador e 
Belo, Horizonte, ocorreu queda significativa no numero 

, , ~e pessoas que recebem menos de urn salario minimo. 
,'- 'Sala~ios. 

A recuperac;ao do poder aquisitivo dos salarios consti­
tui a base de sustentacao do crescimento em 1985. A 
opc;:ao do governo pela politica de descompressao sala­
rial refletiu-se na fixaQao dos novos valores para 0 s~­
lario minimo em maio e novembro. Nas duas ocasioes os 
reaJustes concedidos foram bern maiores do que 0 au­
mento do custo de vida. Nao obstante seu valor atual-

. seiscentos: mil cruzeiros - ser insuficiente para atender, 
"as necessidades dos trabalhadores, 0 salarib minimo tern 
hoje po~eT aquisitivo ,~2% superiof,ao que pievaleceria ' 
leaso tivessemos adotado,o sistema anterior de revisao. 

, : l ~A recupera<;ao salarial: nao se restringiu ao salario'_ 
, minimo. A descompressao dos salanos ocorreu para to­

das as faixas. Na mdustria,'o salafio medio cresceu apro­
\iinadamclnte,7,5% em 1985, tendo 'recuperado 0 poder 
tie compea anterior a recessao. . , 
, • ,q.setor 'industrial~ que, :no inicio'do ano, comec;:aya ,a 
: demonstrar, sinais de estagnaQao, respondeu,prontamen-
, te'~~(a.umento de d~mal]d~ ~,erado r.e!a recupc:rilc;:ao dos 
sa!ar{o~. ~Est~ya~. ~~tab,el~~~?as ~s, prt\-~on.d~c;qe~ para q '/ 

'cresclmentQ:' eXlslIa' dpac)pad(:J ;ptoduuva OClOsa e • 
co'ns~1idava-se urn pro'cesso :dd~peamerLt;o nas financ;:as.' 
da~ empresas: A 'partir de me~oos'd~-'ano~ a produ~lio' 
lacelerou-se 'ines'~ mes,-impulsionadlt p61a melhoria dd 
pal1rlio~d'1cionsumo da pobuillc;:ao. ~o finlll de'1985, di~ : 
yers6s!setbres ja se encontra'vam com I](veis normais, de , 
uuIlzac;ao de sua capa(;Jdade i{lsta!llda e iniciou-se a reto- . 
rn~da\'pos investimentos. em 'maquinas" equipamentos e 
instalaQoes. Alem da produc;:ao de bens duraveis de con­
sumo, que creceu 15%, destacou-se 0 setor de bens de ca­
pita!, com 12% de crescimento. 
Bem-estar 

A Nova Republica rompeu com a estrategia de ajusta­
mento -posta em priitica entre 1981 e 1985. De 1981 a 
1983 verificou-se decrescimo no produto per capita e no 
consumo domestico. Em 1984, 0 crescimento de 2% no 
produio per capita baseou-se no aumento das expor­
tac;:oes, tendo ocorrido reduc;oes nos salarios reais - 0 

salafio mdustrial caiu 2,5% e 0 salario minimo, 7% - e 
no consumo per capita da populac;:ilo brasileira, que caiu 
1,5%. 

o ano de 1985 apresenta nftida melhoria em tennos de 
consumo e bem-estar do povo brasileiro. A dinamica do 
crescimento foi dada pela expansao do mercado interno 
- em func;ao da melhoria do poder de compra dos sa­
lanos -, pela criacao de empregos e novas oportunida­
des economicas e peJa retomada dos investimentos priva­
dos. 
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Contas Externas 
as exlto, de 1985 aparecem tambem em nossas contas 

externas. Contranando a estrategla de ajustamento pre­
conizada para os paises endividados do Tercs:iro Mundo, 
nossa oPGao pelo creSClmento nao trouxe a detenora<;ao 
das contas extern as. Crescemos 8%, gerando, ao mesmo 
tempo. 6aldo comerclal aproximado de 12,5 bilhoes de 
d61ares. a Pais honrou seus compromissos extern os. sem 
admitlr mg.;rencia em suas ljuestoe, internas e s.em Im-
por gran des sacrificios aos trabalhadores. ' 

Gra<;a'i aos superavlts comercJais, a divida externa fi­
cou estabilitada em 100 bJlhoes de d6lares. Alem disso, 0 

Pais 1'01 capaz de manter reservas em montante adequa­
do para atender a eventuai, imprevistos no cenario inter­
naclOnal. Uma parcela subbtancial de nossas expor­
ta<;oes, contudo, continua comprometida com 0 paga­
mento do servi<;o da divida. Essa situaQao. intoleravel a 
longo prazo por seus efeltos sobre 0 crescimento, exige a 
renegocia<;ao dos termo. da divida. 

a excepcional desempenho da balan<;a comercial 
deveu-se a mat uri dade, diversifica<;ao e competihvidade 
atinglda por noosa estrutura industrial e a firmeza da 
politlca do Governo na administra<;ao do ciimblO, do 
credlto e do comerclO extenor. Mesmo em uma conjun­
tura Internacional de,favonlvel, fomos capazes de man­
ter 0 crescimento tjem sacrificar nossos compromls~os 
externos. 

Para a~ exportac;oes, 1985 foi ano adverso: houve que­
da nos pre<;os dos produtos primarios, desacelera;;ao da 
economia mundial e protecionismo nos maio res merca­
dos. Ainda assim, as exporta<;oes alcanr;aram 25,6 bl­
Ihoes de d6alres, com reduc;ao de so mente 5% em rela<;ao 
a 1984. Demonstrando a competihvidade do Brasil nos 
mercados IOternacionms. esse resultado contradlz tese de 
que a manutenr;ao das exportac;oes nos patamares atuais 
requer conjuntura interna recessiva. Exportamos sem sa­
criflcar 0 crescimento. 

A politica cambial e crediticia teve, nesse contexto. im­
portante pape!. Em virtude da manutenc;ao de taxa de 
cambio realist a - com reajustes di<lrios - e de ampla 
dlspontbihdade de credltos, 0 Governo assegurou pdori­
dade ao mercado interno sem reduzir a lucrahvidade das 
exporta<;oes. 

As importar;oes foram. em 1985. de 13,2 btlhoes de 
d6lares, 0 que representou queda de 5% em relar;ao a 
1984. Isso ocorreu' ape,ar do forte cresci men to do nivel 
de atlvidade interna, refletmdo, por urn lado, os efeltos 
da queda de pre<;o do petr61eo no mercado internaclOnal 
e. por outro, 0 estagio atingldo pelo proces,o de substi­
tui<;ilo de Importac;:oes, sobretudo no crescimento da pro­
du<;ao IOterna de petr6leo e no aumento das fontes alter­
nativas de energia. Houve. em 1985. um aumento de 20% 
na produc;ao intern a de petr6leo. que hOje responde por 
qua~e 60% do consumo domestico. A substituic;iio de im­
.p~rta,oes ocorreu tambem nos demais insumos ba,lCOS e 
nos bens de capital. 0 valor das nossas Importa<toes 
equivale, huje. a apenas 6'10 do PIB. A economiu bra~iJei­
ra \cm demonstrando. portanto. capacidadc de sustentar 
o creSClmento sem e,cassez de divlsas. Para manter tal 
capacidade bao indispensaveis melhores termos para as 
obrigac;oes da divida. 

Deficit Publico 
a tratumento dado a questiio do deficit publico vern 

reafirmar a opeaa do Govcrno por um Ploddo baseado 
em cre5Clmento e justl<;a social 

ResponsabiJidade fiscal e equacionamento do proble­
ma oreamentario do Governo sao condi<;oes necessarias 
ii manuten<;ao, a longo prazo, de crescimento sustentado 
da produqao e do emprego, com 0 controle do processo 
jntlaclOnario. Em pais pobre como 0 nosso. 0 governo 
tem de ber austero. 

Nao aceltamos que 0 reequiHbrio ofl;amentario fosse 
feito de ImedUlto e a qualquer custo. Se. em 1985. asslm 
houves~emob procedido, teriamos sacrificado cresclmen­
to, prodUl;ao, emprego, e comprometeriamos 0 mcipien­
te processo de retomada dos investimentos privados, 
pOlS em uma economUl como a brasiJeira, recem-salda da 
estagna<;ao, a manutenc;:ao dos gastos do Governo e ne­
c~saria como estimulo e orientac;:ao do setor privado. 

Prolongar a recessao e 0 desemprego nao constItui 50-
luc;ao para 0 problema do defiCIt publico. f3 atraves da 
prosperi dade que iremos gerar receitas para cobrir 0 de­
ficit. Em 1985, houve evidencias do acerto dessa estrate­
gia. A arrecada<;ao federal cresceu 15,3%, em termos 
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reals. Para os Estados. 0 crescimento da receita de ICM 
atingiu. em termos reais. quase 20%. a exemplo mais no­
tavel est£! nos resultados da Previdencia Social: as recei­
tas cresceram 21 %. em termos reais, produzindo supera­
vit pela primeira vez em muitos anos. 

A responsabllidade fiscal e compromlsso com 0 bem­
estar da sociedade e com 0 crescimento do Pais. a corte 
mdlscflminado de dlspendlO 56 gera miseria. Era neces­
sario preservar 0, recursos destin ados aos program as so­
cims e, se pos,lvel, ampJia-I05 - a exemplo do que ocor­
reu em rela<;ao ao Program a de Prioridades Sociais, cu­
JO~ recursos foram dobrados, passando de 6 trilhoes para 
12 tnlhoes de cruzeiros. Assegurar esses recurs os consti­
tuiu a pnmeira expre"ao da politica de reorientar;ao dos 
ga,tos publicos, apesar das restri<;oes impostas pelo qua­
dro or<;amentano que encontramos. 

A Nova Republica herdou as finanltas publicas em es­
tado lastlmave\. A inflaeao crescente e a recessao dos ul­
!Jmos an05 erodlram profundamente as bases de finan­
ciamento do Governo. Reduziram-se, de maneira dn1sti­
ca, as receitas tnbutarias e as provenientes de tarifas e 
prec;os admini~trados pelo Governo. cUJos reajustes. na 
tentativa de com bater a lI1tla<;ao, foram inferiores 11 ele­
vacao do~ custos A estruturu das despesas tornou-se 10-

flexfvel. tanto pelo carater compensat6rio que assumem 
em epocas de recessao, com tambem, e sobretudo. pela 
ngidez que a correc;:ao monetaria impoe aos compromis­
so, fll1anceiros. 

o desequilibno fmanceiro do setor publico torna-se 
mms dramatico diante da necessidade de obten<;ao de di­
visas para honrar 0 servi,<o da divida externa. as vulto­
sos saId os comercims requendos sao. em grande parte, 
gerados pelos setor pnvado da economlU. Para adquinr 
eso;es saId os em moeda estrangeira. 0 Governo - com 
receltas comprimldas e de,pesas rigidas - 56 pode recor­
rer ao endivldamento interno au a emissao de moeda. 
Tendo em vlsta 0 montante de recursos necessarios. a 
emissao monetaria levaria a explosao inflacionana. Op­
tam os. no ano passado, pelo endividamento. a deficit 
publico e 0 cresci men to da divida interna foram conse­
quimclas inevitaveis do pagamento dos pesados encargos 
da divida e:xterna. Transformamos juros externos em 
divida interna. 

o problema se agrava porque a creSClmento da divida 
interna forc;a a eleva<;ilo das tax as de juros pagas pelos 
tflulos pubhcos, at ivan do urn circulo vlcioso, visto que a 
divlda igua!mente aumenta em razao desse crescimento 
na.' taxas de juros. 

a deficit nao e, portanto, mero problema fiscal, mas 
desequIlfbrio de caniter financeiro, cujas origens 
encontram-se na rapldez com que fomos obrigado, a 
aJustar a economia II Interrup<;iio dos emprestimos exter­
nos e na e!evu<;3.o da, taxa:, dejuros internacionais. Para 
que possamos dar ,olu<;ao defimtiva a esse problema, e 
necessaria ampla renegocia<;iio dos term os da divida ex­
terna. 

A gravldade do problema e:xigiu declsoes urgentes. Em 
meados do ano, 0 Governo adotou urn conJunto de me­
didas econumicus para reduzir. em caniter de emerg1m­
CIa, 0 enorme desequiIibrio finanCelftl que se projetava 
pura 1985. Quase totalmente restnto a redu<;ao de gas­
tos. esse conjunto de medidas teve necessariamente cara­
ter limltado. 0 Governo nao pretendm afetar 0 progra­
mu de ga~tos soclais que mal se iniciara e, alem disso, 
vla-se comprometido com a recompo,ieao salarial do 
funcionalismo publico. Outro limite ao alcance das me­
didas foi a preocupacao em promover alterac;oes que, a 
curto prazo. aliviassem a car1mcia de recurs os dos gover­
nos estadualb e mUOlclpal,. Apesar dlsso, mediante essas 
medldas, foi possivel obter reduc;:oes substanciais do defi­
CIt prevI~to em meado:, do ano. 

Em vista do carater financclro do deficit publico, a 
parllr de agosto de 1985 0 Governo conduziu sua politi­
ca monetiiria no sentido de obter reducoes nas taxas de 
jUfos domestlcas. as exitos evidenciam-se pela queda 
nos juros dos tflulos da divida publica, que, dos 21% de 
en tao. cairam para [6% ao final do ano. Essa queda pos­
SlbiIitou ao setor publico exitos significativos no finan­
Clamento da dfvida em !985. Para 0 ana de 1986, preve­
se economia de 35 trilhoes de cruzeiros. E importante 
lembrar que a reducao nas taxas de juros dos tftulos 
publicos provoca quedas nas demais taxas dejuros pratJ­
cad as na economia e, nessa medida, viabiliza 0 investi­
mento privado e a sustenta<;ao do crescimento. 

Man;o de 1986 
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A politlca economica da Nova Republica, em 1985, 
pautou-se pelo principio de que a divida total - extern a 
e interna - GO Governo deve manter proporcionahdade 
com 0 produto do Pais. Par defini<;1io. todo deficit 
traduz-se em cresci men to da divida. Dada a taxa de cres­
cimento do produto, existe um limite ao crescimento da 
divida, que por sua vez determina 0 deficit. Em termos 
de sua divlda total, ou seja, agregando-se todas as for­
mas de endivldamento do setor publico, podemos dizer 
que a Governo manteve 0 deficit sob controle. De fato, 
em 1985. embora superior ao de 1984, 0 deficit fez que a 
divida crescesse, praticamente, II mesma taxa do PIB. 

Inflacao 
Herdamos pes ado fardo mflaclOnario. Em marc;:o de 

1985, a mflar;iio de 12% ao mes ameac;ava-nos com fran­
ca acelera<;ao. Alem disso. havia descredito generalizado 
- e legitimo - nos instrumentos ortodoxos de comb ate 
a mflacao A polftica de arrocho salarial imposta a socie­
dade no passado traduzira-se apenas em pc<rda injustifi­
cada de renda para os trabalhadores, nada contribumdo 
para a queda da inflar;ao. A recessao Imposta a econo­
mia, desde 1981, fez-se acompanhar, ao contriirio do 
previsto, de urn agravamento no processo inflacioniirio. 
A heranQa foi mflaQao exagerada e mtolerave!, alem dos 
fracassos de .politica economica. 

Eram claras. nesse contexto, as opc;oes da Nova Re­
publica. Em pnmelro lugar, tratava-se de evitar a repe-
1I<;ao dos erros do passado. Ao eontrano do arrocho sa­
lanaI dos an os precedentes, a politica economica optou 
por aumentos reais tanto do salafio minimo quanto dos 
demais niveis salariais. 

Com a prop6sito de traduzir os aumentos nominais 
dos salarios em efetiva elevacao do seu poder de compra 
e de reverter a exacerbada expectativa inflacionaria do 
iniclO do ano, 0 Governo estabeleceu rlgido controle 
temporiirio de pre<;os, cujo exito pode ser avaliado pelas 
quedas das taxas mensais dos pnmeiros meses desta ad­
mmlstra<;ao. Da mesma forma, a poJitica economica de 
sustentaQao do crescimento afastou os fantasm as da re­
cessao e do desemprego, renegando-os como instrumen­
tos de combate a intla<;ao. 

Ultrapassada a fase aguda da reversao da expectatlva 
mflacionana, a politica economica da Nova Republica 
orientou-se para a redu<;ao das tax as dejuros. A manu­
teneao de tax as elevadas estimula a inflao;ao, ao pressio­
nar 0 custo financelro das empresas e encarecer a manu­
ten<;ao dos estoques. Sua redw.ao e, portanto, condicao 
necessaria para um programa definillvo de estabilidade 
de prec;os. a medida que atua simultaneamente sobre os 
custos e a disponibilidade real de bens. 

Em segundo lugar, era necessario criar condicoes para 
que 0 controle do fen6meno inflacioniirio respeitasse 0 

compromisso de cresci men to com Justi~a social. Com 
esse flm, 0 Governo unificou os indices de correcao infla­
clOnaria que se aplicam ao capital e ao trabalho. as rea­
Justes salariais e as correc;oeb monetaria e cambial passa­
ram. assim. a obedecer a um mesmo indice de vana<;ao 
dos prec;:os, 0 IPCA. 

Essa medida tem claras vantagens do ponto de vista de 
gestao macroecon6mica. mas, sobretudo, assocla-se a­
que las outras ja mencionadas, que vi~am a corriglr as 
dbtor«oes dbtributiva, e as inJu,ticas ,oeials. Salarios e 
PTel;OS, agora, evoluirao paralelamente, ehminando-se as 
dispandades derivadas da multiplicidade de indices. Vale 
destacar, por exemplo. que os reajustes salanais e as 
prestacoes da cas a pr6prla pass am a ser reaIizados com 
base em cnterios identicos 

Enfim, era preclSo atacar as pontos nevralgicos do 
processo inflacionafJo - 0 deficit publico e as altas taxas 
de juros. 

a Governo manteve 0 defiCit publico sob 0 controle 
em 1985. IImitando a expansao da dfvida total ao cresci­
mento do PIB. Deliberadamente. nao 0 utilizou como 
mstrumento de controle da mtla"ao. A sustenta<;;ao do 
processo de recuperac;ii.o economica, em contexto de ele­
vadas margens de capacidade ociosa. impos que 0 deficit 
fosse manlldo nos niveis observados. 

De forma alguma 0 Governo da Nova Republica se 
conforma com a persistencia dos nfveis atuais da in­
flacao. A umficac;ao dos indices, 0 controle do deficit e a 
redu<;ao das tax as deJuros constituem, na verdade, etapa 
preliminar de program a de erradicaQao do processo in­
flacionario. Alem disso, os ef<:!!os dessas medidas seriam 
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mms prontamente vIsfvels na~ fosse a mclemencia com 
que fomos atingldos pelas secas nas principais regiOes 
produtoras do Pais, fato que se agrava pela existencla de 
estoques reguladores em niveis adequados. 

Para que se percebam os efeitos das secas, vale 
lembrar que, em 1985,0 Governo reverteu tendencia de 
varios an os. aumentando 0 volume do credlto de custeio 
agricola em 30%, e orientando-o para culturas basicas de 
ahmenta.;ao - como feIjao, arroz, mIlho e mandioca. 
alem dISSO, a taxa real de Juros do credito rural foi man­
tida em 3% e os pre.;os minimos foram flxados em niveis 
remuneradores. Por volta de setembro, as inten~oes de 
plantIO mdicavam que essas medidas surtinam 0 efelto 
desejado na produc;ao. As secas alteraram -esse quadro, 
comprometendo, de forma defmitiva, a safra de 1986. A 
expectatIva de quebra de safras e a inexistencia de ade­
quados estoques reguladores acentuaram as especu­
la«oes altlstas, antecipando 0 imp acto inflacionario. 

II. PERSPECTIVA E PRIORIDADES PARA 1986 
1. INFLACAO E CRESCIMENTO 

o Programa de Mudanl;as 
A inflac;ao e, sem duvida, 0 problema mals angustJante 

da realidade contemponlnea brasileira. A posslbIiidade 
de cresci men to economico e justi~a social s6 existe de 
forma duradoura se mantivermos 0 controle do processo 
inflacIOmirio. Essa e, portanto, a tarefa prioriUlria do 
Governo em 1986. 

A estrategia de combate a mfla~ao esta delineada e 
vern sen do firmemente implantada. A conten~ao do defi­
Cit pubhco, 0 pacto social e efetiva poiftica de abasteci­
mento sao as bases dessa estrategia. 

o Program a de Mudan~as, aprovado pelo Congresso 
Nacional em dezembro, preve os instrumentos neces­
sarios para resolver a questao do deficit publico. Suge­
rmdo solu~oes para os problemas identificados no I 
PND-NR, esse programa trara redu~ao significativa do 
deficit do setor publico, criando condi~oes para supeTii­
vits nos proximos anos. Permltira ainda a corre~ao das 
graves distorc;oes que se acumularam nos ultimos anos, 
sacriflcando os rendimentos do trabalho diante do capI­
tal e a obten~ao dos recursos necessarios ao financia­
mento do program a social, que esta sendo implementa­
do. 

o reequilibno or~amentario, em 1986, sera assegurado 
pelo corte do disptmdio publico e aumento da arreca­
dac;ao tributaria que, allas,ja estao ocorrendo. Reduc;oes 
dfilsticas estao sendo feitas nas despesas financeiras - a 
exemplo da queda das taxas de juros, que promovera 
economia de 35 trilhoes de cruzeiros -, nas folhas de pa­
gamento da administrac;ao direta e indireta enos gastos 
com servic;os contratados pe10 setor publico. 

o aumento de arrecadac;ao resultara de elevac;ao da 
carga tnbutaria incidente sobre lucros e ganhos de capi­
tal, preservando os rendimentos do trabalho. Ademais, 
foram tomadas medidas para eliminar diston.oes tribu­
tarias que puniam os assalariados pela excessiva re­
tenc;ao do Imposto de Renda na fonte, alem de permiti­
rem inumeras formas de evasao tribut<iria aos rendimen­
tos de capital. 

A reduc;ao do deficit publico - medlda aceita como 
indispensavei para que se inicie nova fase de crescimento 
sustentado, com enfase na retomada do investimento 
pnvado - ocorre no momento certo. Conceder-Ihe prio­
ndade absoluta ainda em 1985 teria side desastroso; 0 
Pais precisava reencontrar 0 cam mho do crescimento, 
que eXigi a presenc;a do Governo, enquanto estimulador_ 
do processo. Hoje, diminuida em grande parte a ociosi­
dade na industria, adlar 0 reequilibrio do setor publico 
colocaria em risco a continuidade da queda das taxas de 
juros, pre-requisito para a retomada dos investimentos 
privados e do crescimento nao apenas da produc;ao mas, 
principalmente, da capacidade produllva. 

Para assegurar os investimentos necessarios a expan­
sao e modernizac;ao do parque industrial, 0 Programa de 
Mudan«as introduz incentivos fiscais que permltem a de­
preciac;ao acelerada das inversoes em capital fixo nos 
pr6ximos anos. 

E Importante observar que os estados e municipios 
brasilelros beneflclam-se com 0 Program a de Mudan<;:as, 
uma vez que 0 sistema tributario estabelece que se parti­
Ihe com os estados e municipios 0 produto da arreca­
dac;ao do IR e do IPI. 

mARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

o Pacto Social 

Outro aspecto fundamental no combate a inflac;ao e a 
ehmma«ao do seu componente mercial, ou seja, daquela 
parte que ocorre simplesmente porque os aumentos de 
pre<;os de ontem se transformam em reajustes de salarios 
hOJe, que por sua vez se convertem em novos aumentos 
de prec;os amanha, fazendo com que se perpetue no futu­
ro a inflac<ao herdada do passado. Urn amplo acordo so­
CIal e necessario para 0 rom pimento desse circulo ViCIO­
so 

A viabiIidade politlca e economlca desse acordo esta 
fundamentada em tres premlssas baSICaS. A primeira e 0 
rigoroso cumprimento das metas prevIstas no Program a 
de Mudan«as, assegurando dessa forma a reduc;ao do de­
ficit operacIOnal do setor pUblico. Isso eXIge que a fi­
xac;ao das tanfas e de preGos administrados pelo Gover­
no seja felta de forma realista, sem atrasos em relac;ao a 
mflac;ao. 

Em segundo lugar, nao serao impostos novos sacrifi­
cios adicionais aos trabalhadores. 0 Governo nao pre­
tende deter a espiral inflacionaria mediante imposic;ao de 
limites irreals e injustos aos reajustes salarials. E seu 
compromisso a progressiva e segura eleva~ao do salario 
minimo e das camadas mais baixas de rendimentos, de 
forma que a massa saladal acompanhe e desfrute do 
crescimento do PIB. 

A terceira premissa refere-se aos reajustes de prec;os do 
setor privado, que serao no maximo Iguais as varia<;:oes 
efetivamente ocorridas nos custos. As margens de lucro 
necessarias a continuidade do processo produtivo e ao 
estimulo dos mvestimentos serao garantidas, mas a espe­
culac;ao sera combatida com rigor. 0 Conselho Intermi­
nisterial de Prec;os (CIP) tenl ampliado seu campo de 
atuac;ao, para controlar as margens de lucro. 

A Politica de Abastecimento 
o terceiro componente da estrategia de com bater a in­

flac;ao em 1986 e a polillca de abastecimento que, a curto 
prazo, evitara 0 impacto inflacionario da escassez de ali­
mentos causada pela seca e, a longo prazo, garantira 
niveis adequados de produc;ao e estoque. Para isso foi 
necessario adotar, em carater de emergencia, programa 
de importa9ao de alimentos que garantira a continuida­
de do abasteclmento interno. Do ponto de vista do ba­
lanc;o de pagamentos, existe previsao de said os comer­
ciais e de linhas adicionais de credito, que permltirao 
atender a essa necessidade sem prejuizo das reservas 
cambiais 

Ao mesmo tempo, os agricultores for am incentivados 
a perseverar nas atividades de plantio e replantio. 
Adotaram-se medldas na area do credito rural, como di­
latac;ao do pedodo de cobertura do PROAGRO, prorro­
gac;ao das dividas ban canas e extensao da vigencia da 
correc;ao monetaria dos prec;os minim os. 

A garantIa do abastecimento interno e 0 melhor reme­
dio contra a especula~lio. Por isso, 0 Governo tern pro­
curado lIrar vantagem da grande diversidade geografica 
do Pais. Os Incentivos de credito ao Nordeste, recente­
mente anunciados, ampliarao, ainda este ano, a pro­
duc;ao de alimentos dessa regiao. 

Sustenta~1io do Crescimento 

Estabelecido 0 controle da ~lio, a economia brasi­
leira pode e deve crescer no mmimo 6% ao ano, garantin­
do 0 processo de supera<;:ao do desemprego e da pobreza. 

Existem condic;oes efetivas para sustentar esse cresci­
mento. 

Em primeiro lugar, a majora~ao de salarios permitida 
pelo aumento de produtividade garante expansao do 
consumo interno. 

A queda continuada das taxas de juros, assegurada 
pelo reequiHbro orc;amentario do setor publico sustenta­
ra a demanda por bens de consumo duraveis e de capital. 
o crescimento dos investimentos dar-se-a tam bern 
graQas a concessao de incentivos fiscais a depreciac;ao 
acelerada do capital fixo, previstos no Programa de Mu­
danc;as. Com taxas de juros mais favoraveis, os setores 
produtores de bens de consumo, que ja utilizam quase 
totalmente a capacidade instalada, estao aptos a adotar 
novos program as de investimentos para ampJia<;:ao e mo­
dernizac;ao das fabricas. Conquanto consigne a instancia 
de alto nivel de capacidade ociosa, a industria de bens de 
capital tern condic;oes de responder prontamente a esse 
acrescimo de demanda, nao ficando condicionada a rea-
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lizac;ao de investlmentqs que requeiram longo prazo de 
maturac;ao. 

Em terceiro lugar, 0 program a de inveslImentos publi­
cos, proposto no I PND-NR, da prioridade aos setores 
de energia, transportes, mmerac;ao e comunicac;oes, de 
modo a garantir infra-estrutura e insumos basicos neces­
sarios a retomada dos investimentos privados e a evitar 
pontos de estrangulamento ao longo do processo. 

As perspectivas do mercado internacional indlcam 
que, beneficladas por poJitica cambial realista, as expor­
ta<;oes liquidas permanecerao estaveis, nao havendo nes­
se campo maiores riscos de contrac;ao da demanda. 

2. A PRIORIDADE SOCIAL 

E paradoxal a situa<;:ao brasileira: de urn lado, 
construiu-se uma economia em muitos aspectos pr6xima 
da maturidade industrial; de outr~, mantem-se uma es­
trutura social mjusta, que submete parcela ponderavel 
da populac;ao a condi90es de vida lastimaveis, s6 compa­
ravelS as das nac;oes mais pobres do mundo. 

Em 1984, cerca de 38% das familias brasileiras rece­
biam menos de dois salarios minimos, encontrando-se 
portanto na faixa de pobreza absoluta. A sltua~ao torna­
se ainda mais dramatica quando se constat a que grande 
parcela dessa populac;ao se concentra no Nordeste, nas 
areas e nas periferias das cidades, nao tendo quase acesso 
a servic;os como saneamento, agua potavel, habita~ao, 
atendimento medico, educa<;:ao. Associada a falta de ser­
VIC;OS soclais basicos, a desnutri<;ao traduz-se em indices 
inaceltaveis de mortalidade infantil e em reduzida espe­
ranc;a de vida. 

Esta e a dfvida social que a Nova Republica se propoe 
atacar de frente. 

A sociedade brasileira possui recursos e capacidade 
tecnIca suficientes para oferecer padroes de vida dignos a 
todos os brasileiros. E necessario prover meios para que 
essa potencialidade se realize, permitindo, em prazo ra­
zoavel, acesso unIversal, equanime e permanente de toda 
a populac;ao aos beneficios do progresso e a plena reali­
za<;ao dos dlreitos de cidadania. E este 0 fundamento da 
polihca social da Nova Republica. 

Al;oes Permanentes e Mudanl;as Estruturais 
o combate a pobreza e as desigualdades socias exige 

esforc;o permanente do Governo a fim de que os mais 
pobres passem a apropriar-se, em escala crescente, dos 
beneficios do desenvolvimento economico. 

A luta permanente para superar a pobreza come<;:a 
pela expansao do emprego, pela gerac;ao de novas opor­
tunidades economicas, pelo aumento dos salarios. S6 as­
slm serao garantidas, a prazo maior, igualdade e justi~a 
social. 

Para isso e indlspensavel manter 0 processo de desen­
volvimento deflagrado em 1985. E preciso assegurar 
crescimento do produto nacional a taxa minima de 6%, 
para que sejam criados pelo menos I milhao e 400 mil de 
novos empregos cada ano, necessarios a absor~ao dos 
novos contingentes que buscam trabalho. 

Nao basta a elevac;ao dos salarios reais, nos setores di­
namicos da economia. Todos trabalhadores devem rece­
ber remunerac;ao suficiente para atender as suas necessi­
dades basicas. A determina~ao do Governo de elevar 0 
salano minimo bern acima da infla~ao, em 1985, repre­
sentou passo importante nessa direc;ao. 

Uma politica tributariajusta - na qual paguem mais 
impostos as camadas de renda mais elevadas e isentem-se 
de tributos as mais carentes - constitui outr~ elemento 
essencial do conjunto de ao;oes de combate as desigualda­
des socials. Essa foi a preocupa<;ao biisica a nortear a ela­
borac;ao do Programa de Mudan~as, aprovado pelo 
Congresso Nacional em dezembro de 1985. 

Entre 0 conjunto de a~oes permanentes de combate a 
pobreza e as desigualdades sociais deve inclur-se tambem 
a eficiencia das inslituic;oes governamentais nas areas de 
saude, abastecimento, educac;ao, habita~ao, previdencia, 
assistencia social, justi<;a e seguranr;:a publica. E priori­
taria a melhoria dos padroes de atendimento e a univer­
sahzac;ao do acesso nesses setores, para atender, de for­
ma digna, a todas as camadas sociais, nas cidades e no 
campo. 

As reform as estruturais modificaram as bases do mo­
delo de desenvolvimento brasileiro, permitindo crescente 
parhcipac;ao dos pobres nos frutos do progresso. 

o PrQgrama Nacional de Reforma Agraria, iniciado 
em 1985, tern como objetivo basico atenuar as desigual-
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dades no campo, contribuindo para solucionar conflitos 
que perdu ram par longo tempo. Busca aumentar empre­
go e renda, assim como melhorar sua distribuicao. Deve, 
porem, ao alterar a estrutura fundiana do Pais, ter 0 CUI­
dado de niio desorgamzar os setores produtivos. 

o acesso a terra devera ser acompanhado por urn con­
junto de medidas que propiciem aos novos proprietarios 
melOs de se transformarem, de fato, em produtores. 0 
Governo pretende promover, em J 986, assentamento de 
150 mil familias, prevendo desembolsar cerca de 1,8 td­
IMo de cruzeiros. 0 apoio a projetos de colonizacao e re­
gulanzac;iio fundiaria, tam bern no ambito da reform a 
agnlria, envoJvenl gastos da ordem de 488 biJhOes de 
cruzeiros. 

Nao sera possiveJ eliminar a misena e a inJustJl;a en­
quanto nao for resolvido 0 problema do Nordeste, onde 
se concentram quase a metade da pobreza do Pais e dois 
terc;os da pobreza rural. A questao social nordestina e a 
razao de ser 00 Projeto Nordeste, institufdo para reorde­
nar a ac;ao governamental na regiao. Sua atuac;ao obser­
va uma estrategia voltada para a erradicac;ao da pobreza 
absoluta no meio rural. 

Dentro desse projeto se en contra 0 Program a de 
Apoio ao Pequeno Produtor Rural, que visa a tornar 
cada familia autosuficiente quanta a gerac;ao e Ii. apro­
priac;ao da renda necessaria a sua manutenc;ao e ascen­
sao social, assegurando-Ihe acesso aos meios de pro­
duc;ao e servicos baslcos. Ate dezembro de 1985, foram 
Iiberados aos est ados e orgaos executores do program a 
cerca de 621,9 bilhoes de cruzeiros. Para 1986, preve-se 
aplicacao de recursos da ordem de 10,7 trilhoes de cru­
zeiros. 

As princlpais metas a serem atingidas em 1986 
referem-se a trabaJhos de cartografia em 22 milhoes de 
hectares, discriminacao e cadastro de 10,8 milhoes de 
hectares - beneficiando 234 mil produtores - e redistri­
buic;ao de 1,2 milhao de hectares a 47,7 mil familias. 

Amda no ambito do Projeto Nordeste foi criado, em 
1985, 0 Program a de Irrigac;ao do Nordeste, que objetiva 
regar urn milhao de hectares no perfodo de 1986-90. 
Preve-se, em 1986, 0 termino de obras de 93 mil hectares 
Serao beneficiados 19 mil fammas, gerando-se 210 mil 
empregos indiretos e producao agricola de aproximada­
mente 40 mil toneladas/ano. 

Aos program as de educac;ao, saude e saneamento basi­
co no meio rural do Nordeste foram alocados cerca de 
135 bilhoes de cruzeiros em 1985, prevendo-se gastos da 
ordem de 220 bllhoes de cruzeiros em 1986. 

Atendimento Direto as Necessidades Basicas 
A urgencia em promover a elimina.;:ao dos gran des 

bolsoes de pro breza, cuja carencia foi agravada pela crise 
dos u!tlmos anos, requer medidas de impacto direto e 
imediato, complementares a promocao de mudanc;as es­
truturais e a elevaqao dos niveis de rendimento das 
familias mais necessitadas. 

o Programa de Pnoridades Sociais, para 0 atendlmen­
to das populac;oes de baixa renda, atuando nas areas de 
nutriqao, saude, educal(ao, saneamento, habitacao, 
transporte de massa, justic;a e seguranca publica, perse­
gue esse objetivo. 

Ha certos servlC;os basicos cUJa universalizacao e impe­
ratlva, por representarem direito inahenavel de todos. 
Garantiremos, de forma universal e irrestrita, nfveis ade­
quados de nutric;ao, saude e educacao a todas as criancas 
ate a idade de 14 anos. 

Nao devemos confundir esse atendimento com mero 
assistencialismo. Investir em beneficio da populac;ao m­
fanti! signiflca construir 0 futuro em base s6lida e justa. 

Alimental;iio eNutrl~iio 
Os padroes ahmentares das popuJaqoes pobres vem-se 

deteriorando nos ulttmos anos; reduziu-se 0 consumo 
per capita e os indicadores de nutricao sao alarmantes. 

o Governo deu maior atenc;ao a merenda escolar, am­
pJiando 0 Program a NaclOnaJ de Alimenta.;:ao Escolar. 
De 1984 a 1985, dobrou-se 0 volume de alimentos distri­
buidos nas escolas. Em 1986, continuara a ampIiaqao da 
merenda, prevendo-se gastos de 8,4 trilho3s de cruzeims. 
Em 1985, 94% das escolas serviram merenda, podendo-se 
considerar umversalizado 0 seu suprimento nas areas ur­
banas. 

o numero de dias em que e servida a merenda escolar 
- em 1985 ampliado de 140 para 180 - pass ani, em 
1986, a 260, de forma a incluir todos os dias uteis do ano. 

I?!A.R10 pO CONGRESSO NACIONAL 

A merenda sera estendlda aos Irmaos em Idade pre­
escolar dos alunos matriculados. 

A moderntzao;ao do sistema de abastecimento nao be­
neflciou os mais pobres, que continuam a valer-se de 
rede de comerclaliza.;:ilo obsoleta e meficlente, com ex­
cessivos intermedlarios. 0 Programa de Abasteclmento 
Popular (PAP) distribui generos de primeira necessldade 
aos pequeno~ vareJistas, que deverao revende-los a 
prec;os fixos ao~ consumidores mais pobres. Funcionan­
do, intcialmente, em 17 grandes cidades, esse program a 
atende cerca de 3,9 milhoes de consumidores de baixa 
renda. Ate novembro de 1985, foram comerclalizadas 
16,5 mil toneladas de altmentos, a prec;os 14% infenores, 
em media, aos vigentes no mercado. 

Nas capitais do Nordeste, 0 PAP incorporou 0 Pro­
grama de Abastecimento Alimentar em Areas de Baixa 
Renda, que em 1985 beneficiou cerca de 2,2 milhoes de 
pessoas. Em 1986, esses program as serao ampliados, 
esperando-se atmgir mais de 10 milhoes de consumidores 
pobres. Para isso foram alo~ados 500 bilhoes de cruzei­
ros. 

Ao mesmo tempo que con solid a ac;oes preventivas de 
saude, 0 Program a de Suplementa~ao Alimentar (PSA) 
distribui alimentos basicos para gestantes nutrizes e 
crianc;as na primeira infancia. Ja se encontra estabeleci­
do em 1.136 mumcipios, tendo sido distribuidas cerca de 
48 mil toneladas de generos basicos no ana de 1984, que 
impJicaram gasto adicional real de 93% em rela~ao ao 
ano anterior. Preve-se, em 1986, atendlmento de mais de 
10 milhoes de criancas, estando para isso destinadas re­
cur,os de 2,9 tnlhoes de cruzeiros. 

Alem da assistencia queJa desenvolve, a Governo esta 
mstituindo 0 Program a Nacional de Leite para CrianQas 
Carentes, que beneficiara a popula~ao infantil ate sete 
anos, entre as familias com renda inferior a dois salarios 
minimos. No exercfcio de 1986, serao atendidas 1,5 mi­
Ihoes de crianc;as, distnbuindo-se 246 milhoes de litros e 
apIicando-se recursos da ordem de 1 trilhao de cruzeiros. 

Saiide 
A universalizac;ao e equidade na distribui"ao dos ser­

VIc;OS de saude constttuem dever do Estado e direito do 
cidadao. Acao do Governo nessa area - contando, em 
1986, com 8,2 trilhoes de cruzeiros- Visa reduzir, em es­
cala significativa, os nfvels atuais de mortalidade infan­
til, aumentar a esperanc;a de vida da populal;ao, amp liar 
as oportunidades de acesso aos equipamentos de saude, 
cantrolar as doen9as transmisslveis e expandir a pres­
tac;ao de servic;os de saude e saneamento, principalmente 
na periferia das grandes cidades e nas zonas rurais. 

Iniciaram-se, em 1985, a contruc;ao e a ampliac;ao de 
424 unidades de saude, bern como dos equtpamentos de 
mais 463. Para a ampliacao da rede basica - postos, 
centr~s de saude e umdades mistas - e a cnacao e est a­
beleclmento da rede de supTlmento de sangue e hemode­
rivados e de laboratorios de saude publica, estao previs­
ta, mvestimentos de ordem de 1,1 tri/hao de cruzeiros. 

o apolO a operao;ao da rede basica - mediante forta­
lecimento institucional das Secretarias de Saude, am­
pliac;ao da assistencia sanitaria e ac;oes especiflcas volta­
das para 0 atendlmento a mulheres e crian9as - cantara 
Com 720,2 bllhoes de cruzeiros, pretendendo-se benefi­
ciar 52 mllhoes de pessoas. 

N a area de doenc;as transmissiveis, foram intensifica­
dos em 1985 as esforc;os para erradicac;ao da malaria, da 
poIiomlelite e da ralva; para controle da doenc;a de Cha­
gas, esquistossomose, sarampo, tetano, coqueluche e dif­
teria; para diminuic;ao dos riscos de infecqao, morbidade 
e mortalidade por tuberculose, hansenfase e doenQas se­
xualmente transmissiveis. 

o Program a de Medicamentos e Imunobiologicos tern 
como prioridade assegurar a disponibilidade de 40 pro­
dutos essenclais as pessoas atendidas pela rede publica, 
tendo como medidas complementares a busca de auto­
suficlencia em imunobiol6gicos e a ampliac;ao da rede de 
hemocentros. Esse programa contara, em 1986, com 1,45 
tnlhoes de cruzeiros, que se somarao aos 2,7 trilhoes de 
cruzeIros Ja previstos no orqamento para assistencia far­
maceutica e aquisic;ao de vacinas. 

Educal;llo 
o compromisso do Governo e a universaltza<;;ao da 

educa~ao basica de boa quaJidade, garantindo a todas as 
cnanc;as, entre 7 e 14 anos, acesso e permanencia na es­
cola do prtmeiro grau, publica e gratuita. Seu cumpri-
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mento eXlge aumento do numero de vagas e malOr efi­
ciencla do sistema escolar, para que dimmuam a evasao e 
a repetencla. 

Atrave> do program a Educacao para Todos serao 
construldas e reformadas escolas, principalmente onde 
haja deficit comprovado ou instalacoes precarias. 
Pretende-se melhorar a quahdade do ensino e do apren­
dlzado, mediante aperfelc;oamento de professores, forne­
Clmento de material basieo, reforco e ampliac;iio da me­
renda escolar 

A programa.;:iio para 1985-86 preve urn milhao de ma­
tncula~ adlclonals e distnbuic;ao de 37 milhoes de !ivros 
a 25 milhoes de alunos. Em 1986, recurs os da ordem de 4 
trilhoes de cruzeiros serao empregados na educac;ao basi­
ca, em apolo aos estados e municfpios. Desses, 1,1 tn­
Ihao de cruzeiros referem-se a material escolar gratuito 
aos aluno> carentes da rede publica, nas quatro primei­
ras senes, e 2,9 trilhoes de cruzeiros visarao a melhoria 
do ensmo e aumento das vagas existentes. 

Habital;iio e liiira-Estrutura Urbana 
Os projetos de habita.;:ao, melhoria urbana e sanea­

mento basi co beneficiam as populacoes de baixa renda, 
no esforco de elevac;ao do bem-estar, reducao de doenl(as 
endemicas e da mortaltdade infanti!. E prioritario 0 pra­
grama de lotes urbanizados, de autoconstrucao, de me­
Ihoria das habitac;oes e obras de infra-estrutura. Os pro­
jetos de saneamento com tecnologia simplificada sao 
para efeito de financiamento. 

Em 1985, foram Iiberados 750 bilhoes de cruzeiros 
para projetos, principal mente em obras de urbanizacao e 
saneamento. Em 1986, estao previstos recursos de 5,2 tri­
Ihoes de cruzeiros para construl(ao de 152 mil moradias. 
A area de saneamento basico con tara com 4 trilhoes de 
cruzeiros, para atendimento com agua e esgoto a cerca 
de 400 mil familias em areas urbanas, e para amplia<;ao 
da oferta na zona rural. 
Justil;a e Seguranl;a 

No projeto Mutirao Contra a Violencia, lancado em 
1985, destaca-se 0 program a Ruas em Paz, que procura 
melhorar e modernizar os servicos de seguranc;a publica, 
a fim de combater a vlOH!ncia e a crimmahdade, e of ere­
cer melhores condic;oes it populac;ao carceraria. Para esse 
programa estao previstos. em 1986, recurs os no valor de 
I, I trilhao de cruzeiros. 
Previdencia e Assistencia Social 

o fa to mals signiflcatlvo no ambito da previdencia so­
cial 1'01 a sua recuperac;ao financeira. A expectativa de 
urn deficit de calxa de 7,9 trilhoes de cruzieros nao se 
confirmou, ocorrendo, na realidade, superavit da ordem 
de 6,5 trilhoes de cruzeiros. 

Esse desempenho resulta de urn conjunto de fatores, 
entre os quais e dificil destacar 0 mais signiflcativo. A 
economla cresceu e, com ela, 0 nivel de emprego, 0 sa­
lana real e a massa salana!' Ao mesmo tempo, 
promoveu-se a antecipac;ao do recolhimento de contri­
bU1<;i3es. 

A racionahzac;ao administrativa e financelra, junto ao 
combate it fraude, tam bern explicam os resultados al­
canGados. 

A despelto da expansao dos servic;os de reaJustes no 
valor dos beneffcios correspondentes a 100% do INPC 
para todas as falxas, houve diminuicao de despesas da 
ordem de 2,6 tnlhoes de cruzeiros. 

A assistencla social, por sua vez, vern tendo, a partir 
de marc;o de 1985, prioridade sem precedentes na his­
t6na das instltuic;oes dessa area. 

Em janeiro de 1986, a LBA lan~ou 0 programa "PTI­
melro: a Crianc;a", destinado a aprimorar 0 desenvolvi­
mento fiSICO, psieol6gico e social de crianqas ate 6 anos, 
mtegrantes de famiIias com rendimento abaixo de 2 sa­
lanos mimmos. 

o Program a atingira, na primeira fase, 77 municfpios 
das regioes metropohtanas de Fortaleza, Recife e Salva­
dor, as capitais dos estados nordestinos, Norte de Minas 
e Baixada Fluminense, com recurs os da ordem de 1,93 
tnlhiio de cruzeiros, correspondendo a quase 0 triplo de 
todo 0 orc;amento da LBA em 1984. 

A despeito dos resultados POSltiVQS e das recentes ini­
clatlva~ de longo alcance social, 0 Sistema da Previden­
cIa Social amda nao e satisfatono. Por isso e indlspensa­
vel que seja reexaminado, no que se refere aos servic;os 
que presta e quanto a sua estrutura de financiamento. 

Reahzam-se estudos que visam, entre outros avanc;os, 
a efettva extensao da prevldencia 11 popula<;ao rural, a re-
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VISUO das [ontes de custeio - eleminando-se a contri­
bUH;UO dos aposentados - e ao aperfeil;oamento do sis­
tema de pagamento de beneficios. 

o reforc;o ali men tar ao programa de creches, que con­
tou com recursos de 78,8 bilhoes de cruzeiros nO Orc;a­
mento da Uniao para 1986. As demals atividades serao 
financiada com recursos do orc;amento do SIN PAS e de 
outras fontes. 

Transporte Urbano de Massa 
o Governo busca atender as populac;oes de baixa ren­

da com meios de transporte eficientes, baratos, caracteri­
zan do 0 transporte urbano como questao de poJitica so­
cial. 0 program a mais importante volta-se para a moder­
nizac;ao do transporte ferroviario metropolitano. Preve­
se para este ano 0 micio da operac;ao do novo sistema em 
Recife e em Belo Honzonte. 

Os mvestlmentos totals para 1986, nos transportes ur­
banos rodovlanos e ferroviarios, serao de 8,3 tnlhoes de 
cruzeiros, dos quais 3,4 tnlhoes de cruzeiros ja se encon­
tram assegurados: 0 restan te se refere a emprestlmos ex­
temos em negoclllc;ao. 

Outra Importante iniciativa foi a instItuic;ao do vale­
transporte, ao fmal de 1985 Atraves de mecanismos de 
mcentIvo fiscal, 0 vale-transporte acarretara para mi­
lhoes de trabalhadores significativa reduc;ao no custo do 
transporte entre a casa e 0 local de trabalho. 

3 ADMINISTRACAO PUBLICA 

A Reforma Administrativa 
o desempenho da administrac;ao publIca e insatisfa­

torio. Sua organizac;ao, seus metodos de ac;ao e pro cedi­
mentos de rotma suo inadequados ao estilo de governo 
que buscamos implantar. 

Para dar soluc;ao a esses desequiIibrios e distorc;oes, 
que determmavam verdadelro Impasse administratIvo, 
tomaram-se medldas de curto, medio e longo prazo. 

Instalou-se, em julho de 1985, a Comissao Geral de 
Reforma Admmistrativa, a fim de rever todo 0 quadro 
de pessoal cIvil da Umao e a estrutura da administrac;;ao 
dlreta e mdlreta. Pretende-se, dessa forma, corrigir os de­
saJustes que hOJe paraiisam 0 servlC;o publIco, tornando­
o oneroso, bern como eliminar eventuais paralelismos e 
conflltos de competencias. 

A revisao do regimejuridlco do servldor publico tern 0 

objetivo de revitalizar a admimstra,,1io, hoje em franco 
processo de detenorac;ao, e valorizar 0 funcioniirio, 
sobretudo concedendo-lhe justa remunerac;ao. Nesse 
senti do, e de assinalar-se que, em 1985, teve inicio urn 
efetivo processo de reposic;ao salarial do servidor. 

Houve tam bern mudanc;as de comportamento e de 
gestao. Entramos em nova fase da vida admmistratIva 
do Pais, de au,teridade no trato de dinhelro publico, elI­
mmando privilegios e beneficio's indevidos, cortando 
despesas superfluas. As despesas denominadas "mordo­
mms" foram extintas , no Pais e no exterior. Decidiu-se 
reduzir ainda mais a despesa com pessoal e servic;os de 
tercelros. 

A maquina administrativa necessita profunda revisao. 
A administra~ao mdireta cresceu de forma incontroliivel, 
enquanto a administrac;ao central perdeu eficH~ncia e ca­
pacidade executlva. A reform a administrativa voltar­
se-a para a universaliza~ao do acesso dos cidadaos ao 
conJunto de bens e servil<os publIcos essenciais, a alo­
cac;ao criteriosa de recursos - visando a ampliar e a me­
lhorar os servlCos prestados a populac;ao - e a descen­
traliza~ao desses servl~os para outros niveis de governo, 
pa~a a micmtiva privada e a propria sociedade. 

E preciso reconhecer que administra<;ao e heterogenea 
e requer tratamento diferencmdo. Assim, a reforma ad­
ministratIva pretende criar as condic;:oes para que diri­
gentes de entldades tenham graus de autonomm diver­
sos, compativeis com as func;oes que desempenham. 
Privatiza!;iio 

Para que a nova admmistracao publIca se torne reali­
dade e preciso defmir e delimltar, com c1areza, as 
func;oes do Estado. Serao pnvatizados todos os em­
preendimentos que correspond am a uma ingerencia es­
puna do setor publico. 

E de tal modo importante aplicar, com firmeza, 0 pro­
grama de privatizac;ao, que se considerou necessario 
cnar urn colegiado para esse fim. Serao transferidas para 
o setor pnvado. sob a orientacao do Conselho Interml­
nIstenal de Pnvatizac;ao, empresas que passaram para 0 

controle direto ou indireto do Governo em decorrencia 
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de inadlmplemento de obrigal<oes, execw;:ao de garantIas 
ou sltua<;oes analogas; empresas criadas pelo poder 
publico, mas cujo controle pelo Estado nao mais sejusti­
fique, por ja existir, sob controle nacional, iniciativa pri­
vada suficientemente desenvolvida e em condlc;oes de 
gen-Ias; subsldlarias de empresas, constituidas pelo po­
der publIco, que nao sejam indispensaveis a execuc;1io 
dos objetivos da empresa controladora e importem injus­
ta ou des necessaria competic;ao com empresas privadas 
nacionais. 

o Program a de Privatizac;ao preve, para este ano, 
transferencia para a iniciativa privada de 14 empresas, 
processo que deverii obedecer rigorosamente a procedi­
men to e prazos fJxados pelo Decreto n° 91.992, de 28 de 
novembro de 1985. 

As empresas que permanecerem sob controle do Esta­
do deverao adotar novos metodos de gerencia, que as 
tornem mals eficientes e garantam plena austeridade no 
uso de recursos publicos. Empresarios privados naclO­
nais integrarao seus conselhos de admmlstrac;ao - im­
portante inova~ao, que contribuirii para maior eficlencia 
operaclOnal_ e controle rigoroso de seu deselTIpenho. 

Controle do Setor Publico 
Varias outras inicmtivas tomadas em 1985 buscaram 

melhorar 0 controle da maquina publica. Esse controle, 
para ser eflcaz, deve ser dlferenclado, respeitadas as ca­
racteristlcas propnas de cad a conjunto de orgaos e enti­
dades. Assim, os que exercem funcoes tipicas de governo 
serao supervisionados pela Secretana de Orcamento e 
Financ;as da Secretaria de Planejamento da Presidencia 
da RepublIca. permanecendo sob controle da SEST (Se­
cretana Especial de Controle das Empresas Estatais) 
apenas aqueles de natureza empresanal. 

A SEST fOi autonzada a contra tar servic;os externos 
de consultoria para acompanhar a gestao das empresas 
estatais, com relacuo a sua eflclencla, desempenho, ope­
raclOnahdade e rentabliidade. 

Foram criados do is conselhos para tornar mais ade­
quada, coerente e racional a politica salarial para a ad­
mmistra~iio publica. 0 Conselho Intermmisterial de Sa­
liirios das Empresas Estatals tern atribuic;ao de estabele­
cer criterlOs e propor medidas para a politica de remune­
ra.;uo dlreta e indlreta de servidores e dmgentes, no Pais 
e no extenor, assim como de despesas de representac;ao 
fora do Pais. Isto se fara tanto no ambito das empresas 
estatUis como no que se refere a organizac;:oes subvencio­
nadas pela Umao ou concesslOniirias de servlC;os publi­
cos. 0 Conselho Intermmlsterial de Remunerac;ao e Pro­
ventos cUidara, por sua vez, da politica de remunerac;:ao 
do pessoal atlvo e mativo vinculado ao Sistema de Pes­
soal Civil da Admmistrac;ao Federal. 

o Governo da Nova Republica herdou urn quadro 
orc;amentario e fiscal insustentavel. A despeito da alta 
centralizac;iio fiscal e da iniqiiidade do sistema tributario, 
a capacidade de arrecadacao estava senamente compro­
metida. A programa<;:ao e 0 controle de gastos eram pra­
tlcamente Impossiveis, com os procedimentos orc;amen­
tanos entao vigentes. 

o Orcamento Geral da Uniaopara 1986, submetIdo a 
este Congresso, representa passo decislvo para a unifl­
cac;:ao orc;amentaria e 0 reordenamento financeiro do 
Governo federal. Ao tornar expliclto 0 deficit e proibir a 
crial<ao ou 0 reconhecimento de despesas nao prevlstas 
no Orc;amento, assim como adiantamentos de recurs os 
pelas autondades monetarias ao Tesouro Nacional, a 
nova Lei de MelOs constltui mudanca real em direcao a 
uma poiftica maIS coerente e democratica. Nao teremos 
mals on;amentos supostamente equilibrados, a partir 
dos quais se realizam vultosas despesas extra­
on;amentanas a revelia do Congresso Nacional. 

Essas medidas precisavam ser complementadas por 
uma mudanc;a instltucional que permitesse 0 controle 
mais adequado do gasto publico, tornando tambem mais 
visiveis os procedimentos decisorios a ele associados. 
Com esse obJetivo fol criada, no Ministerio da Fazenda, 
a Secretaria do Tesouro Nacional, mediante fusao da Se­
cr~tana Central de Controle Interno com a Secretaria 
Executiva da Comissao de Programac;ao Financeira. 

Reforma Tributaria e DescentraiIza!;iio 
No campo fiscal, a pnmeira iniciativa importante foi a 

reforma tributiiria de emergencia, aprovada com ampla 
partlclpacuo do Congresso NaclOnal e dos prefeltos bra­
slleiros. Ainda em julho do ano passado, como resultado 
de ajuste tributario do plano federal e por for<;:a da parti-
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Iha constitucional de receitas, estados e mumcipios pude­
ram acrescentar a seus on;amentos recursos da ordem de 
5 trilhoes de cruzeiros, com desembolso previsto para 
aqucle exercicio fiscal e para os pnmelros meses de 1986. 
Em continUidade a esse esforc;o foi aprovada pelo Con­
gresso a Emenda ConstituclOnal n9 27, que deu inicio a 
descentralizac;:ao das competencias tributarias e ampliou 
a participac;ao dos estados e municipios na distribuc;ao 
dos en cargos pubhcos. Essa decisao, alem de tornar dis­
poniveis aos govern os locais recurs os adicionais da or­
dem de 8 trilhoes de cruzeiros, constitutui urn marco ini­
cial do processo de redefinic;ao real das competencIas tri­
butarias e mudanca sigmflcativa no perfil do gasto publi­
co. 

o processo de correc;ao das dlstorc;oes fiscals estii lon­
ge de chegar ao fim e continuara sendo parte fundamen­
tal do progama de mudanc;as do Governo. 

4. A QUESTAO DA DlvIDA EXTERNA 

Viu-se obrigado 0 Governo da Nova Republica, logo 
ao mstalar-se, a reJeltar proposta dos bancos internacio­
nais. apresentada ao Governo anterior, para reescalona­
mento das amortizac;oes da divida extern a com venci­
mento no perfodo 1985-91. Em substituic;ao ao acordo 
proposto pelos ban cos internaclOnais, foram negociados 
acordos interinos para as amortizac;oes vincendas, e 
acordos de prorrogac;ao para as linhas interbancarias e 
comerclais. Alem disso, manteve 0 Governo contato 
com agencias multilaterais de credito (BIRD e BID), vi­
sando a aumentar a disponibilidade de recursos exter­
nos. No que diz respeito ao Fundo Monetario Interna­
clOnal, resolveu nao negociar program a formal (stand 
by), porque ISSO exigiria ajustamento recessivo e reduzi­
na ainda mais 0 padrao de vida da popula91io. 

Em restrospectIva, ve-se que a decisao de reJeitar a 
proposta dos ban cos e do Fundo Monetario Internacio­
nal roi correta. Em 1985, 0 Pais cresceu 8%; obteve saldo 
comercial extraordinariamente elevado; manteve nivel 
de reservas internacionals em montante adequado para 
atender a possivels imprevistos no cenario internacional. 
Tudo ISSO sem sacriflcar desnecessaria e gravemente a 
populacao 

o Governo braslleiro, durante a reuniiio dos Conse­
lhos de Governadores do Banco Mundial e do Fundo 
Monetario Internacional, realizada em Seul, em ou­
tubro, marcou su.a poslc;ao, ao manifestar que entende 
ser a questao da divida urn problema politico, que nao 
sera resolvldo em prejuizo do crescimento econamico. 
Reaflrmou a mesma postura na reuniao do Grupo de 
Cartagena, promovida em Montevideu em dezembro 
passado. Em suma' 0 Governo da Nova Republica deci­
dIU que a divida nao sera paga com recessao, e sim com 
cresclmento. Aflrmou tambem que qualquer soluc;ao du­
radoura para 0 problema e responsabilidade tanto de de­
vedores como de credores, sejam eles paises, sejam insti­
tUlc;oes, sejam ban cos. 

Amda em 198:', quanao da elaborac;ao do I Plano Na­
Clonal de Desenvolvimento da Nova Republica, 0 Go­
verno reconheceu a existencia de serias complicac;oes in­
tern as. Tals complicacoes originaram-se da politica eco­
namica adotada para gerar enormes superiivits comer­
ciaIs. Especificamente, 0 diagnostico detalhado do I 
PND-NR demonstra que 0 Governo e 0 principal deve­
dor no exterior, enquanto 0 setor pnvado e responsiivel 
pela geracao de divldas, dai por que 0 pagamento inte­
gral das obriga<;oes externas contribui decisivamente 
para 0 desequIlibrio financelro do setor publico, eleva a 
taxa real de juros, prejudlca 0 investimento e, em ultima 
analise, mviabiliza 0 crescimento economico auto­
sustentado a medio e longo prazo< 

A percepc;ilO da questao dos pagamenfos internacio­
nals mudou substacialmente com a Nova Republica. Em 
linhas gerais, a soluc;ao duradoura para 0 problema da 
divida extern a leva em conta as segumtes diretrizes. (1) 
precedencia do equacionamento de questoes internas 
sobre questoes externas; (2) prioridade absoluta para 0 

crescI men to econamico com orienta<;:ao social; (3) recusa 
definitiva da recessao como instrumento de reequilibno 
dos pagamentos internacionais; (4) definic;:ao do proble­
ma da divida externa com questao politica, sendo 0 anus 
do ajuste compartilhado equanimemente entre 0 Brasil e 
seus credo res; (5) finalmente, 0 povo brasileiro nao sera 
sacnficado para contrabalac;ar as complica<;:oes econa-



008 Domingo 2 

mIcas resultantes da descoordena~ao das politicas ma­
croeconomicas dos palses industrializados. 

Especificamente, 0 Governo pretende reescalonar a 
divida externa e reduzir seus custos, a fim Ile garantir 
tempo necessario a que 0 Pais complete 0 ajuste estrutu­
ral e recupere a saude financeira. As reformas economi­
cas indIspensaveis it expansao das exportaGoes e it substi­
tuiGao de importaGao serao feitas gradualmente, 
evitando-se os indesejaveis cortes na demanda e na pro­
dUGao. Em sum a, 0 Governo reconhece ser impossivel 
que medIdas de politica economica aceitaveis corrijam 
rapidamente os desequilibrios. 

Para evItar a exacerbac;ao das pressoes que se origi­
nam dao ImphcaGoes internas da divida externa, 0 Go­
verno decidzu agir no sentIdo de reduzi-las - unilateral­
mente, se necessario - e garantir uma taxa media de 
crescimenlo de pelo menos 6% no perfodo de 1986-89. a 
aJusle recessivo, a para de inaceitavel, provou no passa­
do ser meflcaz. Hoje e sabido que prejudicaria tanto ob­
jetivos nacJOnais como internacionais. 
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a problema da divida externa sera tratado politica­
mente em exigIra medidas extraordinarias por parte dos 
bancos, autoridades publicas e paises devedores. QuaJ­
quer solu~1io nacJOnalmente aceItavel, portanto politica­
mente viaveI evitar impor encargo desproporcionaJ ao 
Pais. 

a Governo rejeitara propostas demasiadamente con­
servadoras, defensoras do status quo, e que ate 0 momen­
to impuseram quase que excluslvamente aos paises deve­
dores a responsabilidade peIa corre~ao dos deficits nos 
pagamentos internaclDnais. Rejeitara, tambem, como fez 
em 1985, '? suporte por parte dos govern os dos paises de­
senvolvidos e do Fundo Monetario Internacional, en­
quanta atrelado a condi~oes que determinem a elevada e 
prematura transferencia de recursos para 0 exterior. 

No que diz respeito it negociaGao com a comunidade 
financeira internacional, 0 Governo pretende agir com 
firmeza para reescalonar a divida extern a por perfodo 
mais longo, em bases politicamente aceitiiveis, repudian­
do inclusive as elevadissimas taxas de juros, comissoes e 
spreads praticados nas opera~es realizadas em perfodos 

III. APENDICE ESTATlSTICO 

BRASIL 

ProJlIlo Inlclllo Bru(o 

1980--1985 

Mar~o de 1986 

recentes. Se necessario para garantir 0 crescimento, 0 

Governo se empenhara para aumentar 0 fluxo de recur­
sos it disposiGao do Pais e rever as eondiGoes impostas di­
reta ou indlretamente pelos credores externos. 

No inicio deste ano, 0 comite assessor dos bancos ere­
dores coneordou, em principio, com 0 reescalonamento 
dos vencimentos de 1985 por sete anos, e prazo de cinco 
anos de carencIa; com a retenGao do principal devido em 
1986, medIante eredlto em conta intransferivel junto ao 
Banco Central e, finalmente, com a cxtensiio dos crCditos 
comerciais e interbancarios de curto prazo at6 mar~ de 
1987. As condiGoes acertadas poderao ser revistas duran­
te as negoeia~oes do proximo ano, tendo em vista reesca­
lonamento plurianual de maior abrangencia. 

a Governo esta eonsciente da real natureza da re­
traGao do mercado fmanceiro interncional e nao aeeitani 
passlvamente ImposiGoes excessivamente on eros as na es­
peranGa de restabelecer 0 fluxo desses emprestimos. Tais 
medldas, embora firmes e corajosas, nao colocarao em 
dUVlda a seriedade de propositos e a credibilidade b4sica 
do Brasil, tendo em vista 0 extraordmaTlo e bl!m sucedl­
do esfon;o de ajustamento realizado nos (iltimos anos. 
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IV. ATIVIDADE SETORIAL 
MINISTERIO DA JUSTICA 

. A consclencia de que e necessario corresporider as 
gran des expectativas da sociedade durante a fase de tran­
si,<ao inaugurada pela Nova Republica levou 0 governo 
federal, atraves do Ministerio da Justi~a, a concentrar es­
forcos no aperfei~oamento institucional e em acoes capa­
zes de concretizar as aspira~oes democratlcas do povo 
brasileiro. 

Sobressaem-se, entre essas a90es, aquelas destinadas a 
rever toda .Iegisla~ao de carater autoritllriO. Muita se 
avancou !1este campo, destacando-se a trabalho das co­
missoes, instituidas no ambito do Ministerio, que se de­
dicaram a rever as legisla~oes referentes it seguran"a na­
cional, greves, Iiberdade de expressao, situaltao dos es­
trangeiros, combate ao trafico de drogas, resguardo da 
privacidade do cidadao, meio ambiente, entre autras. 

Constata-se, no entanto, que esse esfor~o, ainda que 
necessario e inadiaveI, nao podera alcan9ar'por Sf so to­
dos os objetivos colimados, devendo fot~osamente cul­
minar com a instalacao da Assembleia Nacional Consti­
tuinte. A ela cabera completar 0 processo eedificar novo 
arcabouco institucional e jurfdico do Pais. 

Por isso conferiu-se importancia especial aos estudas e 
. debates preparatorios da Constituinte, a que se dedica a 
Comissao Provisoria- de Estudos Constitucionais, inte­
grada por 57 membros escolhidos peIo Presidente da Re­
publica. Essa comissao vern recolhendo centenas de su­
gestoes, auscultando as mais diversas cortentes de pensa­
mento, em todos os setores de atividade e regioes. 

Parcela ponderavel das a~oes voltadas para 0 aper­
feicoamento democratico. encontra-se sob responsabili­
dade dos conselhos encarregados de zelar pelos direitos 
da cidadania; alguns, ja existentes, foram revitalizados 
para que possam cumprir efetivamente suas fun~oes; ou­
tros foram criados visando atender a areas que careciam 
de instrumentos especificos. No primeiro caso, en contra­
se 0 Conselho de Defesa dos Direitos da Pessoa Huma­
na, reinstalado a 10 de dezembro do ana pass ado, 379 
aniversario da Declara~ao Universal dos Direitos Hu­
manos; 0 Conselho Nacional do Tnlnsito; (j Conselho 
Federal de Entorpecentes; a Conselho Superior de Cen­
sura; 0 Conselho Nacional de Polftica Criminal e Peni­
tenclaria; 0 Conselho Administrativo de Defesa Econo­
mica. No segundo, 0 Conselho Nacional dos Direitos da 
Mulher. 

Ampla programa9ao, voltada para a solu9ao de 
problemas mais especfflcos, encontra-se em implemen­
tacao, destacando-se as atividades enfeixadas no progra­
rna "Mutirao contra a Violencia", que inclui 0 projeto 
"Ruas em Paz". 

No campo da seguran9a intern a, ressalta-se a a9ao do 
Departamento de Policia Federal, que se concentrou na 
prevencao e combate ao trafico de drogas, ao contraban­
do e a sonegacao fiscal. Na area do transito, registraram­
se ativldades normatlvas, a cargo do Conselho Nacional 
de Transito, que visaram coibir 0 furto de veiculos, sim­
plificar registros e prom over campanhas elucidativas e 
preventivas. 

No tocante ao Mmisterio Publico, deve-se destacar, na 
area trabalhista, a reorganizacao das procuradorias re­
gionais e 0 apoio a seu funcionamento e a realizacao de 
estudos sobre a Lei Orgiinica do Mmisteno Publico do 
Trabalho. 

o Ministerio Publico do Distnto Federal e Territorios 
concentrou-se, como e sua fun9ao, em apoiar as a~oes de 
combate it violencia, dedicando-se ainda a realiza9ao de 
estudos com vistas ao aprimoramento da legisla\;ao per­
tinente. 

o Ministerio Publico Mihtar atuou em consonancia 
com a nova fase vivida pela Naclio, tendo-se registrado 
inclusive queda sensivel no numero de rela~oes proces­
suais instauradas. 

MINSTERIO DA MARINHA 

A preocupa9ao da Marinha em bern desempenhar sua 
missiio institucional exigiu aplicaciio otimizada dos re­
cursos existentes, com 0 objetivo de contemplar as ativi­
dades operatlvas sem descurar da manuten~ao do patri­
monio maritimo nacional e do cumprimento dos acotdos 
internacionais firmados pelos Pais. 

No que respeita a preparacao, as unidades navais, ae­
ronavais e de fuzileiros navais realizaram diversos exerci­
cios e opera90es em nivel nacional - inclusive com a 
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participacao de umdades aereas da FAB - e internacio­
nal, quandO' atuaram em conjunto com belonaves argen­
tmas, norte-americanas, uruguaias e venezuelanas. Em 
decorrencia, as forcas combatentes brasIleiras alcan9a­
ram, em 1985, razoavei grau de eficiencia. Ademais, a 
Marinha contribuiu para a diplomacia brasileira, atraves 
da renovacao de la90s internacionais de amizade em di­
versos pontos da Europa, America, Africa e Antartida, 
fruto- da viagem de mstrucao. para guardas-marinha, rea­
lizada pelo navio-escola Custodio de Melo, e da viagem 
do navio de apoio oceanografico Barao de Tefe. 

Ainda nesse mesmOc sentido, vale acrescentar que as 
prioridades estabelecidas no Program a: de Reapatelha­
men~o vern sen do cumpridas, mediante incentivo it cons­
truo;;ao de navios de guerra no Pais ~ a partir de pl'ojetos 
desenvolvidos no Brasil - procurando, dessa forma, 
nao so criar encomendas para os es!aleiros como tam­
bern diminuir os gastos com importa~ao e, sobretudo, 
eliminar a indesejavel dependencia' externa. Quanto it 
manuten9ao do patriinonio maritimo nacional. cumpte 
ressaltar que 0 patrulhamento do ,litoraI tern inibido a 
pratrica da pesca i1egal por barcos t;st,{angeir05 nao auto-
rizados. . I 

Com relacao a estrutura. de apoio em terra, emb.o~a a 
admmistracao naval· procure evitar a Iltria9aO de novas 
org&niza90es, fez-se necessaria a· implantacao de dois 
servicos de sinalizacao nautica, urn em Santana (AP} e 
outro em Sao Luiz (MA). considera.dos imprescindiveis 
para a seguranr,;a dog navios destina'dos: it exporta~ao de 
manganes, bauxita, celulose, caulim, alumina e do mi­
nerio de ferro extraido da serra dOB C&rajas. Em Ma­
naus, foi cnado urn Grupamento de' Fuzileiros-Navais, 
indispensaveis a seguranca da area, do 41' Distrito Naval e 
garantJa do uso dos rios Amazonas e Solimoes e suas hi-
drovias secundarias. . 

Na area da ciencia e tecnologia, a Marinha vern desen­
volvendo seu Plano Setorial de Desenvolvimento,Cienti­
fIco e Tecnologico. Em que pese a fait a de recursos, fo­
ram reglstrados avan90S tecnologicos em alguns proje­
tos, mormente nas areas de constru9ao naval, armamen­
to, munif;ao, acustica sucii.arina, eletronica, geociencia, 
biologia; bioquimica e recursos do mar. No futuro, parte 
desses projetos serao entregues a iniciativa privada, para 
industriahzacao. 

Como conseqilencia da nova Convencao nas Nacoes 
Umdas sobre 0 Direito do Mar, a plataforma continen'~ 
tal do Pars podera vir a atingir, em alguns trechos, largu~ 
ra superior a 350 milhas maritimas. Disso resulta a d~ter· 
minacao do limite exterior de nossa plataforma conti­
nental. Para execu9ao de tal tarefa, gigantesca em face 
do imenso Iitoral e it complexidade tecnica envolvida 
para coleta de dados., 0 Ministerio da Ma!il)ha. devera. 
aparelhar-se com meios flutuantes necessarios e adequa­
dos. 

Outras atividades contribuem, direta ou indiretamen­
te, para 0 desenvolvimento economico do Pais e para 0 

cumpnmento dos acordos internacionals firmados. Den­
tre essas destacam-se reparos e docagens de navios, em­
barcaeoes e plataformas de petr61eo no Arsenal de Mari­
nha do Rio de JaneIro e nas bases navais; fiscalizacao da 
frota mercante e da constru~ao naval nacionais; salva­
guarda da vida human a no mar e salvamento maritimo; 
levantamento hldrogriiflco do litoral e das hidrovias in­
teriores; elaboracao de cartas nauticas e publicacoes de 
interesse do navegante. 

No que respeita ao desenvolvimento social, as da Ma­
rinha traduziram-se em medidas tomadas em beneficia 
da popula~ao brasilelra, como 0 apoio prestado as popu­
laeoes ribelrinhas da bacia amazonica e do rio Paraguai, 
pelas corvetas e navios-patrulha fluviais. Nesse mister 
tern sldo tam bern de grande relevancia a atua~ao dos na­
vios de assistencia hospitalar Carlos Chagas e Osvaldo 
Cruz, guarnecidos pela Marinha e mantidos atraves de 
convenio com os Ministenos da Saude e mantidos atra­
yeS de convenio com os Ministerios da Saude e Previden­
CIa SOCIal. 

Finalmente, convem salientar os expressivos trabalhos 
reahzados pela Comissao Interministerial para os Recur­
sos do Mar no planeja.nento do Programa Antartico 
Brasileiro e na supervisiio do Plano Setorial para os Re­
cursos do Mar, bern como aqueles conduzidos pela Co­
missao Maritima Nacional com finalidade de prop or di­
retrizes para estabelecimento de politica maritima para 0 

Pais. 
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MINISTERIO DO EXERCITO 

No cumprimento de suas atribui90es constitucionais, 
o MlQisterio do Exercito desenvolveu em 1985 diversas 
aeoes, merecendo destacar especialmente: prepara9ao da 
Forca Terrestre atrave!;, principalmente1 de adestramen­
to das unidades, grandes unidades e grandes coman dos, 
e da proficiencia dos recursos human os, particularmente 
dos quadros permanentes; atualiza~ao do planejamento 
estrategica, vis~ndo ao preparo e evolul;ao do Exercito, 
segundo sucessivos horizontes de planejamento que' al­
cancam 0 il!icio do pr6xima seculo; elaboraf;ao de pro­
posta setoria! relativa ao preparo de curto prazo, com. 
enrase nO' projeto "Fof9a Terrestre 1990", visando a pro­
mover sen'slvel aumento de operacionalidade, difundir a 
evoltlcao doutrinaria e tecnologica e restruturar a Forca 

. Terrestre; proposta de nova organizacao territoriat, 
. aprovada pela Presidencia da Republica em 15 de ou­

tubro de 1985; racionaliza~iio e moderniza~iio adminis­
trativas; adequacao da estrutura orcamentaria do Minis­
terio· do Exercito, objj:tlvando estabelecet rela~ao otima 
entre os recursos destin ados a custeio e a capital; e apoiQ 
a industria nacional de material belico, com vista it mo­
dernizaciio e reequipamento da For9a: Terrestre. 

Para 1986, a aclio do Ministerio do Exercito ira 
concentrar-se nos seguintes projetos: 

a). institulcao da: nova organizacao territorial, a partir 
de janeiro de 'l986; . 

b) inicio do estabeI,ecimento do projeto uForca Ter­
restre 1990,", no quadro do' Plano' de Estruturacao do 

-Exercito' (PPEx); . 
- c). prosseguimento da execu~ao das medidas relativas 
ao preparo, racionalizacao e modernjza~1ia administrati. 
va, envoIvendo particularmente: melhor aproveitamento 
ou destina9ao dos aquartelamentos e imoveis do Minis­
terio do Exercito; modernizacao das unidades, grandes 
unidades e gran des comandos prioritarios; extin"ao, de­
sativa~ao ou transforma\;ao de organiza~oes, com rema­
nejamento de pessoal e materiaf: desconcentra~ao de or­
ganizaeoes militares sediadas em areas de grandes aden­
samentos populacionais e sua conseqilente interioriza~ao 
para areas pioneiras de desenvolvimenfo e expansao de-
mografica; • 

d) incremento das atividades na area de ciencia e tec­
, :nologia, em especial da pes qui sa aplicada, visando it mo­

dernizacao e nacionalizacao dos equipamentos e mate­
rial belico. 

e) micio da criar;ao da aviacao do Exercito e do Cen­
tro de instrucao de Guerra Eletronica; 

f) prosseguimento das demais medidas e atividades 
desenvolvidas ao longo de 1985. 

MINISTERIO DAS RELACOES EXTERIORES 

A participa~ao da Nova Republica na polflJca extern a 
em 1985 comecou com a viagem do presidente eleito 
Tancredo Neves aos Estados Unidos e a paises europeus 
e latino-american os. Foi 0 momenta em que 0 Brasil 
apresentou-se ao mundo" em sua nova condi~ao demo­
cratica e em que se delinearem as linhas da af;aO diplo­
miitlca futura. Renovaram-se, entao, compromissos tra­
diclOnais, voltados para solu~oes de paz e busca do de­
senvolvimento, e anunclOu-se a disposiCao de partici­
paeao atlva nos neg6cios internacionms. 

Nas propostas centrais de politlca extern a, 
configuravam-se duas preocupa90es basicas: de urn lado, 
executar ajustes conceituais necessarios a atmosfera in­
ternacional em crise e contexto interno em que processos 
de formulacao deveriam atender aos anseios nacionais; 
de ~Utro, ado tar medidas que exprimissem a nova postu­
ra brasIleira no sistema mternacional. 

As atividades diplomiiticas ao longo de 1985 demons­
traram que as oportumdades foram aproveitadas. 

A condio;;iio democratica compatibilizou as propo­
sicoes de reforma polftica e economica internacionais 
com 0 projeto nacional de desenvolvimento comjustica 
socIal. Permitiu tam bern expnmir 0 desejo de instituiciio­
de nova ordem internacional, de contornos democrati­
cos. Coerente com essa condi~ao, 0 Brasil aderiu aos 
Pactos sobre Direitos Humanos das Nacoes Unidas e da 
Organizacao dos Estados Americanos. Real~ou-se 0 es­
forco para que os organismos multilaterais fossem real­
mente fatores de encaminhamento das grandes questoes 
internacionais. 

A presenca do Brasil na abertura dos debates da As­
sembU:ia Geral das Nacoes Unidas teve nao s6 0 sentido 
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de $llientar a importancia que 0 Pais confere aos traba­
)hO$ ali desenvolvidos. mas apresentar posit.oes baslcas 
aa poJftica extern a brasileira. Enfatizaram-se a natureza 
p01ftica ~~a crise do endividamento externo e a necessida­
;de tie sQ)u~oes acima do simples jogo das forcas do mer­
cado. Renovou-se a intencao do Brasil de cumprir seus 
compromlSsos externos, mas preservando seu processo 
de desenvolvimento social e economico. 

ci dlalogo com os parceiros latino-americanos foi in­
tensificado. Em visitas ao Uruguai, Argentina, Venezue­
la. Colombia e Mexico - a este ultimo em momento 
dramatico da vida do povo irmao - afirmou-se, de for­
ma enfiitica, a expressao de solidariedade latino­
americana. Procurou-se definir novo marco para pro­
postas de cooperacao e integracao continental. Impor­
tantes entendilnentos economicos foram realizados, es­
pecialmente com Argentina e Uruguai, em tentativa de 
dar sentido concreto e operatlvo aos esquemas continen­
talS de integraCao. 0 clima de distensao e confianlfa nas 
relaQoes contlmentais encontrou significado na decla­
racao sohre cooperacao nuclear com a Argentina. 

Ainda no plano bilateral ha que mencionar a solidarie­
dade a Bolivia, inclusive atraves de formas de assistencia 
financelra, e a continuacao de politica de abertura em re­
lacao ao Suriname. 

As crises enfrentadas, como a da America Central, 
afetam-nos em nossa condicao latino-americana.!A me­
dida que se agravam, torna-se natural uma posicao mais 
atJva no encaminhamento das questoes regionais. A par­
ticipacao no Grupo de OEA (Organizacao dos Estados 
Amencanos) e no SELA (Sistema Economico Latino­
Americano) sao exemplos de presenlfa multilateral no 
continente. 

Nas relacoes continentais, cabe ainda mencionar a 
abertura do processo de revisao do relacionamento com 
Cuba, com vistas it plena universalizalfao de nossa politi­
ca externa. 

Quanto as relacoes extracontinentais, 0 sentido uni­
versalista ficou evidenciado na visita realizada a Uniao 
Sovietica, marcando infcio de dialogo politico maduro 
com aquele pais. Com os paises ocidentais desenvolvi­
dos, 0 relacionamento continuou a fluir de modo equi­
Iibrado, sendo urn dos pontos altos a visita ao Brasil do 
Presidente da Franca. As relacoes com os Estados Uni­
dos tern correspondido a convocacao de amizade que 
une os dois paises; apesar de sujeita a fatores de contro­
versias, tern invariavelmente sido encaminhadas pelas 
vias de negocia<;ao e do dialogo. 

"As relacoes com os paise; africanos, que sofrem 0 

agravamento dos problemas economicos, continuam a 
intensificar-se. Estao sendo estudadas alternativas inova­
doras para que nao se interrompam os fluxos comerciais, 
de cooperacao tecnica e cultural. De outro lado, a politi­
ca brasileira de condenacao a questao racista da Re­
publica Sul-Africana, objeto de decreto presidencial, de­
terminou adoC(ao de sans.oes estrit!ls ag]lele_pafs. 

As relaQoes economicas com 0 Oriente Medio co­
mecam a apresentar lastro historico. Na esfera politica, 
acompanha-se com apreensao 0 desenrolar dos aconteci­
mentosJe.&iQnais. 

A van<;ou-se em dire .. ao a urn melhor relacionamento 
com os paises da Asia. A visita do ministro das Rela .. oes 
Exteriores a India, a presenca no Brasil dos ministros das 
RelaQoes Exteriores do Japao e do primeiro-ministro da 
China, sao marcos de urn processo que devera 
intensificar-se. 

No plano multilateral, uma das preocupa90es centrais 
tern sido a ordem economica internacionai. Diante da 
persistencia de fatores adversos, tais como protecionis­
mo comercial dos paises ricos e altas taxas de juros, 
exerceu-se ativa diplomacia negociadora comercial. 

Dada a importiincia para 0 Brasil do comercio exte­
rior, houve presenca ativa nos trabalhos do Acordo Ge­
ral sobre Tarifas Aduaneiras e Comercio (GATT). 0 re­
cruqesci/TIento de posturas bilaterais e protecionistas nos 
paise~ desenvolvid9s levou 0 Brasil a pautar-se pela defe­
sa do sistema multilateral de comercio e pela critica ao 
protecionismo que atinge as exportacoes agricolas e de 
bens industnais. 

No ambito bilateral, cabe especial registro-1t a .. ao em­
preendida com vIsta a reduzir tensoes comerciais com os 
principais parceiros e incrementar 0 comercio com os 
paises irmaos da America Latina. Envidou-se esforco 
para intensificar trocas comerciais com a Argentina e 0 
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Uruguai, concretizado no que tange, respectivamente, ao 
trigo e a produtos agropecUllrios. 

o relacionamento comerclal com os Estados Unidos 
marcou-se pelo dialogo e busca de solucao para proble­
mas causados por medldas protecionistas em setores de 
interesse brasileiro, como siderurgia e calcados. 

Referencia especial deve ser feita ao Grupo Cartagena, 
que !ida com questoes da divida latino-americana. Ja e 
consenso, entre os latino-american os, que a solucao ade­
quada para a questao da divida s6 sera alcancada se hou­
ver ampla negociacao politica, e se essa negociacao atin­
gir a estrutura do sistema economico internacional. Nes­
se sentido, foi importante a criacao de urn comite de 
acorn pan ham en to que permitira aos latino-americanos 
melhor coordenacao de suas propostas em materia fl­
nanceira. 

Em suma, a diplomacia brasileira procurou enfrentar 
os grandes desaflOs do momento. Procurou renovar-se, 
sem abandonar as bases solid as de principios hist6ricos; 
manteve sua vocacao pacifica e lutou para que solucoes 
diplomaticas equilibradas prevalecessem nos conflitos 
reglOnais. Ante a crise economica, buscou quebrar bar­
reiras protecionistas e nao abandonou as propostas de 
longo prazo, de reforma estrutural do sistema economi­
co internacional, base para urn processo real de distri­
bui<;ao de riqueza. 

As perspectivas para 1986 estarao demarcadas pela 
mesma problematica de 1985. A diplomacia devera 
vincular-se de forma ainda mais organica ao esforco bra­
sileiro de desenvolvimento, que tern evidente componen­
te internacional. Prosseguira a luta por urn comercio 
isento de barreiras. mais equilibrado, e pelas regras fi­
nanceiras que nao sejam impostas unilateralmente. 

No plano politico, manter-se-a a mesma atitude de 
solida defesa de soluqoes negociadas para as crises regio­
nais. E, sob 0 angulo das relacoes bilaterais, deverao 
ampliar-se os contatos de alto nivel com representantes 
de todos os continentes. 

MINISTERIO DOS TRANSPORTES 

As a<;oes do Ministerio dos Transportes em 1985 
voltaram-se para formuJa .. ao de solu .. oes para proble­
mas prementes, tais como: deterioracao da infra­
estrutura viaria e dos terminais; necessidade de recompo­
sl<;ao e aumento da eficJencia operacional e gerencial dos 
sistemas; reativacao dOB segmentos do transporte aqua­
viario, inclusive fomento a marinha mercante; fixacao de 
tanfas de transporte coletivo urbano, que nao onerem 
excessivamente usuarios de menor poder aquisitivo; 
maior descentraliza .. iio institucional e processo decisorio 
participativo. 

Nesse contexto buscou-se a curto prazo, reforcar as 
dotaqoes orcamentarias, alocando-as em projetos de ine­
quivoca prioridade e rapido retorno economico-social, 
ao mesmo tempo que se elaboravam diagnosticos para 
intervencao estrutural nos diversos segmentos modais de 
transporte. 

Alem disso, elaborou-se 0 Programa de Desenvolvi­
mento dos Transportes Terrestres - PSTI, com diretri­
zes e metas para orientar as acoes dos setores rodoviario 
e ferroviario. 

Na area rodoviaria. as atencoes voltaram-se para res­
tauracao da malha federal. De urn total pavimentado de 
45 mil km, cerca de 12 mil km encontravam-se em mau 
est ado e 18 mil km em estado regular. Em 1985, foram 
executados servicos de restauracao em 1.700 km e, para 
1986, as metas programadas sao de 5 mil km de rodo­
vias. No program a de construc;ao e pavimentalfao, 
executaram-se, em 1985, cerca de 300 km de implantacao 
e 280 km de pavimentacao, com destaque para 0 inicio 
das obras de ligaqao de Porto Velho - Rio Branco e 
para a conclusao das obras da Ponte Internacional Presi­
dente Tancredo Neves, em Foz do Iguacu, ligando 0 

Brasil e Argentina. 
Na area ferroviaria, ressalta-se 0 inicio do program a 

de restauracao de 6.700 km de linhas de bitola metrica 
nos, principais corredores de transporte, alem de inter­
vencoes seletivas em cerca de 2.500 km da malha do Nor­
deste e melhoramentos na malha de bitola larga da re­
giiio Sudeste. Destaca-se ainda 0 estabelecimento de 
acordo com 0 Banco MundiaJ, no montante de 200 mi­
Ihoes de d61ares para interven<;oes em infra-estrutura e 
super-estrutura das linhas dos corredores do Parana e de 
MIDas Gerais - Espirito Santo. 
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Ademais, buscou-se aumentar a eficiencia operacional 
e gerencial de todos os segmentos, atraves de programas 
como os de Corredores de Exportacao e Abastecimento 
e de Desenvolvimento do Transporte Intermodal, ressal­
tando a participacao do usuario no encaminhamento de 
proposicoes, atraves dos conselhos especJais de usuarios 
dos portos, ferrovias e companhias de navegacao e na 
area rodoviaria, da Camara BrasiJeira de Usuarios e 
Transportadores de Bens. 

Quanto ao transporte aquaviario, alem da conclusao 
de obras de infra-estrutura no porto de Vila do Conde, 
no Para, a recuperacao dos cais dos portos de Itaqui 
(MA), Maceio (AL) e Itajai (SC) e a ampliacao das insta­
laQoes portuarias em Aratu (BA), Capuaba (ES), Imbitu­
ba (SC) e Recife (PE), modernizaram-se os equip amen­
tos de diversos portos, adaptando-os as exigencias do co­
merclO internacional. De outro lado, foi dedicada 
atencao ao setor de vias navegaveis interiores, com exe­
cuc;ao de melhoramentos nos rios Madeira, Tocantins, 
TapaJos, Sao Francisco, Jacuf e Taquari, de forma a pro­
piciar condicoes de movimentacao de bens e pessoas. 

Nos setores de transporte internacional e de cabota­
gem, examinaram-se normas legais vigentes, com vistas a 
formulacao de alternativas -mais favoraveis sobre custos 
internos de transporte de mercadorias, no caso de cabo­
tagem, e sobre competitividade dos principais produtos 
de exportacao, no caso do transporte internacional. 

Em termos de fomento a marinha mercante, foram de­
senvolvidas acoes objetivando 0 reescalonamento das 
divldas e a retomada do processo .de contratacao de no­
vas embarcacoes. Algumas dessas medidas, com 0 rees­
calonamento das dividas relativas aos navios graneleiros, 
ja foram aprovadas pelo Conselho Monetano Nacional. 
Espera-se que, em 1986, 0 setor de construcao naval 
encontre-se totalmente saneado e em condi .. oes de al­
cancar plena reativaqao. 

Quanto aos transportes urban os, a acao voItou-se 
para 0 atendimento as populacoes de baixa renda. Nesse 
particular, cabe ressaltar a instituicao do vale­
transporte. 0 trabalhador, de acordo com 0 projeto 
aprovado, passara a desembolsar somente 6% do seu sa­
lario no deslocamento residencia-trabalho-residencia, 
cabendo ao empregador a cobertura da parcela exceden­
te. 

Essa medida, de carater facultativo, certamente consti­
tuira importante instrumento para 0 bem-estar social das 
populacoes de baix? renda que, assim, poderao transferir 
para hens como alimentacao e saude a poupanca oriun­
da da diminuicao das despesas com transporte. 

Tendo ainda como objetivo final as populacoes mais 
carentes. cum pre destacar a execucao das obras de me­
Ihoramentos nos servi .. os ferroviarios do Rio de Janeiro 
e Sao Paulo, que elevaram as movimentacoes diarias 
para 1.2 milhao e 0,9 milhao de passageiros, respectiva­
mente. esperando-se que em 1986 sejam aIcan .. adas ca­
pacldades diiirias da ordem de 1,5 milhiio e I milhiio de 
passageiros, respectivamente. 

AI em disso, prosseguiram as obras de complemen­
tacao da primeira fase dos novos sistemas de metros de 
superficie de Recife e Belo Horizonte, que entrarao em 
efetiva opera .. ao, respectivamente, em julho e novembro 
de 1986, transportando, em cada caso, cerca de 200 mil e 
120 mIl passageirosjdia. Em Porto Alegre, as obras de 
ampliacao dos servicos inaugurados em mar .. o de 1985 
deverao permitir que, ao final de 1986, sejam atingidos 
nfveis de 150 mil passageirosjdia. Tiveram continuidade 
tam bern as atividades de apoio ao transporte por dnibus 
nas principais capitais e cidades de porte medio, que de­
verao ser mtenslficadas em 1986, atraves dos programas 
de MelhoT/as Fisicas e Operacionais em Aglomerados 
Urbanos, Pavimentacao de Vias de Baixo Custo em 
Areas de Balxa Renda e do Program a de Investimentos 
em Transportes Urban os. 

Por fim, a atua<;ao no setor em 1985 contribuiu para a 
de;centrahza<;ao tributaria, atraves da recente alteracao 
da estrutura de destinacao das receitas da Taxa Rodo­
viana Unica, substituida pelo Imposto sabre Proprieda­
de de Veiculos Automotores, de cobranc;a estadual e com 
arrecadacao repartida entre estados e municipios. Tam­
bern, com a nova redistribuicao do Imposto Sobre 
Transportes Rodoviarios, 0 Governo federal passa a dis­
por de 30% da arrecadac;ao, ficando 50% para os estados, 
o DistT/to Federal e territorios, e 20% para os munici­
plOS. 
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Tals medidas result am de nova concepcao da politica 
tributaria relativa ao setor de transportes. Acresce sa­
lien tar, nesse mesmo sentido, recente decisao presiden­
cial que, ao sancionar a Lei n9 7.451, alterou_ signifitiva­
mente a sistematica de caIculo do Imposto Unico sobre 
Lubrificantes e Combustiveis Liquldos e Gasosos, crian­
do condicoes para financiamento dos projetos federais 
de construcao e conservacao da malha viaria, a partir de 
1986. Alem disso, esta decisao propiciara aos estados e 
mumcfpios recursos a serem empregados em seus respec­
tivos sistemas rodovilirios. 

MINISTERIO DA AGRICULTURA 
As principais atividades do Ministerio da Agricultura, 

em 1985, foram: 
- comercializacao de safra: nos nove primeiros meses 

de 1985, foram aplicados 14,6 trilhoes de cruzeiros, sen­
do 9,1 tnlhoes em aquisH;oes de produtos corresponden­
tes a urn total de-7,9 milhoes de toneladas; 

- polftica de garantia de precos minimos e valores ba­
sicos de custeio: aprovaram-se val ores basicos de custeio 
(VBq com variacao nominal superior a infla<;ao (os pro­
dutos destinados a alimenta<;ao apresentaram corre<;oes 
nominais de 240%); ampliou-se 0 periodo de corre<;ao 
dos pre<;os minimos para produtos basicos, de oito para 
nove meses; 

- program a de investimentos: 0 Conselho Monetario 
Nacional aprovou destina<;ao de 3 trilhoes de cruzeiros 
para credlto de investimento a agropecuaria; 

- criac;ao da Comissao Especial para Avaliac;ao do 
Cooperatlvismo Nacional (Decreto n9 91.883); 

- consolidac;ao da Secretaria Nacional de Cooperati­
vismo (Portaria Ministerial n9 49); 

- Program a de Alimentac;ao Popular (PAP): imp le­
mentado pel a Cobal, atraves da Rede Somar, consiste 
em cesta baslca de 13 produtos nao-perecfveis para aten­
der a populacao de baixa renda, demandando recursos 
que em 1985 alcanc;aram urn montante de 407 bilhoes de 
cruzeiros; 

- Parque NaclOnal da Chapada Diamantina: elabo­
rada pro posta para sua cnacao, de conformidade com os 
propositos de preservac;ao e manutencao da fauna e flora 
nacionais; 

- psicicultura: visando ao desenvolvlmento dessa ati­
vidade foram implantadas quatro estac;oes de produc;ao 
de alevinos - Lajes (sq, Chapeco (sq, Ipojuca (PE), e 
Uberhindia (MG); 

- Inemet: foram alocados recursos para reequipa­
mento, objetivando ampliar sua capacidade operacional 
na previsao de fenomenos meteorologicos; 

- medidas relativas a estiagem: prorrogac;ao dos debi­
tos de custeio; ampliac;ao por mais do is meses do pedodo 
de correc;ao dos prec;os minimos; credito para manu­
tenciio de pequenos produtos no valor de ate 3,6 milhoes 
de cruzeiros por famflia; desburocratizac;ao do Proagro 
para agilizacao de operacoes de ate 100 MVR; . 
.- pro posta de estabelecimento de program as de irri­

gac;ao em areas do Nordeste e Centro-Oeste; 
- reform a agraria: criac;ao de comissao, integrada por 

todos os orgiios da administrac;ao direta e indireta do 
Ministerio da Agricultura, com 0 proposito de assegurar 
apoio integral ao processo de reforma agraria, atraves da 
alocacao prioritaria de recursos financeiros, materiais e 
humanos necessarios a execuc;iio das atividades de apoio; 

- polftica agropecuana: visando ao estabelecimento 
de nova polftica para 0 setor, foram feitas consultas a co­
munidade atraves de reunioes regionais; 

- anteprojeto de lei para agrotoxicos: elaborado com 
base em ampJa participacao da socledade, dispoe sobre 
produciio, comercializac;ao, uso, flscalizacao, impor­
tacao e exportacao de agrotoxicos e seus componentes; 

- program a de sementes: busca aumentar a oferta, 
com 0 intuito de atender a demanda nacional, com enfo­
que para a producao de alimentos basicos; 

- pianos de produciio de alho, batata e cebola: com 
finalidade de normahzar a produc;iio de hortkolas, para 
evitar as constantes crises decorrentes de excesso ou es­
cassez de oferta; 

- Plano de Expansao da Pecuaria Leiteira: objet iva 
aumentar, em 15% ao ano, a produc;ao e produtividade 
do rebanho leiteiro, atraves do melhoramento de pasta­
gens e sele"iio de rac;;as; 

- Jornal da Feira: esta sendo reativado, tendo em vis­
ta a divulgac;;ao de informac;oes aos consumidores urba­
nos e rurais; 
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- aquisic;ao da Granja Guanabara; proporcionando 
independencia tecnologica na produ<;ao de matrizes de 
aves e reducao de importa<;oes anuais equivalentes a 105 
milhOes de dolares em gastos com a compra de material 
genetico; 

- Centro Nacional de Defesa da Agricultura (em Ja­
g~anuna/SP) foi mstalado e posto em funcionamento, 
com a finalidade de desenvolver tecnologias que redu­
zam 0 uso de agrotoxicos e realizar avaliac;ao dos resi­
duos no consumo humano; 

_ implantacao, em Campinas (SP), do Centro de Tec­
nologia de Informatica; 

_ Centro NaclOnal de Biotecnologia: iniciada a im­
plantac;;ao, em Brasfia, tendo sido firmados convenios 
com instituic;oes francesas, norte-american as e japone­
sas, para desenvolvimento de programas de biotecnolo­
gia no Pais; 

_ saneamento administrativo e financeiro do BNCC, 
Coalbra, Cobal e Cibrazem; 

- Program a de Armazenagem Comunitaria: objetiva 
prover condic;oes aos pequenos produtores de alimentos 
basicos, orgamzados em grupos, para criar e gerir unida­
des comunitarias de armazenagem, permitindo-Ihes 
maior aces so aos mecanismos de poIitica agdcola e me­
Ihor mserc;;ao no mercado; 

- Programa de Municipalizac;ao da Agricultura: 
procedeu-se a revisao do PMA, tornando-o compativel 
com a meta de atendimento a pequena produc;ao de ali­
mentos basicos; 
_ - Cnac;;ao do Nucleo Especial para 0 Desenvolvimen­
to da Agroindustna: com vista a formular politica de in­
dustriahzaQao rural integrada a polftica agricola e a poIi­
tica nacional de desenvolvimento rural. 

MINISTERIO DA EDUCACAO 

Em 1985 as a<;;oes do Ministeno da Educac;ao 
basearam-se nas diretnzes, relacionadas a seguir, tam­
bern aplicaveis a programac;;ao de 1986. 

Expansiio da Oferta de Vagas 
Trata-se de prover recursos com 0 objetivo de aumen­

tar substancialmente a oferta de educac;ao fundamental, 
para garantir a toda a populacao de sete a 14 anos acesso 
a escola. Assim, os recursos normalmente destinados aos 
sistemas de ensino das unidades da Federac;ao foram am­
pliados, atraves do Programa de Prioridades Sociais e 
outros voltados a melhoria dos servic;os educacionais. As 
ac;oes desenvolvidas com esses recursos propiciarao, a 
curto prazo, 308 mil matdculas adicionais, alem de bene­
ficiarem mais 103 mil crianc;as ja atendidas pelo ensino 
de 19 Grau. 

Merenda e Material Escolar 
Objetiva-se 0 suprimento de carencias alimentares, de 

material escolar e didatico, para otimizar 0 rendimento 
escolar das populacoes menos favorecidas. A assistencia 
ao estudante carente e prestada atraves das seguintes ini­
ciativas: 
• Programa NaclOnal de Alimenta<;ao, que atende prio­
ritariamente aos pre-escolares e alunos de 19 Grau, ma­
triculados em estabelecimentos oficiais de ensino, atra­
yes do fornecimento de refeic;oes; em 1985, 0 programa 
atendeu a 21 milhoes de estudantes matriculados na rede 
publica, ao custo global aproximadamente de I trilhiio 
de cruzeiros; 
• Programa Nacional do Livro Dldatico, que tern por 
finalidade atender a estudantes carentes das escolas da 
rede publica de 10 Grau, fornecendo-Ihes livros didaticos 
gratultos; apos consulta aos professores, realizada em 
1985, foram ado tad as providencias para distribuic;ao de 
37 milhoes de livros a 25 milhOes de alunos; 
• Program a de Material Escolar, que busca atender aos 
alunos carentes da I" a 4' serie do 19 Grau, com distri­
buicao gratulta de modulos e materiais escolares basicos; 
em 1985, foram alocados a esse program a 12,3 bilhoes de 
cruzeiros. 

Em reforco a essas iniciativas, 0 MEC desenvolveu 
amda outros program as especiais como Salas de Leitura, 
Saude Escolar e Bolsas de Estudo de 10 e 29 Graus. 

Atendimento as Regiiies mais Carentes 
Do total dos recursos transferidos aos governos esta­

duais, 55% couberam ao Nordeste. Dentro do Programa 
de Atendimento Direto aos Municfpios foram beneficia­
dos 2.828, 42% dos quais localizados naquela regiao. 
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MeIhoria da Qualidade do Ensino Basico 
Tendo em vista que a melhoria do en sino nao se al­

canca apenas mediante equacionamento dos componen­
tes educacionais (professores, instalac;oes fisicas, mate­
rial didatico, dentre outros), 0 Ministerio da Educac;ao, 
no que se refere ao 19 Grau, realizou 0 Dia Nacional de 
Debates sobre a Educacao, "0 Dia D". Para subsidiar 
decisoes sobre 0 20 Grau, criou 0 Comite de Ensino Tec­
mco, objetivando discutir e avaliar 0 ensino tecnico in­
dustrial e agricola. 

Melhoria da Qualidade do Ensino Superior 
Para equacionar os problemas referentes a universida­

de, foi instalada a Comissao NaclOnal para Reformu­
lacao do Ensino Supenor, cujo relatorio final en contra­
se em fase de discussao com os segmentos da sociedade 
interessados na questao. Implantaram-se ainda comis­
soes em areas especificas desse nivel de ensino, com 0 ob­
jetivo de identificar problemas e propor medidas que ele­
vern seu padrao de qualidade. Iniciou-se urn processo 
gradual de recuperac;ao da infra-estrutura ffsica - labo­
ratorios e acervo bibliografico - e procedeu-se a unifor­
mizaciio dos pianos de cargos e salarios do pessoal do­
cente, tecmco e administrativo das fundac;oes universi­
tanas mantidas pelo Governo. Foram assegurados tam­
bern ganhos reais ao pessoal remunerado pelas universi­
dades federais. 

As atividades de manutencao e investimento, 0 Minis­
terio da Educac;ao destinou recursos em termos nominais 
cmco vezes supenores aos de 1984 e lanc;ou 0 program a 
"Nova Universidade", que tern por objetivo apoiar as 
instituicoes de ensino superior na criac;ao de condicoes 
para melhorar 0 processo de ensino-aprendizagem. 

DescentraIfza~iio do Poder Decisiirio 
A medida que se racionalizaram normas e diretrizes 

para a administra<;ao de program as educacionais, as uni­
dades da Federacao e os municipios assumiram maior 
poder de decisao em todo 0 processo de ensino. Foi-Ihes 
dispensado tratamento diferenciado, com oportunidade 
de autodeterminacao quanto as decisoes poIiticas e estra­
tegicas sobre 0 desenvolvimento de seus sistemas de ensi­
JlO. 

Por forca do Decreto n° 88.374/83, que destinou 25% 
do salario-educacao (quota federal) a program as munici­
pals e intermunicipais, as prefeituras vern submetendo 
seus proJetos ao Mmisterio da Educac;ao. Dos processos 
recebidos, 89,7% obtlveram parecer favoravel. , 

MINISTERIO DO TRABALHO 

Os compromissos assumidos pela Nova Republica fi­
zeram com que mudassem as relac;oes entre Estado e So­
ciedade. Uma das mudanc;as mais importantes foi a de 
recuperar 0 papel hlst6rico do Ministerio do.lTrabalho 
na func;ao de resguardar os direitos dos trabalhadores, e 
assumir uma posic;ao de eqiiidistancia na mediac;ao entre 
patroes e empregados. Cabe destacar, nesse particular, 
medidas ado tad as na esfera sindical, reconhecendo-se 0 

direito do trabalhador em organizar centrais sindicais e 0 

anistiamento de dingentes classistas cassados. 
Hi'! que ressaltar, cOl!tudo, que alteracoes significati­

vas na esfera legislativa ainda estao por acontecer, como 
e 0 caso do anteprojeto de lei, formulado pelo Ministerio 
do Trabalho e submetido a ampla discussao publica, que 
estabelece novos rumos para as negociacoes coletivas, 
associadas ao direito de greve e que fixa novos parame­
tros para a soluC;iio dos dlssidios, quando submetidos a 
apreciaQiio do judiciario trabalhista. 

Evolu~ao dos sahirios 
Urn dos principais desafios do novo Governo foi 0 de 

recompor 0 poder aquisitivo dos salarios, bus cando ao 
mesmo tempo dimmUir as dlsparidades de renda. Para 
tanto, adotaram-se a<;oes que eVldenciam politica impli­
clta de renda, tais como: alterac;oes no terreno trabalhis­
ta, visando a estimular a livre negociac;ao; recomposic;ao 
do salaflo minimo real, objetivando recuperar seu poder 
de compra; adoc;iio de poIitica de salanos para <> setor 
publico, coerente com a necessidade de repor perdas acu­
muladas no pass ado; implementac;ao de medidas de con­
trole dos precos mdustriais e de servic;os publicos, com 0 

proposito de garantir efetivo crescimento dos salarios. 
Os efeitos desta nova postura governamentalja se ma­

mfestaram: 0 salario real medio da industria experimen­
tou crescimento entre 8% e 15%, segundo informac;oes da 
Fundac;;ao IBGE (Instituto Brasileiro de Geografia e Es-
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tatistiea) e da FIESP (Federacao das Industrias do Esta­
do de Sao Paulo), respeetivamente. 

A politiea de salario minimo tambem experimentou 
mudanca slgnifieativa, no sentido de reeuperar-Ihe 0 po­
der deeompra e diminuir as diferencas salariais; seu cres­
cimento real foi de cerca de 10%, quando se compara 0 

perfodo de maio a dezembro de 1985 com igual periodo 
do ano anterior. 

EvoluI;80 dos Salarios i 

Em 1985, a economiabrasilelra apresentou expressivo 
dinamismo com respeito a gerac;ao de empregos, no seu 
~nucleo mais estruturado. De acordo com 0 Cadastro Ge­
ral de Empregados e Desempregados do Ministerio do, 
Trabalho, foram gerados cerca de 960 mil empregos no 
segmento urbano organizado, representando taxa de 
crescimento de 5% ao ano. 

Alem disso, estima-se que mais 740 mil ocupacoes fo­
ram criadas - 650 mil no setor urbano nao-organizado e 
190 mil no set or agricola -, perfazendo urn total de 1,75 
milhao de novas oportunidades de trabalho criadas em 
1985. 

o expressivo aumento dos niveis de ocupar.;ao foi cor­
roborado pela queda acentuada nos niveis de desocu­
pacao. Segundo informacoes da Fundacao IBGE, levan­
tadas nas seis principais regioes metropolitanas do Pais, 
a taxa media de desocupacao foi 24% inferior a observa­
da em 1984. 

o Ministerio do Trabalho empenhou-se em reduzir 
ainda mais 0 desemprego, mediante acoes de apoio ao 
trabalhador, tanto no setor estruturado quanta n() nao­
estruturado do mercado de trabalho. Nessa area, vale 
destacar a identificacao profissional, onde as mudanr;as 
implantadas na Carteira de Trabalho e Previdencia So­
cial implicaram substancial reducao de custos; em 1985, 
foram emitidas cerca de cinco milhoes de carteiras. 

Com 0 mesmo objetivo, empreenderam-se esforcos de 
identificar.;ao de ocupacoes, destacando-se nesse campo 0 
servico de intermediacao do Sistema Nacional de Em­
pregos, que atendeu em 1985 a aproximadamente 1,1 mi­
Ihao de trabalhadores, colocando no mercado de traba­
Iho 30% do total dos inscritos. 

No conjunto de acoes desenvolvidas pelo MTb, vale 
ressaltar a execucao de programa sob a responsabiJidade 
dos estados e municipios, tendo como objetivo estimular 
a iniciativa local de interesse comunitario na implemen­
tal;ao de pequenos projetos; encontra-se em fase de im­
plantal;ao, com montante de recursos Ja repassados da 
ordem de 50 bilhoes de cruzeiros, devendo contemplar 
138 projetos e beneficiar aproximadamente 1,5 milhao 
de pessoas. 

Cabe, aindam assinalar 0 Program a Nacional de De­
senvolvimento do Artesanato, que tern como objetivo 
melhorar a quaJidade de vida das camadas da populacao 
de baixa renda dedicadas a esssa atividade. Foram ce­
lebrados convenios com varios Estados, que permitiram 
aplicacao de cerca de 2 bilhoes de cruzeiros, atendendo 
diretamente a mais de 10 mil artesaos. 

Formal;ao de Mao-de-Obra 

Em relacao aD desenvolvimento profissional, buscou­
se prom over aperfeicoamento e qualificar,;ao dos traba­
Ihadores, empenhando-se 0 MTb em significativos es­
forcos no sentido de garantir maior agilidade e ampliar 
as acoes sob responsabilidade do Sistema Nacional de 
Formacao de Miio-de-Obra. Nesse sistema, que e inte­
grade pelo Senai, Senac, Senar e outras entidades de trei­
namento, foram desenvolvidos estudos e pesquisas com 
objetivo de expandir as atividades de formacao profissio­
nal, articulando-as a outras iniciativas analogas; 
implementaram-se projetos, como os de formar,;ao do jo­
vern para 0 trabalho, treinamento e reciclagem de traba­
Ihadores desempregados e formaCao para 0 trabalho em 
areas de emergencia, beneficiando 14.818 treinandos, 
com custo total de 2,7 bilhoes de cruzeiros aproximada­
mente. 

No que concerne aD Conselho Federal de Miio-de­
Obra, procurou-se valorizar a formacao profissonal, em 
uma pratica de acao conjunta, cooperativa e integrada 
com 6rgaos federais, estaduais e municipais e com orga­
nismos de formacao pro fissional. 

Quanto aos programas aprovados para a concessiio de 
incentivos fiscais, previstos pela Lei n9 6.297/75, 
observou-se acrescimo de aproximadamente 56%, em re­
lal;ao a 1984. 0 numero de empresas beneficiarias desse 
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incentivo fiscal foi de 3.348 em 1985, empreendendo-se 
4.185 program as de formacao profissonal, envolvendo 
malS de 4,5 milhoes de trabalhadores. 

Relal:o,es de Trabalho 

A acao do Ministerio do Trabalho nesta area deu-se 
no sentido de garantir espaco democratico que possibili­
tasse negociacoes diretas entre patroes e empregados. 
Pela primeira vez em duas decadas, sindicatos profissio­
nais e patronais puderam exercer sua competencia e 
forl;a, enquadrando-se em modelo moderno e democrati­
co, em que 0 Estado se afasta, definitivamente, de inter­
vencoes indevidas. Como reflexo dessa nova linha de 
atuacao, em 1985 surgiram 268 novas entidades sindi­
cais, totalizando aD final do ano 9.060 sindicatos, sendo 
4.669 urbanos e 4.391 rurais. 

Outra preocupacao prioritaria refer-se a preserval;ao 
dos direitos da cIasse trabalhadora no que diz respeito as 
condicoes de trabalho exigidas legalmente ou contrad!­
das. Buscou-se introduzir aheracoes nos metodos e pro­
cessos implantados pelo Sistema Nacional de Protel(iio 
ao Trabalho, simplificando seu processamento e descen­
tralizacao procedimentos e decisoes, e oojetivando, pri­
mordialmente, dar maior mobilidade a fiscalizaca() tra­
balhista, alcancar maior numero de empregados, aper­
feicoar 0 nivel da quaJidade das fiscalizal(oes e do atendi­
mento ao publico. 

Promol;1io Social 

No que tange a promociio social, 0 MTb dedicou 
grande enfase a uma serie de atividades junto aos sinw­
catos, aos trabalhadores sindicalizados e seus dependen­
tes. 

A busca da vaJorizaciio sindicaJ, por meio de poJitica 
destin ada a proporcionar as entidades representativas de 
trabalhadores acesso a bens e servil;o de saude, traduziu­
se em 1985 no suporte tecnico e financeiro a essas entida­
des, com vistas ao aperfeir;oamento de suas estruturas 
administratlvas e assistenciais. 

Dutra atividade que mereceu destaque nesse campo e 
o Program a de Alimentacao do Trabalhador (PAT), que 
opera na forma da Lei n° 6.321/76, que concede incenti­
vo fiscal as empresas que dele participaram. Em 1985, 
cerca de 3 mil hoes de trabalhadores foram beneficiados 
pelo PAT, com participacao de 10.174 empresas. Do to­
tal de trabalhadores beneficiados, 77,14% situam-se na 
faixa salarial de ate cinco .~llirios mini1ll.os. 

MINISTERIO DA AERONAUTICA 

Voltado para 0 cumprimento de sua destina"ao consti­
tucional, 0 Ministerio da Aeronautica em 1985 norteou 
suas acoes na busca dos seguintes objetivos: consoli­
~a~ao do poder aeroespacial; descentralizaciio, raciona­
hzacao e eficiencia administrativa; desenvolvimento dos 
recursos human os, quanta aos aspectos moral, profissio­
nal, intelectual, pSlcol6gico e fisico; fortalecimento da 
capacidade operacional da Forca Aerea; desenvolvimen­
to da mfra-estrutura aeroespacial; desenvolvimento inte­
gr~do e harmonioso da aviaciio civil; realizacao de pes-
9ulsas, desenvolvimento e incorporaciio de tecnologia de 
l~teresse do setor aeroespacml; desenvolvimento da m­
dustria e nacionalizacao do material aeroespacial. 

Esses objetivos orientaram os eiforl;os em todas as 
a reas de responsabilidade da Aerona utica, 
impulsionando-as, de forma integrada e coerente, no in­
teresse maior do Pais. 

Em fun~iio da -condicionante economico-financeira e 
das recomenda~oes governamentais, foram redimensio­
nados projetos de grande vulto, 0 que possibilitou signi­
ficatlva economia de recursos, sem prejuizo das metas 
pnoritarias. 

Dentre os projetos principais merece destaque 0 que se 
refere a aeronave de combate (AMX), em cons6rcio com 
a Italia; 0 de estabelecimento do sistema de controle do 
espal;o aereo brasileiro e 0 de implementacao do Aero­
porto Internacional de Guarulhos, operando com excep­
cional movimento de passageiros e carga. 

As providencias com vsita ao reaparelhamento da 
Forca Aerea destinaram-se a elevar sua capacidade de 
emprego, tanto pelo aumento numerico de aeronaves de 
aplical;ao militar, quanta pelo melhoramento da capaci­
dade de apoio e de infra-estrutura. 
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, A' capacitacao da industria aeronautica, incentivada 
pela acao governamental, permitiu melhores condicoes 
de participal;iio nos mercados nacional e internacional, 
onde, merce do elevado nivel de tecnologia demostrado, 
aumentou a perspectiva de colocaciio dos novos produ­
tos. 

Nessa area, verificam-se contratos de fornecimento de 
aeronaves de treinamento militar T 27 - Tucano para as 
for~as aereas da Venezuela e Inglaterra. Digna de regis-

, {fi} (: ainda a coloca\tiio de aero naves BrasHia, de trans­
porte, nos sofisticados e exigentes mercados dos Estados 
Unidos e da Afemanha, fatos que equivalem a ratifi­
cal;ao dp alta qualidade dos produtos aeronauticos brasi­
leiros. 

Esse segmento da indu§.tria, no que se refere a 
Embraer, faturou em 1985,225 milhoes de d6lares, dos 
quais 142 mil hoes relativos ao mercado externo. , 

Ainda nesse setor, preparou-se a capacitaciio com vis­
ta i! pro'ducao nacional de motores a reacao, a partir do 
pr6xlmo "'10. 

A industria de transporte acre() atendeu as necessida­
des de trans{lorte de passageiros e carga, alem de particl­
par ativamente no mercado internacional. 

Na area de pesquisa e desenvolvimento, os projetos de 
interesse aeronautico, espacial e de sistemas helicos tive­
ram prosseguimento satisfat6rio, ressaltando-se a fabri­
cacao do primeiro prototipo industrial de uma encomen­
da de 10 radares meteorol6gicos. totalmente nacionais. 

De mais a mais, foi constante, em todas as areas, a 
preocupal;iio com 0 aprimoramento das atividades desti­
nadas a capacital;ao e qualificacao dos recursos huma­
nos. 

Programa~o para 1986 
Para 1986, mantidos os mesmos objetivos e considera­

dos os recursos disponiveis, as principais metas preten­
didas sao: 

- conclusa() das negociacoes com vistas ao recomple­
tamento das unidades de defesa aerea necessarias, junto 
com 0 Segundo Centro Integrado de Defesa Acrea e con· 
trole de Trafego Aereo em implantacao, a cobertura da 
reglao Sui: 

- incorporaciio de aeronaves reabastecedoras de alto 
desempenho, a partir deste anD, vis an do a ampliar a ca­
pacidade operacional da aviacao de combate e as possi­
bilidades de transport~ logistico; 

- aumento da producao da indusfria aeronautica, 
estimando-se 0 faturamento, apenas da Embraer, em 420 
milhoes de d6lares, dos quais 287 milhoes para 0 exte­
rior, alem da conquista de novos mercados; 

- criacao de sistema de forma"ao pro fissional para a 
aVlal;ao civil que atenda as necessidades do mercado de 
trabalho e contribua para a continua elevaciio do nivel 
de seguran~a e proficiencia da aviacao brasileira; 

- estudo da rede basica das principais Iigacoes brasi­
leiras, para atendimento de transporte aereo e maior nu­
mero de locahdades e expansao dos servicos as regioes 
men os ass IS tid as por outros meios de transportes; 

- IDcremento das atIvidades de qualificacao e capaci­
ta~ao de recursos humanos e de pesquisa e desenvolvi­
mento em ciencia e tecnologia, indispensaveis a naciona­
lizal;ao progress Iva de ltens de interesse aeroespacial. 

MINISTERIO DA SAODE 

As princlpais a~oes desenvolvidas pelo Ministerio da 
Saude, em 1985, podem ser agrupadas como se ve a se­
guir' 
Desenvolvimento da Infra-estrutura e Reformulal;iio 
Politico-institucional. 

Tendo como meta 0 estabelecimento do Sistema Dni­
co de Saude, descentralizado, participativo e universali­
zado, adotou-se como estrategia central de Acoes lnte­
gradas de Saude (AIS), para melhor otimizacao de recur­
sos e resultados. Os Ministerios da Saude, da Previden­
cia e Assistencia Social e da Educacao, govern os esta­
duais e municipais integram-se em esforco continuo para 
obtencao de resultados de maior alcance. 

Essencial para a consolidacao do sistema foi a transfe­
rencia da Central de Medicamentos (Ceme) para 0 Mi­
nisterio da Saude, acompanhada de decisao de prestar 
assistencia farmaceutica especialmente as populacoes de 
baixa renda, atraves da mini-Rename (Relaciio Nacional 
de Medicamentos), fornecendo-Ihes 40 medicamentos es­
senciais. 
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Foi tam bern elaborado e aprovado 0 Plano Nacional 
de Auto-Suflciencia em ImunoblOloglcos - soros e vaci­
nas, que ate 1990 eliminara qualquer dependencia exter-
na na area. • 

Visando ao controle da infeccrao hospitalar, foram 
cnados, no perfodo, 40 centros de treinamento em 22 
unidades da federacrao e 1.926 tecnicos receberam treina­
mento, alcanc;:ando 722 hospitais do Pais, numa estrate­
gia de descentralizac;:ao e multiplicac;:ao do programa que 
preve generalizac;:ao de normas a todos os estabelecimen­
tos hospltalares. 

Controle de Doen~s Transmissfveis 
Esse empreendimento esta inc1uido no Programa de 

Prioridades SOCIais. Em 1985, no que diz respeito a cam­
panhas de vacinacrao, foram realizadas 19 milhoes de va­
cinac;:oes em urn so dia, com cumprimento de 86% da me~ 
tao Sua estrategia tera continuidade em 1986. 

A decisao politica de erradicar a poliomielite e a raiva 
significou mudancra na estrategia de vigilancia epidemio­
loglca e imphcou busca ativa de casos e adocrao de medi­
das eficazes de bloqueio. Outras doencras como sarampo, 
coqueluche e diftena tam bern tiveram suas estrategias 
de controle revistas, redundando em maior cobertura va­
cinal. 

o controle da tuberculose foi intensifieado, de acordo 
com as normas em vigor, tendo sido diagnosticados 73 
mil novos casos e aplicadas 7,9 milhoes de doses de vaci­
nas BCG. 0 programa encontra-se no momenta estabe­
lecldo em 84% dos municipios braslleiros e e executado 
pelas Secretanas de Saude. 

A hanseniase foi objeto de avaliac;:ao em termos de im­
portancia e estrategIa. Ha, atualmente, 217.317 casos em 
tratamento, necessitando-se de processo especifico para 
reversao da tendencia de expansao. Urn seminario nacio­
nal, com participac;:ao de especialistas, permitiu a adoc;:ao 
de medidas para controle da doenc;:a. 

Vale mencionar, ainda, 0 grande empenho que tern 
sido desenvolvldo em relac;:ao ao controle da AIDS (Sin­
drome de Imunodeficiencia Adquirida), atraves de escla­
recimentos a populac;:ao, desenvolvimento de tecnologia 
para produc;:ao de diagnostieos e vacinas, bern como vigi­
lancia epidemiologica intensa. 

Combate as Grandes Endemias 
Em relac;:ao as endemias, cabe destacar acroes de con­

trole da malaria, febre amarela e doen-Qa de Chagas. No 
combate a malaria, melhorias operacionais decorrentes 
da alocac;:ao de recursos adlcionais, bern como mudancra 
de estrategJa de borrifac;:ao, aliada a atividades de edu­
cac;:ao sanitana, possibilitaram em 1985, atingir estabili­
dade da doenc;:a com relac;:ao a 1984. 

Para controle da febre amarela houve alocac;:ao de re­
cursos adlcionais no valor de 42 bilhOes de cruzeiros; 
intensificaram-se ac;:oes de combate a sua forma silvestre 
e tomaram-se providemcJas para eliminac;:ao do risco ur­
bano, pnncipalmente na reglao do Grande Rio. 
Vacinaram-se no Pais cerca de 5,5 milhoes de pessoas, 
podendo-se alcanc;ar ate 0 pr6ximo ano a meta de vaci­
na<;.1io de tod~ a p0P.t!i~~ c0!.1_s1dera~~ ~ob nsco._ 

Quanto a doencra de Chagas, indieadores entomologi­
cos demonstram reduc;:ao drastica do principal transmis­
sor da doencra, 0 que permite preyer sua erradlcacrao nos 
proximos tres a cinco anos. 0 aumento significatIvo de 
municipios inc1uidos na area de vigilancia entomologica, 
no mesmo periodo, significa pratIcamente interrupcrao 
da transmissao da doenQa ao homem. 

Controle de Doen\;as Cronico-degenerativas 

No combate ao cancer, consohdou-se 0 programa de 
controle da doenc;:a no Centro de Referencia Nacional e 
realizou-se analise da situac;:ao epidemlOlogica, para esta­
belecimento de diretrizes basicas. Foi realizado tam bern 
levantamento da rede nacional de laboratorios de anato­
mocltopatologia para controle do cancer cervico­
uterino; estabeleceram-se como prioridades, alem desse, 
os can ceres de mama, pele e boca. 

Foram aprovadas dlretnzes para controle da hiperten­
sao arterial e criados grupos assessores para controle do 
alcoolismo e tabagismo. Con vern destacar ainda a mon­
tagem do Sistema Nacional de Vigilancia Epidemiologi­
ca, concedendo enfase ao cancer, a hipertenslio arterial e 
aos diabetes. 
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Sande da Mulher e da Crian!;a 

As medidas operacionais levadas a efeito em 1985 re­
sultaram no inicio da implantacrao do Program a de Sau­
de da Mulher e da Crianc;:a em II uOldades da Fede­
rac;:ao, alem dos servic;:os proprios de saude do Minis­
terio, que passaram a incorpora-Io no ambito da FIO­
CRUZ, FSESP e hospitais vinculados a SNPES. 

Na area especiflca da saude infantil, cujas aQoes estao 
desenvolvidas em 50% da rede de serviQos do Pais, foram 
distribuidos 15 mil envelopes de sal de reldratac;:ao oral; 
cmco milhoes de folhetos sobre a terapia de reidratac;:ao 
oral: 40 mil manuais normativos para controle da diarre-

'ia; 10 mil sobre cresclmento e desenvolvimento; 10 mil 
sobre aleitamento materna; 10 mil sobre infecQao respi­
ratoria e 1,6 milhao de cartoes de crescimento e desen­
volvlmento. 

Alem disso, cabe destacar aQoes de comb ate a fome e 
desnutricrao, atraves da ampliacrao do Programa de Su­
plementac;:ao Alimentar (PSA), destin ado a gestantes, 
nutnzes e criancras de ate 35 meses pertencentes a 
familias com rendimento mensal inferior a do is salarios • 
minimos. 0 program a distribulU, em 1985, cesta biisica 
composta de leite, arroz, feijao, fuba, farinha de mandio­
ca e ac;:ucar em 1.518 municipios, beneficiando 3,7 mi­
lhoes de pessoas, envolvendo aplicacroes de 800 bilhOes 
de cruzeiros. 

Vigiliincia Sanitaria 

Considerada priondade pela atual administrac;:ao, a vi­
gilancJa sanitaria passa por completa reformulac;:ao, nao 
so de metodos mas de postura politica em relacrao a pro­
tel<ao do consumidor, nas areas de medicamentos, ali­
mentos, saneantes e demals produtos de interesse para a 
saude. 

Atualmente opera com 0 Pro-Sangue e a SNPES, na 
parte relatlva ao controle da iMeccrao hospitalar, e res­
ponde pelo controle sanitario e epldemiologico dos por­
tos, aeroportos e fronteiras. 

Perspectivas para 1986 

As etapas propostas para urn novo Sistema Nacional 
de Saude, cUJa bandeira historica tern a unificaQao dos 
servic;:os, incluem realizacrao da VIn Conferencia Nacio­
nal de Saude, elaborac;:ao e encaminhamento de projeto 
de lei ao Congresso Nacional e a instalal<ao de debates 
objetivando especificar, no novo texto constitucional, 0 
direito de todos a saude. 

Quanto a programa<;ao para 1986, tendo como refe­
rencia e estrategICa as Acroes Integradas de Saude, visa­
mos principalmente: desenvolvlmento e organizacrao das 
redes estaduals e mumcipais de servic;:os basicos; enfren­
tamento das grandes endemias, especialmente malaria, 
doenc;:a de Chagas e febre amarela; continuidade e am­
pIiac;:ao do Program a de Suplementacrao Alimentar; in­
cremento das a<;oes de controle das doeric;:as transmissi­
veis, especialmente as redutiveis por vacinas; retomada 
do programa de medicamentos essenciais pela CEME; 
cnac;:ao defiOltIva do Pro-Sangue no Pais; e incremento 
das ac;:oes de vigil an cia sanitana. 

MINISTERIO DA INDUSTRIA E DO COMERCIO 

o MIC, a partIr de estudos desenvolvidos em articu­
lac;:ao com os demais mmisterios, concluiu proposta de 
implantac;:ao de processo de politica industrial no Pais, 
que tera no Conselho Nacional de Politica Industrial 0 
orgao superior de formulaQao e conduQao, com partici­
pac;ao paritana das classes empresariais e representantes 
dos trabalhadores na industria. 

Essa nova politiea orienta-se para do is objetivos prin­
cipais: preservacrao e fortalecimento do parque industrial 
eXlstente e conformac;:ao, a 10ngo prazo, de novo padrao 
de industriaIizac;:ao, baseado na incorporaQao intensiva 
de progresso tecmco como condicrao para geracrao de di­
visas e produc;:ao de bens. 

o Conselho de Desenvolvimento Comercial esta em 
vias de concluir estudoS:-.llue fundamentarao a elabo­
rac;:ao da proposta basica de politica para 0 setor, a ser 
discutida com os segmentos empresariais e trabalhadores 
interessados. 

Quanto a politIca tecnologica, 0 objetivo vern sendo 
ampliar 0 esforcro privado nacional no dominio da tecno­
logia, na elevac;:lio da produtividade e na melhoria da 
qualidade dos bens e servicos industriais. Maior desta- .-
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que cabera a tres segmentos: promocrao do aumento da 
eficiencia na industria, atraves da adequacrao da quaIida­
de de produtos e processos; desenvolvimento de tecnolo­
gias de interesse social ou com impacto na balancra co­
mercial; fortalecimento da empresa nacional, atraves de 
adequac;:ao da infra-estrutura laboratial, em informacoes 
tecnologicas e de apoio tecnico, em treinamento de mao­
de-obra e incentivos. 

A SIDERBRAs, para atender aos servicros da divida 
do setor e garantir geracrao de recursos para auto­
sustentac;:ao de seu crescimento, propos adoc;:ao de plano! 
de saneamento que considera os seguintes aspectos: poli- : 
tIca de prec;:os, que em 1985 teve recuperacrao parcial, de- , 
vldamente ajustada; capitalizaQao de parte da divida, ob­
jetivando reduc;:ao dos custos financeiros; garantia de re­
cursos adicionais de financiamento junto ao Banco 
Mundial para investimentos, refinanciamento de parte 
dos juros e rolagem de financiamentos anteriores. 

Vale ressaltar, ainda, medidas em curso para 0 proces­
so de privatizacrao de empresas produtora8 de acos nao 
pianos, alem da abertura de capital da USIMINAS e dos 
trabalhos de identificacrao dos ativos nao operacionais 
das demais empresas, com vistas a alienacrao. 

o turismo vern man tendo crescente importancia como 
atividade economica criadora de divisas para 0 Pais. 0 
Conselho Nacional de Turismo e a Empresa Brasileira 
de Turismo vern, em decorrencia de auditorias externa e 
intern a, de natureza contabil-financeira e organizacio­
nal, cumprindo as seguintes determinacroes: revisao da 
legislac;ao do setor tunsmo: fechamento de represen­
tac;:oes no Pais e no exterior; mudancras na sistematica de 
operac;:ao no exterior, pass an do a atual articuladamente 
com 0 Itamarati e utilizando-se de instalacoes do Institu­
to Brasileiro do Cafe e do Banco do Brasil. Cumpre men­
cionar ainda que a contratacrao da Fundacrao GetUlio 
Vargas para prestac;:ao de consultona organizacional 
promovera a modernizaQao da EMBRATUR. 

As media, pequena e microempresas mereceram espe­
cial atenc;:ao, no que concerne a definic;ao de politica de 
apolo e ao equacionamento da questao dos recursos fi-· 
nanceiros. Objetiva-se que as empresas de menor porte 
tenham papel proprio a desempenhar no novo padrao de 
mdustrializacrao, ocupando espacros na producrao de ma­
nufaturados, na pro vi sao de servicros em mercados com­
petitJvos, e em atividades complementares as das gran des 
indus trias. Alem d~ Pfoposicao de reformas legais, as 
ac;:oes do governo setao) articuladas mediante apoio ge­
rencial, crediticio e tecnologlco. 

Como suporte a supervisao mimsterial, foram reaIiza­
das auditorias interna e extern a que, 'alem de corrigir dis­
func;:oes, mserem-se em objetivo complementar de reade­
quac;ao admmistrativa. Assim, a partir de processo de 
avaliac;:ao da maquina administrativa, deu-se inicio a ex­
tinc;:ao e absorc;ao de orgaos como a Comissao Executiva 
do Sal, Conselho de Desenvolvimento das Media, Pe­
quena e Microempresas, Conselho Nacional do Alcool, 
Conselho de Nao-Ferrosos e de Siderurgia e Comissao 
Nacional da Industria da Construc;:ao Civil. 

Do mesmo modo, as delegacias do Ministerio nos Es­
tados do Rio de Janeiro e Sao Paulo, que funcionavam 
como apoio, serao desativadas, utilizando-se as insta­
lac;:oes do Instituto Brasileiro do care para esse fim. 

Concluida a auditoria extern a do Instituto do AQucar 
e do Alcool encontra-se em andamento processo de ade­
quacrao mstItucional da autarquia, com conseqiiente 
criaQao do Conselho NacionaI do AQucar e do Alcool e 
elaborac;:ao de documento definindo uma politica para 0 
setor. 

Complementarrnente, estao sen do ultimados traba­
lhos que vis am a transformacrao do PI,ANALSUCAR' 
em fundac;:lio de direito privado; a criacrao de conselhos 
regionais para administraQao dos recurs os oriundos do 
Plano de Assistencia Social; a desativacao ou alienac;:ao 
da Companhia Usinas Nacionais; eo saneamento finan­
ceiro e racionalizaQao administrativa do IAA. 

Tambem 0 IBC passou por auditoria externa. Foi pro­
movida profunda reformulac;ao de processos e metodos 
admmistrativos, com vistas Ii eficiencia da autarquia na 
coordenac;:ao e flscalizacrao da politica do cafe. Deve con­
tar, daqui por diante, com maior participaQao de produ­
to res, exportadores, cooperativas e torrefadores, partes 
integrantes do conjunto de interesses de nosso produto 
basieo de exportaQao. 
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As-dfretrizes para a politica brasileira do cafe podem 
ser resunudas em tres pontos: medidas de prote<;ao ao 
produtor, vibando a preserva<;ao da lavoura cafeelra e 
aumento da produtividlJde; estimulos ao produtor e coo­
perativas de calc, com garantia de preQos mfnimos; defe­
sa, no mercado internacional, da receita de exportar;:ao e, 
comeqiientemente, dos pre~os e quotas do care brasiJeiro 
na OrganizaQao fnternaclOnal do Cafe. 

o MIC, atraves,pas instituiQoes que atuam no segmen­
to da produQao da borracha, vern desenvolvendo aQoes 
para reestrutt\TaQao e definiQao de uma polillca de desen­
volvimento desse setor estrategico da economia. Acha-se 
em cursu processo de avaliaQao do Conselho Nacionaf 
da Borracha, da Supermtendimcia da Borracha e do Pro­
grama de Fmanciamento de Plantio de Borrachas Vege­
tals. 

Foram tam bern adotadas aQoes no sentido de apnmo­
rar a maquina administratlva e conter despesas, princi­
palmente corn servir;:os gerais, administra<;ao e admi&sao 
de pessoal, concessao de passagens e dianas, presta<;ao 
de servir;:os no exterior, transportes e celebraQao de con­
tratos e convenios, que resultaram em menor necessida­
de de recursos adicionais do Tesouro. 

MfNISTERIO DAS MINAS E ENERGIA 

A a«au do Mimsteno, durante 1985, envolveu a exe­
cucZio e proS&egumlento de diversos program as nos seto­
re" mineral detrico, cumprindo destacar os cltados a se­
guir: 

Setor Minerai 
Em 19H5, garantiu-se contmuidade do abastecimento 

nacional de petr61eo e derivados, a custo menor em moe­
da estrangeira. Com a produ.;ao nacional de petr6leo re­
presentando cerca de 60% do consumo, 0& dispendlOs 
IiqUldos de divisa reduZlfam-se de 4Ji40 bilhOes de d6la­
res em 1984, para 3,927 bilhoes de d6lares. 

A PETROBRAS foi a empresa que mais operou C4UI­
pamt'ntos de perfuraG.1o submarina em nive! mundial, 
com 37 ,ondas. as qual" junto as 47 terrestres, perfura­
ram no ano 1.589 mil metros, totalizando 1.055 P0<;05. 
Essa intcnsa atividade permitiu a descoberta dos dois 
pnmclros campos gigantes de petroleo do Pais, no htoral 
do RIO dc Janeiro, com excelentes perspectivas de expan­
.>do da produ~llO. 0 dommio da tecnologia de explo­
([Wan em uguas profunda, Jevou a empresa a ocupar lu­
gar de vunguarda nil eemino mllndlaL AJctlncou-se a 
n"li"T ploouCiio de ptlr61eo do Pai", com media didna 
de ~(...4 11111 h,mis - aUll,,,ntu de 16,S% em relnd\) a 
I~I){,L Em tli'Lt"mhlo, ~tinglU-~e Urna producao medw dos 
,,0:' n111 1·-1I-I~/diil 
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cllJO: p:lr,1 0 Pdi> 0 ,I'lt:ma PETROBRAS CA!'l(,;IJU 
rH' .tn.), 3.7 bllbt')e" de d6lares. de,tu.:anoo-se a ·~1r.or­
I \I'd,' de tlertvddos para J I puise' .. ';cndu ()5~ Imlhi 'Go de 
d61.lres par J os ESludn:-, Unidos, e " <:<lntruto de ,dino 
,Je 70 mil barns di.:trios com a Nigend 

A PETROBRAS adquirtu, no mercadn nallun:ll, rna­
teci,II" c equipdmentn~ no v,lior de n/, trdhoes de 1;1 uzel­
r,,-;, representdndo 90% das compra, tOI31, du empresd, 
Para 19S6. espcra-se umu reducao da ordem de 700 mt­
Ihoc<; do: d61ares, pelo men os, no~ dlspendlOs liquidos 
com Imporlaciio de petr61eo 

A Companbia Vale do RIO Doce apresentou prodw;ao 
da ordem de 74,7 milhoes de tonel..Idas e creSClmento de 
J 5,S% sabre 0 ana anterior, atingindo novo recorde. Me­
n:ce tambem regbtro a produ.;al1 de pelotas (15.9 ml­
Ihacs de loneladas) e, em especial, 0 transporte de cargas 
em volume supenor a cern milhoes de toneladas - recor­
de mundial obtido com 0 menor consumo especifico de 
oleo combustivel, sem qualquer investimento adicional. 

Dcstaca-se ern 1985 0 inicio dos embarques expefl­
mentais do minerio de ferro do projeto Carajas, cuja 
produQao regular devera ocorrer em 1986. 

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

A balan9a comercial do setor mmeral, incluindo pe­
troleo, apresentou ganhos substancials em relaQao a 
1984, quando ,e registrou deficit de 1,.4 bilhao de dola­
fe" reduzido ern 1985 para 0,6 bllhao de d6lares. As Im­
porta.;i5es mineralS dedinaram de 8,6 biJbOes de dolares 
para 7,1 bilhoes, sobretudo em razao da queda nas im­
porta~oes de petr6leo. 

Enfase especial foi dada aos levantementos geologicos 
baslcos, com trabalhos de programaQao, analise biblio­
grafica e fotointerpreta9ao geologica de 49 folhas, na es­
cala 1'100.000, contemplando seis Estados; ccncJusao 
dos mapa, metalogeneticos e de previsao de recursos mi­
neralS, em 16 folhas, na escala 1.250.000, abrangendo 
nove umdades da FederaQao; prosseguimento na elabo­
ra.;ao de mapas metalogeneticos e de previsao de recur­
sos mmerais em 68 folhas, na escala de I :250.000, em 
oito umdades da Federa<;ao; continua9ao do traQado de 
sei; folhas na escala I: 1 00 000, na area da Sudene (Proje­
to Mapas de Previsao de Recursos Hidncos Subterra­
neos). 

Setor Etetrico 

As restrio;oes de invenstlmentos dos ultimos anos, par­
cialmente em decorrenciu da pruuca de tanfas abaixo do 
mimmo legal. compromeleram 0 desempenho do setor, 
prmcipalmente ..IS areas de lransmissao, subtransimlssao 
e distflbui .. ilo de energJa eletrica. Os programas de 
obras, com enfa&e para a gera~ilo de energla, foram exe­
cutados em ntlmo lento, elevando os custos fmanceiros e 
mdireto, Alem disso, v{1fI0S projelos foram Implantados 
&lmultJneamente, sem qu.e houvesse uma necessaria con­
comilunclU entre etapas constitutlvas e5senciais. Em par­
ticular. a redu"ao de inveslImentos em transmissao com­
prometeu a efiCH!nelU do sistema interhgado da Regiao 
Sudeste e tern causado <;erios transtomos no sumprimen­
to de energid it Regiao SuI, sob forte estiagem desde 
agosto de 19R5 

o MWlstCriO das Minas e Energla. em raziio das dll1-
clildades que vern compromelendo 0 desempenho do se­
tor, Jdutou as seguinles medidas de curto pram: horario 
de verdo. ~upressao do l'ornecimento de energia por tem­
po lIeterminJdo, e1enun,lI':do ou redllc;1io de subsidios 
que afetam J cstabllidade fmanceira do setor e :lUmento 
da gera.;iio nd, usmas termeU:tricas a carvilo e a oleo . 

A. medlO pram, preve-,e aprova~ao do PIJno de Recu­
perJ.;iio du Setor de Energla ElelrlCa que contempla 50-
lu..:iJcg pllscl',el~ denIm do regIme de t!scassez de recllr­
·lk S,lnedmento e.:c)noml';o e flnanCelro ,etonal e redm.·-
1I0n"mo:nln JJ, pnorll.idde, Je tn"e~timento. com d""ta­
, ue fun <l LuiLlrucju Jc hnhois de lr,lnsmis',illJ 
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Em 1%5 0 c.,foTt ,I malOr d., MJlII<lefio do Inttric)r fo' 
dlllgido em Lt',I,r dt grlJ!,O' P"plllu.:lOn.lis e reglaes pflU­
nt.llias. lnt:I.'nkmcnto; !"om.t Op~JI) pdos pobrc'" marCd 
00 "wal Govern" :,u:t', :Icoe" yue corresponderam d 
dpht.u;ao dt: I J.J trllh6es d" auzelros em 1985, 
Yllliardm-", para .IS regiOe'i mai~ depnmldas do Nordes­
k, Norte e Centro-Oeste. alem dos bolsoes de probreZd 
rdativ.! incru;,tados no SuI.;: Slideste do Pais. Para J 986, 
e'itiio previ.,tos ga~los da ordem de iW trilhoes de cruLei­
rus, eom os mesmos objetivos. 

Os prmcipals programas e pro)etos em andamento 011 
com execUI;ao prevista para 12116!t1egundo os orgaos exe­
cutantes, sao: 

Superintendencia do Desenvolvimento do Nordeste 
(SUDENE) 

A sudene, transformada ern autarqUla especial atraves 
da Lei n9 7.388, promoveu a elaboraQao do I Plano de 
Desenvolvimento do Nordeste - PND, obJeto de am-
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plos debates, devendo ser encaminhado ao Congresso 
NacionaL A par dISSO, coordenou a elabora.;ao e exe­
cUl;iio de progrmas e projetos, principalmente: 

- Programa de Desenvolvlmento do Nordeste (Proje­
to Nordeste), criado em abril de 1985, situando-se como 
estrategla baslca para 0 desenvolvimento economico e 
social da reglao; urn de seus mals importantes segmen­
tm, 0 Programa de Apoio ao Pequeno Produtor Rural 
do Nordeste (PAPP) tern por objetivo erradicar a pobre­
za absoluta do meio rural. Ern urn prazo de 15 an os, 0 
PAPP preve apJicac;ao de recursos equivalentes a 12 bi­
Ihoes de d6lares, para atendimento a 2,8 milhOes de 
familias de minlfundiarios, posseiros, arrendatarios, par­
ceiros e assalariados. Ate dezembro de 1985, foram Jibe­
rados aos Estado& e orgaos executores 621,9 bilhoes de 
cruLeiros. Para 1986, espera-se aplicaQiio de recursos na 
ordem de 10,7 trilhoes de cruzeiros. Tals aphcac;oes deve­
rao repercutir positivamente na economia regional, per­
mitindo assentamento de 125 mil famflias e ensejando 
sigmficativo incremento da produ<;ao de gimeros aJimen­
ticios. 

- Program a de ImgaQao do Nordeste (Proine), cfla­
do em Junho de 1985. obJetivu Irrigar urn milhao de hec­
tares, em periodo de cmco anos, exigindo 4,3 bilhoes de 
d6lare& e po."ibilitando gera<;ao de 2.5 milbOes de em­
prego; dlretos e indiretos. A pro posta do program a est.l 
conc\uida e sua execuQao prevlSta para 0 corrente ano. 0 
Prome tern, para 1986. meta de ifflga<;1io de 93.000 hec­
lares, com cu,to estimado de 6,2 trilhoe.s de cruzeiros, 
gt:rando 210 mil emprego~ indiretos e prodUl;ao agricola 
de, aproxlmadamente, 40 mil toneladJs de alimentos/a­
no. 

Banco do Nordeste do Brasil S.A. (BNB) 
As aphca<;oe<; do BNB totahzaram, em 1985, 15 tri­

Ihoes dt: cruzeiros. A Cartelra de Credlto Rural despen­
deu 1.2 tnlhiio de cruzeiros (exclUSive Projeto Nordesti­
no e Prom.::), em 36 mil opera'1oes, sendo que 95 coope­
ratlva, beneficlaram-se dessas lin bas de credito. Cerca de 
3,g tllhiie~ de cruzeiros foram desembolsados pela cartel­
ra de credlto mdustnal, enquanto 0 segmento de mfra­
estrur~ recebeu aphcac;oes de S,4 trilhoes de cruzeiros. 
Na, opera..:oes de credllo geral - 1m has comercials e de 
curto pf dZI) - 0 BNB emprestou 1,5 trilhao qe cruzeiros 
e, fmalmente, na, opera<;oes de cambio 0 aporte de re­
cur"o'· 'Ol11nu 3,4 trilh6es de cruzelro&. 

Para I lJXo. e,lao previstas aplic'lcoes totais de 44.1 tri­
lhdc., d", cruzeITIl,. dos quais 3,6 tnlhoes de cruzeiros de­
""Lio '''1' de.,IWddos a Cartelra de Credllo Rural aten­
.lenOI) ,1 cercli .j" :;ll(' Itlll pe"IJl\:,. nS uemaJs prevlsoe<; de 
,ph':,illlt' ,OJ II edn" r, l'ecl:lll_lldo !ltlllgem. em o:rcdlto 
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o _0':'1 u',an ,k :,y) prOltlOS, J conta do Programa de 
Pl'lo, .\g,"P-:lIJ mil e ;'grommerdi> \POldmazunl'1). dos 
LjU . .I1 1)_; nl" .'me .. [loIU$ Oil are,l de Junsdli;ao da SU­
DE( n t: 72(1 nils 12 polo, dd area da SUDAM com apb­
ca.;ao .1" q.l bllhii,,< lit: cruzeiros Para 1986, a SUDAM 
devlOr:, ap\lcdr \ lJS hllhoes dt: cruzeiros na execu~ao desse 
program a 
Banco da Amazonia S.A (BASA) 

o ,aldo das aplica.;iies globais do Banco da Amazo­
nia, em 1985, fOl de aproxlmadamente 4,7 trilhOes de 
cruzeiros Os creditos industrial e a infra-estrutura 
destacdram-,e pela ,oma de recursos aphcados: 2,7 tn­
Ihoes de cruzetros. A carteira de credilo emprestou 156,6 
bilhiies de cruzeiros aos agricultores da regiao, enquanto 
as lmhas de credlto geral apresentaram total aproximado 
de 234,6 bilhoes de cruzeiros aphcados. As apJica<;oes 
restantes foram de caniter niio-operacional ou 
destinaram-se a carteira de cambio. 
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A previsao de aplica~oes para 1986 atinge 16 trilhoes 
de cruzeiros, sendo que cerca de 1,5 trilhao de cruzeiros 
se destinarao a Carteira de Credito Rural. 0 credito in­
dustrial ten! urn aporte de recursos de aproximadamente 
3,5 trilhoes de cruzeiros geral, I, I trilhao de cruzeiros; a 
carteira de cambio, 2, I trilhoes de cruzeiros, ademais de 
aplica~oes nao-operacionais. 
Banco de Roraima S.A (BANRORAIMA) 

o BANRORAIMA aplicou, em 1985, cerca de 150 bi­
Ihoes de cruzeiros, impJicando incremento de 308,8% em 
rela~ao a 1984. Desse total, 13 bilhoes de cruzeiros foram 
emprestados pela carteira de credito rural, enquanto 0 

credito geral aplicou 36 bilh5es de cruzeiros. 0 credito 
para infra-estrutura destacou-se pelo valor dos recursos 
alocados: 70 bilhoes de cruzeiros, com aumento percen­
tual de cerca de 348,4 pontos. As apJica~oes do Banco 
deverao alcan~ar, em 1986, 340 bilhoes de cruzeiros. 
Superintendencia do Desenvolvimento da Regiiio Centro­
Oeste (SUDECO) 

Sua mais importante realiza~ao em 1985 foi a elabo­
ra<;ao do Plano de Desenvolvimento Regional do 
Centro-Oeste. A par dessa atividade, a SUDECO vern 
desenvolvendo extenso elenco de a~oes, entre as quais 
cabe destacar: 

• projeto "Organiza~ao Terriotorial e Fun~oes Eco­
n6micas do Centro-Oeste", que compreende estudos do 
processo de ocupa~ao e urbaniza9ao do Centro-Oeste, 
gera«ao de emprego e renda regIOnal, atividades produtI­
vas, infra-estrutura econ6mica e servi~os baslCos; 

• elabora«ao da proposta Imcial do Plano de Desen­
volvimento do Centro-Oeste que preve aplica~ao de 47 
trilhoes de cruzeiros no perfodo 1986-90, em todo 0 

Centro-Oeste e parte de Minas Gerais; 
• revisao dos program as especiais de desenvolvi­

men to regional- POLAMAZONIA, POLOCENTRO, 
PROMAT, PROSUL, Geoecon6mica de Brasilia, PO­
LONOROESTE. 

Em 1986, a SUDECO aplicara da ordem del,3 trilhoes 
de cruzeiros. Preponderante parcela destina-se ao PO­
LONOROESTE. Dara assentamento de 100 mil famiJias. 

MINISTERIO DAS COMUNICACOES 
As politicas para telecomunica90es, serVl~OS postais, 

radiodifusao, tecnologia industrial de telecomunica«oes 
subordinaram-se ao atendimentos das gran des pnorida­
des nacionals, refletindo 0 momenta de evolu«ao poIitI­
ca. 

o setor orientou-se para a«oes que contemplam 0 as­
pecto social das telecomumca«oe" dos correios e da ra­
diodifusao 

Na area de telecomunicac;oes pubhcas, merecem desta­
que os seguintes program as e projetos em execuc;ao: 

- Programai> de Implanta9ao de Unidades de Uso 
Pubhco, visando assegurar serviGo telef6nico aos seg­
mentos mals carentes da populac;ao. mediante instala«ao 
de telefones pubhcos, semipublicos ou comunitfmos nas 
areab urbana,; 

- Program a de Telecomumcac;oes Rurais, com 0 ob­
jetivo de mtegrar ao Sistema NaclOnal de Telecomuni­
ca<;oes as vilas e povoados que ainda nao dispoem de ser­
vi~o telefOmco; 0 programa atendera a malS de 10 50010-
calidades, bencflclando oito milhoes de brasllelros, no 
periodo 1985-89; 

- Program a de Comunicac;oes Domesticas por Sateli­
te, que permitIra 0 desenvolvlmento de programas de 
grande alcance social, nas areas de educa<;ao e agricultu­
ra; com a entrada em servic;o do satelite Brasilsat em 
maIO de 1985,0 Brasil vern obetendo econonua anual de 
divisas da ordem de 10 milhoes de d6lares, que atingira 
22 mIlhoes de d61ares em 1990; 

- Program a de Digitaliza«ao do Sistema NacionaI de 
Telecomumcac;oes, que busca promover a transforma9ao 
gradativa das atuais redes teIef6nicas, do tipo anal6go, 
em redes dlgitals; a digltaliza~lio permltInl redu«8.o dos 
custos de instalaQao, opera~ao e manutenQao da redes e 
maior diversifica«ao dos serviQos prestados; 

- Projeto Telestrada, objetivando proporcionar aos 
motoristas de 6nibus e caminhoes comunica~ao com as­
sinantes do servic;o telef6nico em qualquer ponto do 
Phfs; 0 projeto contribui para a ~eguran«a dos motonstas 
nas estradas e maior racionaliza<;ao do transporte de car­
gas. 

Na area dos servic;os postais destaca-se 0 programa de 
interiorizaGao, que preve a instalac;ao de quatro mil no­
vos postos de correio rural no perfodo 1986-89. 

mARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

No que concerne it radiodifusao governamental, as 
atividades orientaram-se para a consohdac;ao do sistema 
existente, bus cando ampliar programa~ao de interesse 
educativo-cultural. 

No campo do desenvolvimento tecnol6gico e indus­
trIal destaca-se a transferencia de tecnologia - desenvol­
vidas pelo Centro de Pesquisa e Desenvolvimento da Te­
lebras - para a industria. Dentre outras cabe citar a 
fibra 6ptica e a central digital de controle por programa 
armazenado, da familia Tr6pico, ambas ja testadas com 
sucesso no Sistema NaclOnal de Telecomunica90es. 

A coopera~ao tecnica internacionaI e a promo9ao do 
comercio exterior propiciaram treinamento no Brasil a 
cerca de 500 tecnicos da America Latina e Africa, nas 
areas de telecomunicac;oes e postal, e a realiza9ao de 11 
mlssoes de consultoria no exterior. Em decorrencia, es­
tao sendo concJuidas contrata«oes da ordem de 85 mi­
Ihoes de d6lares, que poderao ser acrescidas, em 1986 e 
1987, de 200 mllhoes de d61ares envolvendo Angola, Ar­
geha, Bolivia, Cabo Verde, Camaroes, Chile, Costa do 
Marfim, Equador, Paraguai, Peru, Suriname e Venezue­
la. Tais contratos complementam as exporta90es tradi­
cionaIs, normalmente situadas em 30 milhoes de d6lares 
por ano. 

Dentre outros resultados obtIdos pelo setor em 1985, 
vale destacar que: 

- foram complementadas 10,2 milhoes de chamadas 
mternacionais, enquanto 0 trMego local alcan~ou 16, I 
bIlhoes de chamadas, representando aumentos de 24,3% 
e de 12,5% em relac;ao a 1984, respectIvamente; 

- 0 numero de aparelhos telefOnicos em servi~o al­
can<;ou 11,5 milhoes, correspondendo a aumento de 
4,9% em rela9ao a 1984, enquanto a densidade telef6nica 
(teIefones par 100 habltantes) atinglU 8,8%; 

- 0 numero de telefones publicos no Pais chegou a 
110 mIl unidades, apresentando crescimento de 19,8% no 
mesmo perfodo; 

- ao fmal de 1985,8.750 localidades estavam integra­
das ao Sistema Nacional de Telecomumca90es, traduzin­
do acrescimo de 4,7% em rela9ao ao ano anterior; 

- 0 trMego postal apresentou crescimento de 8% no 
mesmo perfodo, transportando cerca de 4,7 bIlhoes de 
objeto,: 

- 0 numero de umdades de atendimento postal fOJ 
amphado para 9.990, representando acrescimo de 33,2% 
em rela~ao ao ano antenor, e5pecialmente em virtude da 
~nfa~e conferida a instalat;iio de postos de correio rural, 
que somaram 2.400 unidades implantadas no perfodo; 

- na area de rediodifuoiio governamental, ampliou-se 
a programac;ao pr6pria da TV Nacional, sem aquisic;ao 
de novos eqUipamt:ntoi>, e das emlssoras de radio com a 
cnao;ao de program as para transmlssao em rede nacio­
nal, especmlmente noticianos, veiculadoi> simultanea­
mente por 118 emissoras no Pafs. 

MINISTERIO DA PREVID£NCIA E 
ASSIST£NCIA SOCIAL 

Foram defimdas, a partIr das diretrizes gerais do Go­
verno. linhas priofitlIrias de a<;ao para 0 perfodo 1985-
86, dentre as quaIs se destacam as menclOnadas a seguir 

- Reestudo do Sistema de Previdencia e Assistencla 
Social, compreendendo: 

• elabora~ao do anteprojeto de lei da previdencia so­
cial rural, tendo em vista a efetiva extensiio da previden­
CIa ao homem do campo; 

• exame das contrIbui~oes previdenclarias dos apo­
sentados; 

• cria9ao de grupo de trabalho para analisar 0 siste­
ma utIhzado pel a previdencIa SOCial quanta as Fontes de 
financIamento, beneficios e serviGos a serem prestados. 

- Racionaliza~o e universallza~iio do atendimento, 
destacando-se: 

• aperfeic;oamento do sistema de pagamento de be­
neficios, com a ampliar;ao do sistema de pagamento em 
conta-corrente e Implantac;ao de cartoes magneticos; 

• reajustamento dos beneficios em 100% do INPC 
para todas as faixas; 

• aperfeic;oamento dos sistemas de atendimento 
medico-hospltalar; 

• atendimento ao usuiirio em localS pr6ximos de sua 
resldencia ou trabalho - Projeto Piloto RJ, abrangendo 
76 postos de atendimento medico e 16 hospitais; 

• reorientac;ao dos sistemas de escala medica, porta 
de entrada e marcac;ao de consuItas; 
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• criac;ao do sistema de -carteira individual de saude 
- Projeto Piloto RJ /Hospital de Ipanema; 

• melhoria das instalac;oes destinadas aos usuarios do 
INAMPS, envolvendo reforma, eonstru9ao e reativa9ao 
das unidades de assistencia medica, bern como 0 reequi­
pamento da rede para diagn6sticos por imagem RX; 

• desenvolvimento de projeto piloto para incorpo­
ra~ao de praticas nao-alopaticas - homeopatica, acu­
puntura, fitoterapia, plantas medicinais; 

• ampliac;ao das Ac;oes Integradas de Saude somando 
recurs os dos Governos federal, estaduais e municipais, 
tendo em vista a universaliza9ao do atendimento medi­
co; 

• extensao da cobertura de atendimento medico ao 
meio rural; 

• desenvolvimento do programa "Primeiro: a 
Cnanc;a", vis an do a amplia9ao do Programa de Comple­
mentar;ao Alimentar e atendimento integral a cria9a de 0 
a 6 anos, em creches-casulo. 

- Identifica~iio de fraudes e irregularidades, bern 
como adoc;ao de medidas saneadoras, tais como: 

• cria9ao de comissao para acompanhar a apura9ao 
de fraudes irregularidades; 

• ado«ao de novos procedimentos, principalmente na 
area de processamento de dados, com finalidade de de­
tect"r a impedir novas irregularidades. 

- Democratjza~iio da gestiio e valoriza~iio do servidor, 
envolvendo: 

• instalac;ao de forum permanente de discussao com 
entldades profisslOnais, associa«oes de moradores e de 
servldores das unidades assistenciais; 

• reestruturac;ao dos orgamsmos gestores das Ac;oes 
Integradas de Saude; 

• proposta de criac;ao do Conselho Nacional de Pre­
videncia e Assistencia Social, com participac;ao de traba­
lhadores, empresarios, servidores e demais segmentos re­
presentativos da socledade na gestao da previdencia. 

- Descentraliza~iio administrativa e moderniza~iio do 
sistema, ressaltando-se: 

• dmamizac;ao dos setores de planejamento; 

• implanta<;ao do sistema de or~amento regionaliza­
do para atender as demandas e necessidades consoante 
pro_grama<;ilO previa; 

• estudos para revisao da estrutura organizacional 
do SINPAS e implanta~ao de norm as de administraltiio 
na area de &ervic;os gerais; 

• estruturaGao do cadastro de segurados da previ­
dt!llcl8 social; 

• regionaliza~ao e interioriza~ao das aGoes inerente:J 
ao SINPAS; 

• aperfei<;oamento dos enterios e metodo. de con­
trole de peril:ias medicas para concessao de benefici~g; 

• e"pan,iio do sistema de pericl8 medica para 0 
Amazonas, Maranhao, Rio Grande do Norte, Goias, 
Mato Grosso e Mato Grosso do SuI; 

• estabelecimento de uma tabela unica de procedi­
mentos em rela<;ao aos hospitais universiHirios e de ensi­
no, contratados pelo INAMPS; 

• apeifei.;oamento dos mecanismos de controle de 
pagamentos de servi<;os medlco-hospitalares contrata­
dos; 

• revisao da tabela de procedimentos do Sistema de 
As,istencla Medico-Hospltalar da Previdencia Social; 

• reduc;ao de despesas na ordem 2,6 trilhoes de cru­
zeiros, nada obstante a expansao de servl~os e de melho­
na do& reajustes; 

• estabelecimento de uma tabela (mica de procedi­
mentos em reia9ao aos hospitais universitarios e de ensi­
no, contratados pelo Inamps; 

• aperfel~oamento do sistema de arrecadac;ao e fis­
caliza<;ao das contribukoes previdenciarias: 

• desenvolvimento do sistema de levantamento au­
tomatico de debltos; retomada do processo de cobranc;a 
das contribui«oes previdenciiirias em atraso e produ~ao 
de relat6rios de a<;ao fiscal, a partir da conta-corrente 
das empresas; 

• aperfeic;oamento do sistema de fiscaliza .. ao, me­
diante cruzamento de dados e informa90es. 

- Recupera\;ao financeira da Previdencia Social, meta 
a qual se deu enfase especial, pois a partir de uma expec­
tativa de deficit de 7,9 trilhoes de cruzeiros para 1985, 
alacanc;ou-se urn superavit de 6,S'trilhoes de cruzeiroS no 
conceito de caixa (ou de 4,1 trilhoes de cruzeiros no con-
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ceito on;;amentario), tendo recebido aa Uniiio apenas 
60% do total repassado em 1984. 

A situac;ao da Prevldencia SOlcial pode ser restabeleci­
da, substancialmente, em razuo dos seguintes fatores. 
crescimentu da economia, reduc;ao das despesas, aumen­
to da arrecadac;ao, combate sistematico as fraudes e des­
perdicios, e racionalizac;ao do processo de gestao admi­
nistrativa e financeira. 

MINISTERIO DA CULTURA 

o Minlsterio da Cultura, recentemente criado, 
empenhou-se em estruturar-se, defmir plano de trabalho 
e obter recursos adequados a implementac;iio dos objetJ­
vos setoriais do I PND-NR. 

Adotando concelto abrangente de cultura, levou em 
conta a multiplicldade das formas de convivencia social e 
a diferencIac;ao regIOnal. A visao pluralista nao excJui -
antes refof';;a - a busca de identidade cultural. 

As propostas de reflexao e ac;ao suscitadas desperta­
ram interesse publico pelas mais genuinas rafzes etnocul­
turais da sociedade. Em 1985, alcanc;aram repercussao 
fatos como 0 ritual indfgena do Quarup e 0 tombamento 
do SltlO hlstorico que foi cenario do Quilombo dos Pal­
mares. RessaIte-se ainda a participaryao popular na Festa 
da Independencia. 

No tocante a reestruturac;ao administratlva, foram 
cnadas secret arias autonomas do Patrimonio Hist6rico e 
Artfstico NaclOnal e da Ac;ao Cultural, no quadro de 
rearticulac;ao dos 6rgaos vinculados. 

A ampIiac;ao dos recursos financeiros, por meio de 
Cn!dltos especials, possibilitou a retomada da protec;ao e 
revltaIizac;ao dos bens culturais, ao lado do incentlvo a 
ativldade criadora no campo das artes e cultura popular. 
Intensificaram-se as pesquisas s6cio-antropologicas, his­
toriograficas, fiJol6gicas e Juridicas. 

Ademais, a alocac;ao dos recursos observou a divers i­
dade regional e soclO-cultural, bern como prop6sitos des­
centrahzadores. 

Algumas das novas areas de atuw.ao foram exercidas 
por assessonas especiai5. Mencionam-se as referentes it 
cultura al'ro-brasilelra, a cultura mdigena e a politica cul­
tural da mulher. 

Aprimorou-se a proter;:ao ao artlsta e as praticas arti5-
ticas, atraves de medidas administrativas e mudanryas na 
legislar;:ao. 0 Conselho Nacional dos Direltos Autorais 
(CNDA) tornou-se mais representatlvo, com melhores 
condie,oes para 0 exerclcio da fiscalizac;ao e assistencia 
tecmca e Juridica. Concedeu-se isenc;ao fiscal il. imp or­
tac;ao de materialS e instrumentos destinados a atividade 
artistica. 

Para 1986, foram estabelecidas prioridades que inclu­
sive abrangeram novas frentes de atuac;ao. Estao em rea­
liza~ao estudos em torno de projetos de atividades cultu­
rais voltadas para a juventude, deflcientes fisicos e an­
claos. 

A poJitica de formac;ao e aperfeir;:oamento de recursos 
humanos busca aprimorar 0 quadro de servidores do 
Mmisterio, mclusive para tarefas tecnicas como as refe­
rentes a eonservac;ao e revitaJizac;ao do patnmonio, it 
biblioteconomia e a museologia, bem como incentivar e 
apoiar outras entidades na formac;ao de pessoal envolvi­
do na cnac;ao artistica e artesanal. Aspecto inovador re­
side no tremamento de especiaJistas em administrac;ao da 
politica cultural, a ser realizado mediante convenios com 
universldades. 

Estao sendo negociados convemos para realiza9aO de 
tarefas conjuntas com a Ministerio da Previdencia So­
CIal, visando it assistencia aos artistas; com a Embratur, 
para promoGao de gran des eventos culturais e estfmulo 
ao turismo cultural, com 0 Ministerio da Justir;:a, para 
protec;ao aos museus. 

Outro ponto sera a descentralizac;ao da atividade cul­
tural em favor dos mumcipios. Acha-se em curso pesqui­
sa. em convenio com a Fundacao Joao Pinheiro, com 
obJet iva de criar uma consciencia comumtaria em torno 
do valor das tradic.oes legais; incentivar manifestaryoes 
culturais, especIalmente de cunho artistico, nas proprias 
comunidades; colocar aD alcance das populac;oes do inte­
rior produtos culturais mais S/gnificativos, gerados nos 
centros metropolitanos. 

Dentro dessa linha de atuacao, de ambito nacional, 
vale mencionar a apoio a reform a e reaparelhamento de 
casas de espetaculo em todo a Pais, bem como as salas de 
projec;1io cinematografica; desenvolvimento de projeto 

mARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

de apoio ao artesao; incentlvo ao teatro amador e ii. 
criaryao de bandas de musica nos estados e municipios; 
efetivacao de politica museol6gica, atraves da implan­
tac;ao do sistema nacional de museus; estfmulo it difusao 
do hvro, com fomento de edlC;oes regionais, automac;ao 
da Biblioteca NaclOnal e sua integra~ao aD sistema na­
donal de bibhotecas; incremento das pesquisas s6cio­
Ilntropol6gicas sobre as regloes culturais brasileiras, pre­
servacao dos acervos bibliograficos e documentos, ai in­
c1uidos arquivos privados, em todo 0 territ6rio; resgate 
da Hist6ria do Brasil a partir de universos sociol6gicos 
distintos: 0 negro, a indio, as comumdades imigrantes 
europeIas e aSlaticas. 

Terao priondade a conservar;:ao dos bens incluidos no 
Patrimonio Cultural da Humanidade - Ouro Preto, 
Olinda, Salvador, Missoes e Congonhas - e a projeto 
Alcantara, que envolve diversas instancias govern amen­
tais. 

o Ministeno da Cultura prosseguira no estimulo it 
criatividade favorecendo QPortunidades de acesso aos 
bens culturais, as formas artisticas e a referencia a dina­
mica cultural. Para tanto, valer-se-a dos recursos do Te­
souro e de form as de captac;ao de recursos particulares, 
especIalmente pela via do beneficio fiscal. 

MINISTERIO DO DESENVOL VIMENTO 
URBANO E MEIO AMBIENTE 

Criado em 1985, 0 Ministerio do Desenvolviemnto 
Urbano e Meio Ambiente (MDU) concentrou esforryos 
em soluclOnar quehtao de natureza social e polftica que 
se afigurava urn dos gran des problemas nacionais no inl: 
cio da Nova Republica: os reajustes das prestac;oes da 
casa propria que, em funeao da queda do valor real dos 
salarios, das elevadas taxas de inflac;ao e de outras conse­
qtiencias da recessao, tornavam-se, de um lado, insupor­
taveis para as adquirentes de classes media e baixa en­
quanto, de outra parte, dado 0 alto nivel de inadimple­
mento, colocavam em risco a pr6pria sobrevivencia do 
sbtema. 

A concentrac;ao de eslorc;os nesse sentido, levada a 
cabo segundo parametros que privilegiaram a preser­
vacao do patnmonio dos trabalhadores e favoreceram a 
partIcipac;ao ativa dos envolvidos no equacionamento de 
solucoes, resultou em decisao que permitlU reajuste das 
prestacoes em 112%, indice sensivelmente abaixo da in­
flac;ao no perfodo, que atingiu 246%. 

Procurando, por outro lado, nao se r\!6tringir as ac;oes 
emergencims que as circustancias impunham, 0 MDU 
deu partida a urn processo de mudanca destinado a de­
mocratlzar as institUlcoes em seu ambito de atuac;ao e 
ampliar. com esse obJetlvo. as programacoes em curso. 

Inidou-se, aSSlm, a reformulacao dos sistemas finan­
ceiros da Habltac;ao (SFH) e de Saneamento (SFS), bem 
como dOB conselhos nacionais de Desenvolvimento Ur­
bano e Meio Amblente. 

A par da luta para enfrentar as questoes emergenciais 
e da reestruturac;ao promovida, empenhou-se a MDU. 
em ehfor,<o mtegrado com orgaos e entidades que Ihe sao 
vineuladas - Banco NaclOnal da Habita«ao (BNH), Se­
cretaria Especial do MelD Ambiente (SEMA) e Departa­
mento Nacional de Obras e Saneamento (DNOS) - em 
dar seqiiencia e intensificar as atlvidades em seu campo 
de atua«ao e, sobretudo, em faze-Io segundo nova orien­
tac;ao que favorece a dissemmar;:ao de beneffcios para as 
populac;oes de bmxa renda, mediante adoc;ao de solucoes 
slmplificadas e participativas, e esquemas flexiveis. 

o BNH concentrou financiamentos habitacionais 
(98% do total) na area de interesse social. Foram atendi­
das 40.066 famiIias, somando-se a isso a concessao de 
empri:stlmos atraves dos demais componentes do Siste­
ma Brasilelro de PoupanC(a e Emprestimo, totaJizando 
85.275 financiamentos contratados, contemplando mais 
de 400 mil pe,soas. 

No campo do saneamento basico e ambiental, 
aphcaram-se cerca de 7,7 trilh5es de cruzeiros, sendo 6,9 
trilhoes mediante opera90es contratadas pelo BNH e 700 
bilhoes sob responsabiIidade do DNOS. 

Destaque-se a importancia conferida ao segmento de 
desenvolvlmento urbano e ambiental no bojo do Progra­
ma de Pnoridades Sociais, instituido pelo Governo da 
Nova RepUblica. Em 1985, esse segmento, que contava 
imcmlmente com recurs os orr;:amentarios da ordem de 
145 bJlhoes de cruzeiros, foi contemplado com mais 3 tri­
lhoes de cruzeiros no segundo semestre, com a realizac;1io 
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de Inve~timentos de mfra-estrutura urbana e hablta«ao, 
em beneficlO exclusivo dos estratos populacionais de ren­
da mferior a tres sahlnos miOimos. 

Empenha-se atualmente 0 MDU em duas gran des ver­
tentes de atuac;ao. A pnmelra representa 0 desdobra­
mento, no ana em curso, das atividades iniciais em 1985 
referentes a formulac;ao de politlcas naclOnais de desen­
volvimento urbano e de meio ambiente, em coerencia 
com os postulados da Nova RepUblica. Entre outros as­
Pllctos, cum pre destacar que essas politicas tern como 
'pressuposto a convergenCla com as demais politicas seto­
nals e com a politlca global de governo, cabendo ao 
MDU pape! de integrar, articular e promover essa con­
fluencia. De modo analogo, €: lOdispensavel obter con­
vergencia entre as politicas estaduals e a polftica nacio­
nal urbana e ambiental, a que pressup5e pleno exerciclO 
da partlclpac;ao, em todos os niveis. 

A segunda vertente refere-se a programaryao de desen­
volvimento urbano e meio ambiente, sendo de destacar, 
em primeiro lugar, os seguintes aspectos da estrategia 
adotada: 

.redw;iio de custos de investimentos mediante uso de 
tecnologias apropriadas, flexibilidade institucional e par­
tlclpac;ao das esferas estaduais e municipal de governo, 
bern como das comunidades; 

eutihza«ii.o de mecanismos que assegurem as popu­
laGoes earentes acessos aos bens de consumo coletivo; 

.capacltac;ao dos governos estaduais e municipais 
para que melhorem seu desempenho no tocante ao pla­
neJamento e it gestao urbana e ambiental. 

Assim, os programas urbanos e ambientals correspon­
dem a tres grandes grupos, como se resume a seguir. 

Programas de A.:iio 

eRegioes Metropolitanas, que objetiva contribuir 
para a reduc;ao das desigualdades sociais intra e interme­
tropolitanas, beneficlando as ares perifericas, alem de 
apoiar a processo de planejamento metropolitano. 

eFrontelra~ de Expansao, com a fim de colaborar com 
o poder publico estadual e mumcipal no fortaleclmento 
de sistemas urban os, na organizacao e oferta de equipa­
mentos urbanos. 

.Areas Urbanas Dinamicas, visando apoiar e reforc;ar 
a papel de cldades estrategicas para a organizac;ao espe­
CIal do, estados ou do Pais, melhorando a eficiencia da 
rede urbana. 

.Descentralizaryao e Associativismo Municipal, obje­
tlvando estimuiar a formar;:ao de associa<;oes municipais 
em razao de interesses e problemas comuns e prom over 0 

tratamento integrado de regi5es homogeneas. 
.Qualidade Amblental, promovendo atuac;ao integra­

da em areas rurais e urban as, com objetivo de intensifi­
car 0 controle da poluiryao dos recurs os amblentais e me­
Ihorar a quahdade de vida. 

e Protec;ao de Ecossistemas, com a fmahdade de criar e 
manter uOldades de conservac;ao e estabelecer 0 zonea­
mento ambiental. 

Programas de Suporte 

eArtlculacao InstltuclOnal, com 0 prop6sito de lmple­
mentar nucJeo permanente de articulac;ao entre as agen­
cias do Governo, promovendo a realizac;ao de aryoes con­
juntas e a melhona da distribuiryao espacial das ac;;oes go­
vernamentais. 

.Base Normauva, visando a propor, acompanhar e 
debater legislac;5es concernentes ao desenvolvimento ur­
bano e ambiental. 

Programas de Apoio Institucional 

.Gestao urbana e amblental, objetivando fortaiecer, 
mediante aperfeic;oamento ou implantar;:ao de mecanis­
mos mstltuclOnais e tecnicas operacionais, as prefeituras 
munlcipais, com vistas a gestao urbana e proteryao am­
bien tal. 

Reforma do Sistema Financeiro de Habita\:iio 

Quando da instalac;ao do Governo da Nova Republi­
ca. a Sistema Financeiro da Habitac;;ao (SFH), em geral, 
e a Banco Nacional da Habltac;ao (BNH), em particular, 
vivlam grave crise. Afora os problemas conjunturais, 0 

;;FH e BNH apresentavam deficiencias estruturais 
enas, de que resultava um saldo de reaIiza<;oes decep­

;ionante. 
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A crise, em parte reflexo da proprIa recessao que atin­
giu a economJa brasilelfa, resumia-se, pelo menos nos as­
pectos mais viSIvels, no descompasso entre os indices de 
reaJuste determinados para as presta~oes da cas a propria 
- pr6ximos as taxas de inf1a~ao - e os reajustes dos sa­
Hirios, sempre abaixo da infla~ao especialmente no 
perfodo posterior a 1982. 

A deficiencia estrutural do sistema eVldenciava-se na 
dlscrepancia entre os objetivos declaradamente SOCIais e 
reahza~oes comandadas pe1as regras de mercado. Ate 
prmcfplos de 1985, 0 Sistema Fmanceiro da Habita~ao e 
o Banco Nacional da Habita~ao haviam destinado para 
as classes de renda familiar mais baixas - ate tres sa­
larios minimos - nao mms que 5,1% do valor total de 
seus financiamentos, ao tempo em que concediam para 
as classes altas - de mais de 12 salarios mlnimos de ren­
da familiar - 20,7% do meSmO total. Assim, entre 1964 e 
1985 foram concedidos 4,4 milhoes de financiamentos 
habitaclOnais, 66% dos quais atraves de contratos firma­
dos por familias com renda superior a cinco salarios 
minim os, que representam 33% do total das familias ur­
banas. As de renda mais baixa, que em termos aproxima­
dos constituem 67% do total das familias urban as, foram 
beneficiadas com apenas 34% dos contratos. 

Esses dois problemas - urn conjuntural, revelador de 
crise, outro estrutural, sin tom a de desequilibrio mais 
permanente - abalaram a credlbilidade do Sistema Fi­

"nanceiro de Habita~ao e do Banco N acional da Habi-
ta~ao. Medidas tomadas a partir de mar~o estao, no en­
tanto, permitindo reabilitar a imagem publica do siste­
ma, capcitando-o a contribuir de forma relevante para a 
sattsfa~ao de necessidades sociais basicas, objetivo maior 
do Governo. 

Para revltaliza~ao do sistema tern concorrido, antes de 
tudo, a recupera~ao dos niveis de atividade e de emprego 
da economia nacional. 

Para supera~ao da crise, especialmente no que respeita 
ao litigio entre mutuarios e financeiras ligadas ao SFH, 
influenciou significativamente a decisao governamental 
de garantir, como aos dos mutuarios, urn relYuste anual 
de 112% nas presta~oes da casa propria. Isso, nu'il't con­
texto em que a jnfla~ao acumulada nos 12 meses prece­
dentes havIa superado 217% e a varia~ao em valor das 
Obriga~oes Reajustaveis do Tesouro Nacional ultrapas­
sava 246%. 

Alem disso, instituIU-se, em agosto de 1985, 0 Grupo 
de Reformula"ao do Sistema Financeiro de Habitagao, 
composto de representantes de todas as entidades Iigadas 
ao setor, com objetivo de apresentar soIu~oes para as de­
ficlencias da politlCa habltacional br.<ilsileira nos ultimos 
21 anos. 

As recomenda"oes gerais do grupo estao sendo sub­
metidas a analise detalhada, para imediata implemen­
ta~ao. Envolvem medidas concretas destinadas a tornar 
o Banco NaclOnal da Habita"ao urn orgao cujos finan­
CIamentos deverao voltar-se com exclusividade para apli­
ca~oes de carater social, seja na area de habita~ao, sanea­
mento basieo oU desenvolvlmento urbano. 

Essa reorienta"ao do BNH exigira uma maior alo­
ca~ao de recursos fiscais, a fundo perdido, destin ados a 
aplIca"oes em habita~ao, saneamento basieo ou desen­
volvimento urbano, caracterizando uma nova postura 
do Governo em rela~ao a investimentos na area social. 
Nao se pretende, contudo, deixar desatendidos os seg­
mentos de renda media e elevada do mercado habitacio­
nal. Recursos capazes de atender as necessidades desse 
mercado, a taxas de juros nao subsidiadas mas compati­
veis com os fmanciamentos de longo prazo, continuarao 
a ser captados atraves das cadernetas de poupan~a e alo­
cados preferenclalmente no setor habitacional. 

o conjunto das medidas adotadas ou a serem imple­
mentadas nos proximos meses possibilitarao ao BNH e 
ao Sistema Financeiro de Habita~ao contribuir decisiva­
mente para redu~ao do deficit habitacional do PaIS, espe­
cialmente no que concerne as classes de menor poder 
aquisitivo 

MINISVi-IO DA CIE:NCIA E TECNOLOGIA 

A cnac;ao do MinisterlO da Ciencia e Tecnologia cons­
tltUlU, sem duvida, conquista nao apenas da comunidade 
cientifica, mas de toda a sociedade brasileira. Sua estru­
turac;ao no curso desse primeiro ano possibilitou iniciati­
vas que refletem mudanc;a no estiJo e na estrategia da 
politica cientifica e tecnologica do Pais. 

DlARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

Em pnmeiro lugar, iniciou-s; 0 processo de recompo­
slGao e progressiv~ aumento dos InvestImentos em cien­
cia e tecnologia para recupera~ao da capacidade prod uti­
va do sistema, enormementc afetada em anos recentes. 
Para 1550, foram alocados creditos adicionais, asseguran­
do continUIdade dos projetos de pesquisa e program as de 
capaCltal(ao de recursos humanos. Em seguida, foi e1abo­
rado e aprovado, para 1986, um orc;amento de cio~ncia e 
tecnologia que totaliza 4,3 trilhoes de cruzeiros, 0 que re­
presenta aumento, em term os reals. de 30% em rela~ao a 
1985. Isso propicIara fortalecimento estrutural e finan­
ceiro das agencias de [omen to, reaparelhamento de insti­
tutos de pesquisa, aprimoramento de centros de pos­
gradua<;ao e ado<;ao de politIca de bolsas de ensino e pes­
qUIsa. Foram tambem tomadas medldas para constituir 
uma comissao especial, com objetivo de tornar viavel a 
implementaGao de programa de recupera~ao do setor 
Recursos do Program a de Apoio ao Desenvolvimento 
CIentiflco e Tecnologico serao mobiIizados para atender 
a essas necessldades. 

Ao ser criado, 0 MCT tornou-se 0 centro do sistema 
naclOnal de desenvolvimento cientifico e tecnologico 
que, por sua vez, esta sendo redefinido. 0 Conse1ho de 
Clencia e Tecnologia devera ser reformulado, 
transformando-se em conselho interministerial, com re­
presentaGao da comunidade cientifica e atribui~oes de 
elaboraGao da politiea nacional. 

Conslderando que 0 setor demanda a~ao estrategica 
ordenada e que muitos resultados so come~am a ser in­
corporados na estrutura s6cio-economica de urn pais em 
prazos medio e longo, e dada a limita~ao de recursos, 0 
MCT iniciou ampla discussao, sobretudo com represen­
tantes da comunidade cientifica, que culminou no debate 
nacional "Ciencia e Tecnologia numa Sociedade Demo­
cratica". Essa discussao teve em vista a elabora~ao do I 
Plano de Clencia e Tecnologia da Nova Republica, con­
tnbuindo para a proposta setorial do I PND - NR. 

Procurou-se tambem, tanto na elaborac;ao de progra­
mas quanto no encaminhamento das atividades do mi­
nisteno, Identiflcar areas ou setores prioritarios para 0 
desenvolvimento da ciencia e tecnologia no Brasil. Cabe 
menclOnar a crIa"ao de comissao interministerial, visan­
do ao estabelecimento de proposta de ac;ao estrategica 
para nossos materiais. A rei evan cia desses materiais de­
corre do fato de existirem enormes reservas minerais, 
materias-pnmas para obten~ao de terras raras, niobio, 
tantalo, tungstenio, etc, que sao em geral exportadas in 
natura e processadas nos paises industrializados. Como 
esses recursos sao fundamentais para uma serie de apli­
caGoes tecnol6glcas avanc;adas pel a industrIa aeroespa­
CIaI, microeletroniea, de computa"ao, transporte, etc., 
acaba-se relmportando esses materiais, transformados 
em insumos adequados ao uso imediato. 

A criaGao da Secretaria de Biotecnologia e a elabo­
raGao de politica setorial para a area sao tambem realI­
zaGoes do MCT. Entre as medidas nesse ambito podem­
se citar: 

- program a de Desenvolvimento de Farmacos, em 
convenio com a Ceme, visando a substitui~ao de impor­
ta"oes de antibl6ticos, hormonIos, enzimas e vitammas, 
hOJe em torno de 350 milhoes de dolares; 

- programa~ao basica de produgao de alimentos, em 
convenio com 0 Mmisteno da Agricultura, que busca su­
perar estrangulamentos pela apIical(ao de tecnologias 
avanc;adas; 

- instItui~ao, em conJunto com a Companhia de Sa­
n~amento de Sao Paulo, de centro de biotecnologia para 
dlssemina~ao de novas tecnologias. 

Ha que destacar, como fato maior, a consoIida~ao da 
politlca nacional de mformatlca, com mstalagao do Con­
selho Nacional de Informatica e aprova~ao do plano na­
cional, bern como assinatura, em dezembro ultImo, de 
decreto estabelecendo incentivos fiscais ao setor prod uti­
YO. 

Comparado com paises em pleno desenvolvimento 
cientifico e tecnologico, 0 Brasil praticamente nao dispoe 
de mecanismos fiscais, creditfcios e cambiais para desen­
volvimento dessas atividades. Nesse sentido criou-se a 
Comissao de Incentivos ao Desenvolvlmento Cientifico e 
Tecnologico, com 0 objetivo de avaliar a concessao de 
beneficios, promover estudps comparativos sobre meca­
nIsmos e instrumentos legais e administratlvos em vigor 
em outros paises e realizar pesquisas tendo em vista 0 

aperfei90amento da legislac;ao. 
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Dada a sua natureza de orgao coordenador de politi­
ca, 0 MCT assinou varios convemos interministeriais vi­
sando a aplicac;ao dos avan"os cientificos e tecnologieos 
em medldas de carater social, destacando-se: 

_ convenio com 0 Ministerio do Interior para desen­
volvimento de pesquisas adequadas as necessidades do 
Nordeste; 

- convenio com a FINEP e 0 INAMPS para coope­
racao tecnica e financeira visando a pesquisas de equipa­
mentos hospitalares e aperfelcoamento administrativo 
hospitalar; 

- convenio com 0 MinIsterio da Agricultura e 0 
INPE para sensoreamento meteorologico e previsao de 
safras mediante utiliza<;ao de satelites. 

Cabe ressaltar ainda 0 convenio assinado entre a FI­
NEP e a FIOCRUZ, concedendo 130 bilhoes de cruzei­
ros para concretiza~ao de 80 projetos, que dara impulso 
novo a Funda~ao Oswaldo Cruz, como centro gerador 
de ciencia. 

A politlca de ciencia e tecnologia tam bern se beneficia 
com iniciativas de colabora~ao mternacional entre paises 
de mteresses e problemas comuns ou complementares. 
Essa cooperac;ao come"ou a concretizar-se atraves do 
acordo firmado entre BraSil e Argentina, no dominio da 
blOtecnologia. 

MINIST~RIO DA REFORMA E DO 
DESENVOLVIMENTO AGRA.RIO 

As principais providencias adotadas no ambito deste 
ministerio, em 1985, referem-se a elabora~ao e imple­
mentacao do Plano Nacional de Reforma Agraria 
(PNRA). . 

o PNRA, aprovado em JO de outubro passado, foi 0 
resultado de intenso debate nacionaJ. Manifestaram-se 
expressamente sobre a materia todos os ministerios, 0 
Congresso Nacional- atraves de comissoes da Camara 
e do Senado, Iideran~as de ban cad as e parlamentares -, 
os governos dos Estados e Territorios federalS, assemble­
ias legislativas, prefeituras e associagoes municipais, ca­
maras de vereadores, partidos poifticos, mstitui~oes reli­
giosas, entidades de representac;ao civil, universidades, 
escolas, centr~s de pesquisa, associa~oes civis, cooperati­
vas, empresas, restando mencionar avultado numero de 
contribui<;oes pessoals a discussao do assunto. 

Ao todo foram compulsados e analisados 765 docu­
mentos, entre mo"oe& de apoio, protestos, comentarios, 
denuncias, solicita~oes e propostas alternativas. 

A aprova~ao do PNRA representa marco hist6rico no 
esfor"o de implementagao das mudan~as que se revelam 
necessarias e inadiavels na estrutura agraria do Pais e 
constitui urn dos mais importantes compromissos publi­
cos do Governo na area social. 

Sua estrategia global de interven~ao no setor fundlariO 
preve, no periodo 1986-89, atendimento de aproximada­
mente 1.4 milhao de familias de trabalhadores rurais sem 
terra ou com pouca terra. 

Apos sua aprova"ao, 0 ministerio promoveu reunioes 
com todos os dirigentes regionais do INCRA e orgaos 
centrais interessados, com vista a umformidade de orien­
ta~ao para execu"ao do Plano. 

Alem do PNRA, merecem menc;ao os pIanos regionais 
de reforma agraria que representam, na pratica, proje~ao 
do PNRA para as respectivas Unidades da Federagao. 
Entre outros aspectos, esses pIanos regionais incluem a 
defini~ao das areas necessarias ao assentamento, a deter­
mina~ao de objetivos, a hierarquiza~ao das medidas pro­
gramadas nas areas prioritarias e os limites das dota~oes 
a serem utihzadas. 

Ademais da elaborac;ao do PNRA, 0 Ministerio de­
senvolveu em 1985 os program as a seguir descritos: 

Descentraliza~o 
Tendo em vista promover a descentraJizagao admmis­

trativa, elevaram-se a categoria de diretorias regionais as 
divisoes estaduais do INCRA nos Estados do Rio Gran­
de do Norte, Paraiba e Espirito Santo. As providencias 
foram tomadas com amplo aproveitamento de recursos 
materIais e humanos. -1 

Apoio do BNDES (FINSOCIAL) 
o Banco Nacional de Desenvolvimento Economico e 

SOCial autOrIZOU colabora"ao financeira nao reemsolsa­
vel, no valor de 26,5 bilhoes de cruzeiros, a implemen­
taGao de program as do Mirad nos Estados da Bahia, 
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Mato Grosso do Sui e Parana. Voltados para recompo­
sieiio da capacldade produtiva dos pequenos produtores 
rurais assentados em areas de colomzar;ao oficial, estes 
program as beneficiarao ao to do 6.969 familias. 

Apoio Financeiro aos Estados 
Com recursos do BIRD, do FINSOCIAL e do orca­

mento proprio, 0 INCRA ofereceu aos Estados. median­
te convenios. no exercfcio de 1985, apoio financeiro num 
montante de 52,1 bilhoes de cruzeiros. 

A maIm parte do apoio financeiro concentrou-se nos 
Estado:, da BahIa (9,6 bilhoes de c~uzeiros), Sao Paulo 
(Vale do Ribeira - 6,2 bilhoes de cruzeIros), Plaui (6 bi­
Ihoes de cruzeIros), Pernambuco (5,9 bilhoes de cruzei­
ros) e Alagoas (4,9 bilhoes de cruzeiros). 

Encargos da Divida Agrliria 
o MIRAD esta desenvolvendo esforco com vistas a 

aprovacao de medidas destinadas a aumentar a Iiquidez 
e consolidar a posiCao, no mercado financeiro, dos Titu­
los da Divida Agraria, para atender ao custeio das desa­
propriacoes de imoveis rurais declarados de interesse so­
cial. 

AU:m disso, estao sendo realIzados estudos para modi­
ficaeao dos ordenamentos legais vigentes que estabele­
cern hmites a capacidade do INCRA quanta a possibih­
dade de colo car titulos em circulacao, prevenindo ini­
bicoes institucionais a plena execUl;;ao das metas do 
PNRA para 0 perfodo de 1986-89. 

Para 1986 estao prevlstos recursos da ordem de 513 bi­
Ihoes de cruzeiros para cobertura dos en cargos da divida 
agraria. 
Situa«;Oes Emergenciais 

A desapropriacao por interesse social, para fins de re­
forma agrana, entendlda como instrumento de a~ao sis­
tematica durante 0 processo de execueao do PNRA, esta 
sendo praticada, em can iter excepcional, em a,<oes de 
comprovada emergencia. 

Essa hipatese compreende a solucao de tensoes de 
maior gravldade, no meio rural, alem da sltua«iio de cri­
se que envolve atualmente cerca de 50 mil trabalhadores 
rurais (mais de 10 mil fammas) acampados a beira de es­
tradas, principalmente no Sui e Sudeste do Pais. 

Os conflitos agrarios predominam, geograficamente, 
nas areas de fronteira agricola e tem-se agravado na ra­
zao direta do dtmo de concentracao da propnedade fun­
diliria, 

Pelos dados dlsponiveis, os conflitos que se veri fica­
ram em 1984 reglstraram media de 10 6bitos por mes, en­
quanto que em 1985 houve au men to da ordem de 170%, 
atingindo 27 ocorrencias mensais. 

Na estrutura-do MIRAD, foi criada uma coordenado­
ria especializada no trato dos conflitos agrarios. Esse or­
gao vern atuando em estrelta articulacao com 0 Minis­
terio da Justica, tendo proposto, formalmente, a insti­
tuicao de mutirao de combate it violencia no meio rural e 
a cria~ao de justica agraria, mediante alteracao constitu­
cional. 

Do iniclO do Governo ate 31 de dezembro de 1985, a 
area total de lmovels desapropriados foi de 201.046 hec­
tares, beneficiando 7.058 fam ili as. Sao os seguintes os 
Estados que tiveram maior area desapropriada: Mato 
Grosso, 56.050 ha; Maranhao, 44.021 ha; Ceara, 16.740 
ha; Bahia, 15.495 ha; Parana, 14.738 ha; Santa Catarina, 
12.577 ha; Rondoma, 12.100 ha; e Para, 8.712 ha. 
GETAT e GEBAIVi 

Com a cria«ao do Ministerio da Reforma e do Desen­
volvimento Agrario, os Grupos Executivos das Terras 
do Araguaia-Tocantms (G ET AT) e para a regiao do Bai­
lIO Amazonas (GEBAM), antes subordinados ao Conse­
tho de Seguranca NaclOnal passaram, na condlciio de or­
Baos autonomos, a vincular-se a nova pasta. 

o GETA T, com area de atuacao no sudeste do Para, 
norte de Goias e oeste do Maranhao, executou, em 1985, 
as seguintes atividades principais: 

• a~oes fundiarias: arrecadacao, 1.191.653 ha; de­
....-ca~iio, 1.234.879 ha; assentamento, 2.334 ha; desa­
propriaciio, 68.129 ha; t1tulacao, 1.097 ha, correspon­
deIIdo a 7.422 documentos de titula«ao; 

• ac3es de promocao economica e social: construcao 
de cstradas, 24\ Km; recuperacao de estradas, 609 Km; 
~o de unidades escolares, 45; reforma de unida­
.. ac:olares, 7; construcao de unidades de salide, 5; per­
t.rac;io de pocos artesianos, 2; construcao de quadras de 
~3. 

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

o GEBAM, cuja sede em Belem possibilitou maJOr 
eflClenclU no esforco de interiorizu;;ao, firmou convenio 
com a Faculdade de Cu!ncias Agrarias do Para para rea­
I1za<;iio de estudo do aproveltamento agricola nas var­
zeas do BaIXO Amazona~. Outros dOls convemos de 
grande alcance para a regiao foram celebrados com 0 

BNDES: um para uphcacao de recursos do Finsocial em 
projetos agricola" de saude e de educa<;:ao, e outro vis an­
do a construeao de casas populares para agncultores rl­
beirinhos do rio Jan. 

ESTADO-MAIOR DAS FORCAS ARMADAS 

o Estado-MalOr das Forcas Armadas (EMFA), em 
1985, deu contmuldade aos estudos para flxacao da poli­
tiea, estrategia e doutrina mIlitares, bern como elaborou 
e coordenou pianos e programas relacionados com as 
atlVldades comuns as Forcas Armadas. 

Dentre as aspectos mais importantes das atividades 
executadas no EMFA e argaos subordmados, em 1985, 
cabe mencionar: 
Participa«;iio no I PND da Nova Republica 

o segmento mIlitar contnbui para a elaboracao do do­
cumento que defme prioridades e orienta as decisoes ba­
sicas do Governo na aphca9iio de recursos fmanceiros fe­
derais. ao longo do proximo quadrienio. Essa formu­
la9iio possibilitou a explicitaciio dos objetivos basicos 
nara 0 setor mllitar brasllelro: 
. -. estruturacao de forca miJitar di8suas6ria que P08-
sibihte ao Pais maior liberdade de a<;:iio politica no plano 
internacional; 

• capacitacao das Forcas Armadas para defenderem 
a mtegridade do patrimonio nacional e interesses brasi­
leiros; 

• preservacao de suas funr;:oes basicas, reduzindo-se 
ao minimo a participacao das Forcas Armadas em re­
gioes ou atividades nas quais os setores civis da socieda­
de podem e devem estar presentes. 

Realiza~iio do Exercicio EMFA-85 
o exercicio EMFA-85 integrou a seqilencJa de exerci­

Clos conjuntos das Forcas Armadas, com particlpaCiio 
dos estados-malOres das forcas singulares e de oficials da 
Secretaria Geral do Conselho de Seguran<;a Nacional, 
tendo POSSlbllitado: 

• testar medidas necessarias a ativaciio da estrutura 
militar de guerra; 

• avaliar e atualizar os pianos operacionais do EM­
FA, e dos teatros de opera«oes e suas [orcas; 

• atuahzar e aprimorar a doutrina mllitar, particu­
larmente quanta ao emprego de forcas combinadas e 
conjuntas; 

• equacionar problemas comuns as forcas singula­
res, relativos it mobilizacao e it logistica; 

• aperfeicoar 0 sistema de comunicacao de alto nivel 
entre as forcas singulares. 

Montagem do Sistema de Comando, Controle, 
Comunica«;iies e Informa«;iies (ClI) 

As medidas levadas a efelto em 1985 contaram com a 
partlclpac;iio do Centro de Analises de Sistemas Navais e 
abrangeram as segumtes aspectos: 

• lUiclO da implantacao de simulador estrategico do 
EMFA, 0 qual, alem de permitir a realizacao de versoes 
tecnologicamente atualizadas dos Jogos interforcas, ser­
vlra como embniio do Sistema C'I; 

• formula<;:iio de conceito global do Sistema ClI, vi­
sando defimr finalidades e abrangencla, 0 que posslbili­
tartt especlficac;ao adequada de seus requisitos operacio­
nais; 

• estudo de sis~emas semelhantes especificos ou ba­
searlos em tecnoloJogia estrangeira. 

Intensifica«;iio das atividades Jigadas ii ciencia e teenolo­
gia, as quais abran£cram basicarnente tres setores: 

CUBAE (Comissao Brasileira de Atividades Espa­
ciais), fixando-se os meses de janeiro e fevereiro de 1989 
para lancamento do pnmeiro satelite brasileiro, dentro 
do Programa Missao Espacial Completa Brasileira, bern 
como acelerando-se os projetos referentes ao Centro de 
Lancamento de Alcantara, ao veiculo lancador de sateli­
tes e ao satelite propriamente dito; 

CISCOMIS (Comissao de Desenvolvimento do Proje­
to e da Implantacao do Sistema de Comunicacao Milita­
res por Satelite), cujos trabalhos culminaram com assi-

Mar~o de 1986 

natura de convenio entre EMF A e Embratel, 0 que pos­
sibilitara especificar os aspectos tecnicos do sistema vi­
sando atender a requisitos operacionais; 

COMASSE (Comissao Assessora de Assuntos Cienti­
ficos e Tecnologicos das For~as Armadas), na qual con­
tinuam os trabalhos para compatibilizar projetos de pes­
qui sa e desenvolvimento em setores de interesses comuns 
as forcas singulares. 

Revisao da situa!;ao do EMFA na estrutura 
Adrninistrativo-militar 

InlclUram-se estudos sabre 0 papel do EMFA na es­
trutura mlhtar brasllelra, abordando seu pOSlcionamen­
to, area de competencla, natureza e alcance dos traba­
Ihos de planejamento sob sua responsabilidade, entre ou­
tros. 

Realiza«;ao de trabalhos de estado-maior, abrangendo 
principalmente 

• doutrma mihtar brasileira; 
• SIstema de mobihzacao militar; 
• manual de planejamento do EMFA; 
• manual de transportes para as Forcas Armadas; 
• manual de defesa terrItorial; 
• normas sobre elaboraeao de avaliacoes estrategi-

cas, 
• tabela rle lotacao de adidos militares brasileiros; 
• relacionamento com adidos militares estrangeiros; 
• cadastramento das indlistnas de mterresse militar; 
• assisH':nclu medico-hospitalar ao militar e seus de­

pendentes; 
• deteccao e preservacao do usc de taxicos nas 

Forcas Armadas, 
• instrUl;:oes reguladoras da execur;iio do aerolevan­

tamento; 
• leglslacao sobre servico mIlitar, pensoes e remune­

racuo do militar. 
Cabe ainda ressaltar as seguintes atividades: 
• efetivaciio de contatos com autoridades estrangei­

ras, militares e CIVIS, para mtensificacao de intercambio 
na area militar; 

• parhcipaciio na SUD ENE e SUDAM, em conso­
nancia com a legislaQao em vigor, para avaiiaciio dos as­
pectos militares das questOes ali tratadas; 

• realizacao de viagem it fronteira norte, visando 
inspeciona-Ia e verificar as condlc;oes de seguranca; 

• reaIizacao de estudos visando transferir, para 0 
EMFA, a admimstra«ao do Territorio Federal de Fer­
nando de Noronha; 

• cnacao da Ordem do Merito Forcas Armadas. 

PROGRAMA NACIONAL DE 
DESBUROCRATIZACAO 

As principalS aeoes desenvolvidas pelo Programa Na­
clOnal de Desburocratizacao (PrND) podem ser aSSlm 
agrupadas: 
Desburocratiza!;iio Participativa' 

Neste campo deu-se seqilencia ao trabalho desenvolvi­
do no sentldo de IdentifIcar e prop~r a simplificacao ou 
ehminacao de certas exigencias na burocracia, reduzindo 
em conseqiiencia os custos operacionais da maquina ad­
mimstrativa do Estado. Criou-se, em cada unidade go­
vernamental da administracao direta e indireta, nucleo 
de estudos para propor a«oes desburocratizantes em suas 
areas de trabalho. 

o saldo a1tamente positivo foi fruto de articulacao 
com entidades de classe, empresas publicas e privadas e 
com 0 cidadao atraves do Proieto "Fala, Cidadao" 

Associativismo Produtivo do Pequeno Empreendimento 
Ao micJar a atual administra<;ao, 0 Estatuto da Mi­

croempresa ja fora aprovado. Para sua efetiva imple­
mentaeao e introducao de aperteic;oamento necessarios 0 

PrND concentrou-se na difusao e distribUlcao de 25 mil 
exemplares do Manual da Microempresa, na cobertura 
de mais de 90% da popuJacao atraves de televisao e radio 
e por melO de cerca de 200 encontros, congressos e semi­
nanOb. 

Foram realizados gestoesjunto aos Ministenos da Fa­
zenda, do Trabalho, da Industria e do Comercio e da 
Previdencla e Assistencia SOCIal, aos governos estaduais, 
aos ban cos oficials e privados e algumas prefelturas no 
sentido de regulamentar a estatuto e assegurar tratamen­
to dlferenciado e slmplificado as mlcroempresas nos 
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campos admimstrativo. tnbutano. previdenci{mo, traba­
Ihlsta, credlticlO e de desenvolvimento empresanal. 

Todo apoio vern sendo dado a organiza9ao das asso­
cia«i5es de mlcroempresas, as quais ja se fazem presentes 
em pralicamente todas as unidades de federa«ao, totah­
zando cerca de 120 entidades. Alem disso, como 0 apoio 
dlreto do PrND, fOl criada, em setembro ultimo, a Con­
federac;ao Nacional da Micro e Pequena Empresa para 
represenlar a classe em nivel nacional. 

A aSSOCla9aO produtiva oferece ao pequeno empreen­
dedor seja na agricultura, mdustria, comercio ou servi90 
- facIiidades de acesso a materias-primas, insumos, ins­
trumentos e equipamentos, armazenagens, comerciali­
zac;ao, exclusao de intermediarhs, mercados, credito e 
programas especiais de financiac lento, mecanismo locais 
de fomento a prodw.ao, apropna9ao tecnologica, assis­
te:ncla tecnica e outros. 

MunicipaIiza!;ao 
o PrND empenha-se no fortaleclmento da estrutura 

federatlva do Pais, buscando - at raves de providencias 
que envoi vern desde revisao da carga e dlstribuiltao tri­
buturia ate criac;ao e ado«iio de formas de co-gestao co­
munitaria de servi~os pubhcos - a forlta partIclpatlva e 
produtiva que emerge dos municipios brasileiros. 

Dados as dimensoe; terntorias do Brasil, 0 trabalho 
de preparar as comunidades para assumirem de que Ihes 
compele s6 pode ser reahzado mediante estrutura9ao de 
sIstema nao convencionais para senslbiJiza9ao e trema­
mento do maior numero possivel de participantes da ad­
ministra«ao municipal. Foi, assim, firmado contrato en­
tre 0 PrND e 0 Centro de Ensino Tecmco de Brasilia 
(Ceteb) para estabelecimento de Plano de Desenvolvi­
mento Integrado do MunicIpIO (Pladem). Seus princlpais 
objetivos sao a instrumenta«ao de dlrigentes municlpais 
para Identificar, anahsar e solucionar problemas regio­
nals e 0 aprimoramento das chefias operacionais e pes­
soal de apOio admimstrativo, respaldando-se na particl­
pa«ao da comumdade, no usa de tecnologias apropria­
das, na busca de solu«oes simples e criativas, respeltando 
as realidades e voca«oes de cada municipio. 

Envolvendo 700 municfplOs, 0 Pladem conta chentela 
de 32 mil treinandos, aos quais serao distribuidos 31 mil 
manuais para dlrigentes municlpais e 150 mIl instrumen­
tos de estudo. 

Outra iniclatIva e a cria«ao de institutos de desenvolvi­
mento municipal, que funcionam como polo regional de 
desburocratiza«ao e centro de mtercambio de expenen­
ClaS comuniturias, a serem implantadas inicialmente em 
Sobral (CE) e Guarapuava (PR). 

Desestatiza!;ao e Desregulamenta!;ao S6cio-economica 
o e5forc;:0 desenvolvido pelo Governo Federal no pro­

cesso de desestatlza«ao inclUi revisao nos conceltos, de 
forma a permitir estabelecimento de metodologia de pri­
vatllac;:ao aberta e eficiente. 

No processo de desregulamenta«ao busca-se reexami­
nar e ehminar, quando necessario, normas e resolu«oes 
conflitantes ou exceSSlvas. Busca-se tambem ampliar os 
f6runs de discussao, de modo que as declsoes polfticas e 
de Estado passem pelo CflVO da opimao publica e pelo 
con trole de sIstema politlco-partidilrio, que incorpore 0 

conJunto dos cidadiios, e nao apenas as elites economlCas 
e burocratlcas 

Projeto "Fala Cidadao" 
E~te projeto visa a promo«iio da cidadania organiza­

da, mclumdo a mobiliza«iio de todas as formas democra­
ticas de organizac;:uo comunituria capazes de destruir a 
tendencJa desmoblhzadora das politicas publicas, em 
cUJa sombra fortIflca-se e eternila-se a buroc.l"acia. 

o Projeto "Fala Cidadao" estabelece canal de comu­
U1ca«ao permanente entre 0 cidadao eo Estado. Sua ins­
tituclOnaliza«iio deu-se atraves do Decreto n9 91.614, de 
4 de setembro de 1985. 

Defesa do Consumidor 
No ambito dessa atIvidade, montou-se uma estrategia 

de a«uo calcada nos seguintes pontos basicos: 
• apolO as assoclac;oes de defesa do consumidor ja 

eXlstentes e fomento ao surgimento de novas entidades; 
• estimulo a criac;:ao, por parte de Estados e munici­

PIOS, de sistemas de organizac;:ao e defesa do consumidor 
(jUizados de pequenas causas, mmisterios pubhcos, dele­
gaclas de defesa do consumidor, etc.); 

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

• cria«iio do Conselho Nacional de Defesa do Consu­
mldor, com caruter de 6rgiio de assessoramento direto 
ao Presidente da Republica na formula9ao e conduc;:ao 
dessa politlCa. 

ADMINISTRACAO DO SERVICO POBLICO 

MalS do que decIsao politica, reformar passou a ser 
impo,l«ao da sociedade, que nao mais se conformava 
com os custos de uma estrutura incapaz de acompanhar 
a modermzac;:ao do Pais. Tornava-se indispensavel enun­
C'Jar pflncipios, formular normas, sistematlzar funGoes e 
raclOnalizar 6rgiios, caracteristlcas de uma adminis­
trac;ao publica federal eficiente, produtiva e acessivel a 
todos. 

Tal como concebida e vern sendo executada, a reforma 
admmlstratlva produzlru resultados discutidos por entI­
dade~ de classe, funda«oes e orgaos de representa«ao da 
socledade. Cada mmlsteno ou entidade da adminis­
tru«ao direta e indireta esta definindo metas, programas, 
ativldades e concebendo estruturas organizacionais e 
funcionais na busca de flexibilidade que desencorage a 
implunta«ao de modelos uniformes e ortodoxos. Os tra­
balhos deverao ser coordenados por uma comissao para 
esse flm constituida, que ja estabeleceu varios projetos 
pnontanos, cabendo mencionar: 

• projeto de lei organica da administra«ao publica fe­
deral; 

• projeto de reforma dos 6rgaos da PresidencJa da 
Republica e ministerios, entidades da admmistrac;:ao in­
direta e funda«oes publIcas; 

• projeto de estatutos das estatais; 
• projeto do estatuto dos servidores clvis do Poder 

Executivo; 
• projeto de leI sobre sistema de cargos, empregos e 

func;oes do Poder Executlvo, bern como sobre sistema de 
remuneraGao de seus servidores; 

• reformula«iio do Sistema de Planejamento e Orc;:a­
men to; 

• programa de Implantac;:ao do regime de merito, no 
mgre&so e progresso funcIOnal dos servidores; 

• deflmc;:ao de poJiticus de administru«ao financeira, 
or«amentaria e contabll, no que se refere a programa«ao, 
orc;amentac;:ao, execm;ao e avaIiac;:ao de atividades, pia­
nos e projetos do Poder Executivo; 

• mformatlzacao. 
Procedendo a Implanta«ao dessas medidas adotaram­

se oufras, de emergencia, em todos os ambitos da admi­
Ulstrac;:ao, a come<;ar pela mtroduc;:ao de regras de auste­
ndade. As denominadas "mordomias" foram extintas, 
cabendo aos ocupantes de residencias oficiais 0 paga­
mento de aluguel, alimenta«ao e empregados, entre ou­
tros ilens antes custeados pelo Tesouro. Estabeleceu-se 
nova poJitica de ocupa«ao de im6vels funcionais, resulta­
do de mll1UCIOSa pesquisa na qual pudemos constatar 
ocorrenclll de Irregularidades, ora objeto de sindlcancias, 
bern como de provldencias visando eVlta-las. 

Na FUnda«ao Centro de Forma«ao do Servidor Publi­
co (FUNCEP), foram extintos todos os tIpos de remune­
rac;ao II1dlreta e Impiantada austera programac;ao fll1an­
CClra, compatlbilizando 0 fluxo de caixa com os recursos 
disponiveis. 

A area de trell1amento de recursos humanos executou 
projeto inovador - 0 Program a Basico de Tremamento 
do Servidor Publico - destinado a atender gratuitamen­
te, atraves de cursos de curta dura9ao, aos servidores 
que, por falta de recurso~, jamais particlpam de ativida­
des de tremamento. Ao segmento gerencial, ofereceu es­
trategm de atualiza«ao de dmgentes, abordando temas 
que projetam soluc;oes para a questao da administra«ao 
dos neg6cIOs pubhcos. Ressalte-se a ampliac;:uo da oferta 
de cursos de informatica, que vern sofrendo demanda 
crescente. 

No tocante ao recrutamento e sele«ao, 0 Fundo Espe­
cial de Forma9ao de Pessoal que se encontrava desatIva­
do desde 1982, passou a operar, possibilitando reaIi­
zac;ao de qUaIsquer concursos no territ6rio nacional. 

Empreenderam-se, tam bern, projetos de pesquisas e 
estudos que ensejam partlclpa«ao dos segmentos da so­
ciedade. Dentre eles, destaca-se 0 Forum de Debates, 
destinado a lanc;:ar, em nivel nacional, debates sobre te­
mas importantes e atuais do setor ef!blico. 0 forum exa­
minou exaustivamente 0 programa de reforma adminis­
trativa. 
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o projeto "Hlst6ria Administrativa do Brasil", que 
vIsa consohdar ex'periencias da administracrao publica 
brasllelra a partir do periodo colonial, foi reformulado e, 
atraves de conveUio com a Universidade de Brasilia, 
assegurou-se comercializac;ao dos livros editados. 

o relan«amento da Revista do Servidor Publico, de cir­
cula«iio suspensa, reabriu canal de comunicacrao com 0 

servidor e beneficiarios do servidor publico. Alem de m­
forma«oes tecUicas, politlcas e socio-econ6micas, conce­
de destaque ao trabalho e reform a administrativa. 

A preocupa«ao com a admimstra«ao correta dos re­
cursos tern sido constante. Dos 2.112 veiculos de repre­
sentac;iio existentes no Pais hoje circulam 243, represen­
tando, a prec;:os dc sctembro de 1985, uma economia me­
dia mensal de 7.944 mllhoes de cruzeiros. Entrega-se 
agora 0 Governo a racionaliza«ao do uso dos veiculos de 
servic;:o e da clrculac;:ao de documentos. 

A Central de Veiculos OfIciais, em fase de implan­
tac;:ao, visa atender a demanda de trans porte de servi«o 
no ambito do Governo federal, em Brasilia. Trata-se de 
urn pool de veiculos vmculados a uma ou mais centrais 
administrativas a partir do DASP e Iigadas entre si atra­
yeS de radIO VHF. Os carros de representacrao e servicro 
conslderados prescmdiveis estao sendo ahenados em 
hasta publica e os recursos destin ados aos programas so­
CialS do Governo. 

A cna«ao do Sistema Nacional de Proto colo (Sinapro) 
permitlra ao cidadao locahzar, rapidamente, os proces­
sos e documentos que the digam respeito, por telefone, e 
de qualquer ponto do Brasil. Permitira tam bern sistema­
tlzar os malotes, de modo a padronizar, facilitar e conce­
der seguranc;a a clrcula«ao de processos pelos 6rgaos do 
Governo. 

Na medida do possivel, vern 0 Governo procurando 
atender as asplra«oes dos servldores publicos: 

• aposentados e penslOnistas, que vinham - como 
ainda contmuam'- com seus proventos e pensoes defa­
sados, tlveram reajustamento superior ao do pessoal em 
ativldade; 

• 130 mil servidores amea«ados de desemprego nas 
tabelas especiais tiveram a situacrao normalizada, pas­
sando a integrar a tabela permanente; 

• diversas categorias funclOnais foram reestruturadas 
e adequadas a atual politica de admiUlstrac;ao de pessoal; 

• instituclOnaIizou-se a semestrahdade nos reajustes 
dos vencimentos e vantagens do funcionalismo publico 
federal. 

Sem paternalismo, vern 0 Governo procurando esta­
belecer uma rela«ao justa entre 0 cidadao, 0 servidor 
publico e 0 Estado. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragylli) - Honra-nos 
com a sua presen«a 0 Sr. Ministro Moreira Alves, Presi­
dente do Supremo Tribunal Federal, a quem convido a 
compor a Mesa. 

(Sua Excelencia ocupa a cadeira que Ihe eshi re­
servada, a esquerda do Sr. Presidente Jos~ FrageIIi.) 

o SR. PRESIDENTE (Jose FrageIli) - Exm9 Sr. 
Mirllstro-Presldente do Supremo Tribunal Federal; 
Exmo Sr. Presidente da Camara dos Deputados; Exm9 
Sr. Mmlstro-Chefe do Gabinete Civil da Presidencia da 
Republica; Exmos Srs. Mmistros de Estado; Exmo Sr. 
NunCIO Apostohco, Decano do Corpo Diplomatico; Ex­
m9s Srs EmbaIxadores das nacroes amigas; Exm~ Sf. Go­
vernador do Distnto Federal; Exmos Srs. Presidentes dos 
Tnbunals Superiores; Revm9 Sr Arcebispo de Brasilia; 
Exm~s Srs. Oficiais Generals; Srs. Senadores; Srs. Depu­
tados' 

Senhores Senaaores, Senhores Deputados: 
A Quadragesima Setima Legislatura, a cuja Ultima 

etapa estamos dan do inicio, foi pontilhada por aconteci­
mentos que alteraram, fundamente, os rumos da vida na­
cional. Come«ou sob 0 imperio do sistema autoritario, 
que ju dava smais de fadiga e decomposic;:ao. Colocada 
por longo periodo em estado letargICo, a consciencia de­
mocratica do povo brasileiro despertava e passava a exi­
gir 0 rapido encerramento de urn capitulo de nossa His­
tona, para que outro pudesse ser escrito sob 0 signo da 
Iiberdade politica, capaz de restituir-Ihe a participaQao 
ativa, na constru«ao de urn novo modelo politico e so­
cial. 

A eleic;ao geral de 1982, nao obstante as leis eleitorais 
casuisticas que as presidiram, deu aos partidos das opo-
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sll~iies maIOna na Camara do~ Oeputados e importantes 
governm de Estado!>, fazendo pender para elas a for9a 
votante da Nac;ilo. Frente Ii evidencia, 0 ;Ituacionismo 
I.!onseguiu eVltar as eleic;oes dlretas para Presldente da 
Republica, me,mo apos a memonivel campanha' que 
mobihzou, em manifesta90es sem precedentes, 0 povo 
braslleiro. Mas nao pode Impedir a revoluc;uo pacifica 
que ela SUSCIWU, levando ~etores poifticos responsavcls 
- Oeputados Federais e EstaduaJs, Sen adores Gover­
nadore~ e hderan9as partidana, - a reverem' sua po­
Si9iio, e formarem com Tancredo Neves, que, ao lado de 
Ulysses Guimariies, comandara aque1a campanha, para 
sufragar no propno Colegio Eleitoral, 0 saudoso estadis­
ta e Jose Sarney. 

A primeira e fundamental mudanc;a consumou-se. 
Outras se seguiram, para completar 0 quadro das mu­

danc;as politlcas a longo tempo perseguidas. Estas, 
parece-me, sempre foram 0 nucIeo dos compromissos do 
PMOB. e depois da Alian9a Democratica, para com 0 

povo. no sentido que Fraga Iribarne atribui ao fator 
politico, que lembra que em nenhuma sociedade houve 
uma causa unica de progresso social, sendo necessiirio 
urn complexo de fatores, para concluir: 

"Em nenhum caso, os fatores decisivos foram 
propriamente economicos. Entre eles, e de todos 0 

mais decisivo, 0 fator politico: 0 Estado atua como 
leglslador, como administrador, proprietario e em­
presario e como grande consumidor." 

E acentua: 

"Uma estrutura excessivamente autoritaria da 
sociedade e, por isso, pouco favoravel a que surjam, 
em todos os niveis. 0 espirito de criatividade, a ca­
pacldade de resolver problemas, e de todas as atitu­
des que 0 desenvolvimento economico, integrado e 
continuo, exige. Por tudo isso. hoje e opiniao gene­
ralizada que uma teoria de transi9ao ao desenvolvi­
mento economico, que ao mesmo tempo nao explica 
a mudanc;a poli~ica ou meramente a explique como 
conseqilencia da mudanea economica, e suspeita." 

A esses conceitos cabe 0 adendo da Ilustra'Yao concreta 
de urn exemplo. mencionado por outro eminente espa­
nhol: 

"Hoje em dia - falava urn professor a Madaria­
ga - ao homem corrente, 0 que 0 preocupa nao e a 
Iiberdade, senao os ovos fritos". E eu the repliquei. 
conta 0 escritor: "A cura para essa enfermidade e 
urn perfodo de dez an os no carcere, com ovos fritos 
todos os dias". 

o fato POlftlCO - como a hberdade, como' os direitos e 
as garantias individuais - e. pois, 0 basilar, para a vida -
do homem e' da coletividade. ' 

Tinha, aSSlm, a Nova. Republica; que come9ar por 
onde come9du; pelas leis marcadamente de reformu­
lac;oes politicasl como a~ leis de reestruturac;ao dos parti­
dos., da Iegisla"iio eJeitoral, da convoca"ao ~a Consti­
tuinle. Com elas deu-se ao Pais a base sobre a qual se es­
ta construmdo. atrav.es de decisoes democraticas de seus 
dois Poderes politicos, 0 novo edlficio naclOoal, com os 
seus departamentos, destacando-se 0 politico e social, 0 

economjco e 0 finaoceiro, 0 administrativo ~ 0 etico. 

mARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

De toda essa atlvldade complexa. extensa e profunda. 
purticipou 0 Congres,o Naclonal, dando sequi.'mcia as 
medldas pelas qual; sempre se bateu, ao tempo em que 
nao tinha meios e podere, pura inflUlr e decldlr. Aliomar 
Baleelro. Servindo-se de Alexis Carrel. chamou 0 Supre­
mo Tnbunal Federal de "esse desconhecido". 0 que 
lembrou ao ';UUd050 Senador Ruy Santo, de qualificar 0 
Congresso de "esse calumado·'. Dentro destes muros, a 
rei>l,tencm democraticajamais cessou. Posto em recessos 
forc;ados. mutilado em seu, membros, hmltado em suas 
atribuic;oes, Jamais deixou de clamar e de propor, sobre­
tudo para reavlvar a chama da hberdade. 

Mas nao so compromissos politico, foram resgatadoi>. 
No campo socml. a Nova Replibhca. reagindo as medl­
das recessivas que de fora ,e Impunham ao Pais, optou 
por uma politica de recupera9ao do desenvolvlmento. VI­
sando. antes de tudo. a com bater 0 desemprego e a re­
cobrar 0 ganho dos assalariados. 0 sucesso e inegavel, 
alcan9undo-se a mais alta taxa de crescimento economi­
co no mundo e reativand6-se a produc;ao industrial e a 
comerciaIizac;ao dos produtos. Urn e meio milhao de em­
pregos novos desafogou a tensao social nos grandes cen­
tros urban os. 0 Governo deu infcio a reforma agrana, 
procurando reahza-Ia sem comprometer a prodw;ao 

,agropecuaria. e sem traumas, soluclOnando velhos con-
I11t05 de terras e ne1as colocando os agricultores margi­
nalizados. A Previdencia Social, causa das maiores preo­
cupac;oes por seus desajustes fmanceiros, peia corrupr;:ao 
e pelo deficlente atendimento, teve seus deficits cromcos 
debe1ados e grande parte de seus problemas conJurados. 

Frente a tudo isso. seria injusto e importaria negar a 
realidade aos fatos, afirmar que nada mudou. 

Rebelde. contudo. a todos os-esforc;os do Governo, 
persistiu 0 surto inflacionario, crescente e ameac;ador, no 
cammho desastroso da hiperinfla9ao. Causa de constan­
tes confronta90es sociais. provo cando perturbac;oes pro­
fundas nos mais diversos setores, a infla9ao oao podia 
~ontinuar sem uma providencia conseqiiente e decisiva. 
E a que vern de tomar 0 Governo, com os riscos ineren­
tes a tais medidas. Solicitadas por parcelas ponderaveis 
da popula9ao. elas nao chegaram, contudo, a ser reivin­
dicuc;ao de todos os segmentos sociais. Como 0 pacto so­
cial perseguido pelo Governo e sempre adiado. quando 
nao contestado, 0 tratamento de choque e. decisao pes­
soal do Chege da Na9ao. Jii anunciara S. Ex' que, Ii nao 
,ceder a infla9ao, tais providencias_seriam adotadas. Aca­
'bar de adota-las, com 0 alto sensa de relponsabilidade e 
a pondera9ao medida. que tern marcado sua a9ao.politi­
ca e admmistrativa. 

, Sahente-se que. ao baixar 0 ato atraves de Decreto-Iel. 
o Presidente assumiu par ele integral responsabilidade, 0 
que. sem duvida. nao elide a nos sa, no Congresso, de 
examina-Io, apOia-lo ou contestii-Io, no todo ou em par­
te. DevQ. porem. manifestar a impressao que os aconte­
cimentos destas primeiras horas me transmite: 0 povo re­
~ebeu a atjtu~e do Chefe da Nar;:ao com a,certeza de que 
ele vai exigir de todos os escaloes governamentais 0 cum-~ 
primento estrito das medidas definidas. Mais'do que is­
so, que 0 povo vai colaborar como fiscal, justamente 

'porque acredlta na firmeZa,e determinacao do mais alto 
mandatario do Pals. A confianea nesse posicionamento 

,popUlar, manifestou-a, por sua vez, 0 Presidente, e para 
'ele' apelou: Seria, assim, 0 pacto entre 0 Presidente e 0 

povo. 
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A deCISiio presldencIaI cobnu a distancia que ha entre 
as pulavras e a uGao. Levou-se quase urn ano. entre pro­
pastas e debates. pregando-se solU90es Rem po-las em 
priitlca. atraves de urn plano concertado e coerente de 
execuc;oes. urn plano, dina eu, assumldo com responsa­
bihdades defmldas e definitivas. Chega-se i.i IiQuo que 0 
gemo de Camoes aconselhou. e que Monteiro Lobato 
afirmou ser 0 que de mals sablO. m31S profunda e mms 
"pedagogla moderna" se encontra na obra do vate: 

"Nao se aprende, senhor, na fantasia, 
Sonhando. Imaginando, ou estudando; 
seniio vendo, tratando e pelejando". 

BatIdo por clrcunstancIaS adversas. em grande parte 
cnadas por erros que de longe 0 antecederam, 0 Gover­
no passa a agir com aquela coragem politica que alguem 

,ja defmlu como a dignidade sobre pressao, que torna a 
coragem politica urn caminho dincil. mas inevitavel para 
as homens de integndade. Tendo em vista 0 objetivo 
maior. a plano deixa de ser so do Governo, porque 0 seu 
eXlto ou 0 seu fracasso, no todo ou em parte, ioteressa a 
toda a sociedade brasileira. Isso 0 povo sentiu. com a 
instantaneidade de seu instinto social e de sua intUl9ao 
mdividual. levantando de pronto sua voz de apoio as me­
didas, para colaborar naquela parte que a massa dos ci­
dadiios cabe participar, fiscalizando e exigind6 0 cumpri-
mento da lei. \ 

Ao Congresso, com maior razao. compete analisar 0 

decreto. para ressaltar os pontos positivos e/ou negati­
, vas do complexo programa. E no acompanhar e sindicar 
sua efetlva e c~rreta apIicaQao, cabe-lhe aquela responsa­
bilidade que 0 proprio Presidente Jose Sarney the outor­
gou. quando disse que "0 Congresso retomou 0 papel de 
lideran9a na vida politica brasileira". 

Aos partidos politicos, igualmente, compete a sua par­
te de intervir. Aos que dao ao Poder Executivo susten­
ta9ao, nele atuando por seus Ministros, e curial que assu­
mam as responsabIiidades decorreotes, sem engajamen­
tos automaticos e mcondicionais, mas coerentes com a 
situac;ao que ajudaram a cnar. respondendo tambem 
pela sua permanencia. Aos partidos de oposiQao, 0 duplo 
dever de crihcar e nao apoiar as medidas quejuiguem er­
radas. e 0 de colaborar construtivamente para aquelas 
que entenda vir ao encontro, das solu91ies necessarias a 
Nac;ao e das aspira90es da maioria do povo. 

Srs. Congressistas. a Quadragesima'setima Legislatu­
ra val encerrar-se com urn epis6dio_destinado a marcar 
os destinos nacionals nos pr6ximos tempos - e possivel­
mente nas proximas decadas. Se da Assembleia Naciooal 

. Constltuinte resultar a Constitui9ao desejavel, ela nos as~ 
segurara a tao ansiada e perseguida estabiIidade poUtica, 
indlspensavel a constru9ao da estabilidade economica e 
social. 

Com as votos de que tal ocorra, e que creio·serem os 
votos de todos os Srs. Senadores e todos os Srs. Deputa­
dos. declaro instalados '01> ·trid'alhos da Quarta Ses&ao 
Legislativa da Quadrageslma Setima Legislatura. (Pal-
mas) I I' I !' I' ,I 

pec1aro cumprida a finaUdade da se~sao, ; ~ , 
A:gradec;o as autoridades civis, militares, diplomaticas \ 

e ecjesiasticas que nos-hQnraram com '0 comparecimen­
to, convidando-os para uma'reuniiio no Salao Nobre do 
Sen ado Federal. 

Esta encerrada a sessao: (Pal.mas.) 

(Levallta-se a sessiia as 10 haras e 51 minutas.) 



-DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

PRIECQ' "D~E' .ASS1NATU.'RA 
.: ~ I ~ • 

'(lnctusa as despesas de_ correio) 

·Se9101 (Clina,a do. Oeputado.) 

Via-Superficie: 

Semestre ..... . ........................ CrS 

Exemplar avulso ......................... CrS 

Se9l0 II (Senado Feder.n 

Via-Superficie: 

Semestre ............................... CrS 
Exemplar avulso ... , ..................... CrS 

As assinaturas soo, exclusivar:nente, semestrais. 

58.000 
170. 

46.000 
170. 

Os pedidos devem ser acompanhados de Cheque Visa do, pagaveis em Brasilia ou Ordem de 
Pagamento pela Calxa Economica'Federal - Agenda PSCEGRAF, Conta-Corrente nO 920001-2, a 

favor do: 

Centro Grllfico do Senado Federal 

Pra~a dos Tr~s Poderes - Caixa Postal 1.203 - Brasilia - OF 

CEP 70.160 
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